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ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Η εργασία αυτή έχει σκοπό , να δώσει την εικόνα της πορείας εφαρμογής του Ειδικού 

Προγράμματος Τοπικής Ανάπτυξης (ΕΠΤΑ) στην Περιφέρεια Πελοποννήσου συνολικά , 

καθώς και στους Δήμους (σε επίπεδο Νομών) που δημιουργήθηκαν με το επιχειρησιακό 

πρόγραμμα της Κυβέρνησης, «Ιωάννης Καποδίστριας» το οποίο θεσμοθετήθηκε με τον 

Ν.2539/1997.

Με τον παραπάνω νόμο συνιστώνται 900 Δήμοι και 133 κοινότητες δηλαδή σύνολο 

1033 Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) οι οποίοι συνιστούν την Πρωτοβάθμια 

Τοπική Αυτοδιοίκηση, ενώ πριν την εφαρμογή του Νόμου υπήρχαν 457 Δήμοι και 5.318 

Κοινότητες.

Το αποφασιστικό αυτό βήμα για την ανασυγκρότηση της πρωτοβάθμιας τοπικής 

αυτοδιοίκησης, έγινε όπως παρατηρούμε παραπάνω με την συνένωση των μικρών Ο.Τ.Α σε 

μεγάλους Δήμους, επιδιώκοντας έτσι την δημιουργία ισχυρών διοικητικών κέντρων και την 

οργανωτική και λειτουργική αναβάθμιση των Ο.Τ.Α με σκοπό την ενδοδημοτική 

αναπτυξιακή ισορροπία.1

Για την ολοκλήρωση των υποδομών και την υποστήριξη της οργάνωσης και 

λειτουργίας των νέων Δήμων , καθώς και για την πραγματοποίηση των αναγκαίων δημοσίων 

επενδύσεων τοπικής ανάπτυξης, προβλέπεται από τις διατάξεις του ν.2539/97 η κατάρτιση 

προγράμματος αναπτυξιακού χαρακτήρα (ΕΠΤΑ) με πενταετή χρονική διάρκεια που μπορεί 

να παραταθεί σε επτά (7) χρόνια με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου.

Πόροι του προγράμματος είναι τα έσοδα από τους ΚΑΠ σε ποσοστό 8,5% από του 

αναλογούν ποσό του φόρου εισοδήματος και σε ποσοστό 80% απ’ το αναλογούν ποσό του 

φόρου των τόκων καταθέσεων, τα έσοδα των ειδικών λογαριασμών που τηρούν τα διάφορα 

Υπουργεία, οι πόροι εθνικών και περιφερειακών κοινοτικών προγραμμάτων και 

πρωτοβουλιών που διαχειρίζονται τα Υπουργεία και οι Περιφέρειες και αφορούν έργα Δήμων 

και Κοινοτήτων και τέλος οι πόροι του προγράμματος δημοσίων επενδύσεων με τους οποίους 

χρηματοδοτούνται έργα Δήμων και Κοινοτήτων.

Το συνολικό ύψος των πόρων του προγράμματος αυτού αναμένεται να φτάσει τα 1.3 

τρις δρχ. και θα κατανεμηθεί σ’ όλους τους Δήμους της Χώρας με διαφανή και πλήρως

1 “Ν.2539/97 (Ιωάννης Καποδίστριας)” ΕΕΤΑΑ 1999
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αδιάβλητα και ελέγξιμα κριτήρια. Από 1/1/1998 σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.2539/97 και 

δεν επιτρέπεται πλέον η χρηματοδότηση Δήμων και Κοινοτήτων με υπουργικές αποφάσεις.

Στην εργασία παρουσιάζεται, στο μέρος πρώτο το ειδικό πρόγραμμα Τοπικής 

Ανάπτυξης (ΕΠΤΑ) σε μια γενική παρουσίαση των βασικότερων σημείων του προγράμματος 

(σκοπός, περιεχόμενο, τρόπος κατάρτισης, και γενικά ο κανονισμός του ΕΠΤΑ).

Στο παράρτημα του πρώτου μέρους, παρουσιάζουμε την αρχική αξιολόγηση των 

προτάσεων που έγινε από του ΥΠΕΣΔΔΑ (Υπουργείο Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης και 

Αποκέντρωσης) το 1999-2000, για την εικόνα του προγράμματος στο σύνολο της Χώρας.

Ενώ στο μέρος δεύτερο γίνεται η παρουσίαση και αξιολόγηση της πορείας εφαρμογής 

του ΕΠΤΑ στη Περιφέρεια Πελοποννήσου και στο 3° Κεφάλαιο του Δευτέρου Μέρους 

συνεχίζεται η παρουσίαση ανά Νομό της Περιφέρειας.

Όλα τα στοιχεία που χρειάστηκαν για την ολοκλήρωση της εργασίας συλλέχθηκαν, 

κατά κύριο λόγο απ’ την ΤΕΔΚ Ν. Μεσσηνίας, από έγγραφα του ΥΠΕΣΔΔΑ της ΚΕΔΚΕ, 

της ΕΕΤΑΑ και φυσικά από την Περιφέρεια Πελοποννήσου, αλλά και από προσωπική 

αναζήτηση σε κάθε μορφή πηγής (διαδίκτυο).

Για την ολοκλήρωση της μελέτης οφείλω να ευχαριστήσω 
ιδιαιτέρως τον κ. Σταύρο Χρήσιμο, για την αμέριστη 
συμπαράσταση και την άψογη συνεργασία μας, την ΤΕΔΚ Ν. 
Μεσσηνίας και ιδιαίτερα τον προϊστάμενό της κ. Κων/νο 
Γαλάνη, καθώς και τον κ. Σπυρόπουλο διοικητικό υπάλληλο 
της Περιφέρειας Πελοποννήσου.

2 “Επιστημονική Επιθεώρηση Τ.Α” ΚΕΔΚΕ 2000
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ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ



Γ ενικά

Η πολυδιάσπαση της Πρωτοβάθμιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης αναγνωρίστηκε από 
όλους ως το κρίσιμο δομικό πρόβλημα του τοπικού πολιτικού και διοικητικού μας 
συστήματος.

Οι ΟΤΑ με την εγγενή δημογραφική, οικονομική και αναπτυξιακή καχεξία τους δεν 
ήταν σε θέση να εκπληρώσουν την σύγχρονη αποστολή τους, να αναλάβουν δυναιιικό ρόλο 
στον σχεδίασμά και την υλοποίηση της τοπικής ανάπτυξης.

Για την ανασυγκρότηση των Πρωτοβάθμιων ΟΤΑ, ψηφίστηκε στις 4 Δεκεμβρίου 1997 
ο νόμος 2539/1997 που αναφέρεται στην “Συγκρότηση της Πρωτοβάθμιας Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης“.

Οι σκοποί της διοικητικής αυτής μεταρρύθμισης:

■ Ο εκσυγχρονισμός του Διοικητικού Συστήματος.

■ Ο εκσυγχρονισμός του Τοπικού Πολιτικού Συστήματος.

■ Η τήρηση της νομιμότητας, η διαφάνεια στην διαχείριση των πόρων και ο 
κοινωνικός έλεγχος στην άσκηση της τοπικής εξουσίας.

■ Η ενίσχυση του ρόλου της Πρωτοβάθμιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

■ Η ανασυγκρότηση της Πρωτοβάθμιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης που είναι και η 
αναγκαία προϋπόθεση για την «Αναγέννηση των χωριών» και την περιφερειακή 
ανάπτυξη της Χώρας.

Το κύριο χρηματοδοτικό εργαλείο για την επίτευξη των παραπάνω στόχων είναι το 
Ειδικό Πρόγραμμα Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΕΠΤΑ) που θεσμοθετείται με βάση το άρθρο 13 
του Ν.2539/1997 και αποτελεί ένα πρόγραμμα «Συνοχής» στο επίπεδο της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης.

Το ΕΠΤΑ ξεκίνησε το 1998 και η διάρκεια του είναι για πέντε (5) έτη, μπορεί όμως να 
παραταθεί σε επτά (7) έτη (έως το 2004) με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου.

Κατά την πρώτη φάση. (98-15/4/98) έγινε μια εκτεταμένη λεπτομερή καταγραφή και 
ανάλυση των τοπικών υποδομών και των αναγκαίων παρεμβάσεων (προτάσεων) σε επίπεδο 
νομού και περιφέρειας, η πρώτη φάση έγινε με την επίβλεψη των Περιφερειών και με τις
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οδηγίες του ΥΠΕΣΔΔΑ, τα στοιχεία καταχωρήθηκαν σε ένα μηχανογραφικό σύστημα το 
οποίο επιμελήθηκε για το ΥΠΕΣΔΔΑ η ΕΕΤΑΑ.

Πριν αρχίσει η δεύτερη φάση (15/4/98-2004) του Προγράμματος με την 
επικαιροποίηση των προτάσεων από τα αρμόδια πλέον Δημοτικά Συμβούλια, κρίθηκε 
σκόπιμο να γίνει μια συστηματική επεξεργασία και γενική συγκριτική αξιολόγηση σε επίπεδο 
Χώρας, Περιφέρειας και Νομού των προτάσεων που υποβλήθηκαν κατά την πρώτη φάση.

Το ΥΠΕΣΔΔΑ βελτιώνοντας αισθητά τον επιτελικό του ρόλο, σχεδίασε και άρχισε να 
υλοποιεί το ΕΠΤΑ ως ολοκληρωμένο και αυτοτελές πρόγραμμα.

Ήδη από το 1998,στα πλαίσια προετοιμασίας του προγράμματος έχουν ολοκληρωθεί οι 
παρακάτω υποστηρικτικές ενέργειες:

■ Η καταγραφή της υπάρχουσας υποδομής και των χαρακτηριστικών των νέων 
Δήμων και Κοινοτήτων.

■ Η σύνταξη των τεχνικών δελτίων των έργων που προτάθηκαν καταρχήν για ένταξη 
στο ΕΠΤΑ.

■ Η αξιολόγηση των προτάσεων από τις Περιφέρειες με βάση τις προτεραιότητες 
που καθορίσθηκαν από το ΥΠΕΣΔΔΑ.

■ Η συλλογή των αξιολογημένων τεχνικών δελτίων και η μηχανογραφική 
επεξεργασία τους με τη δημιουργία αντίστοιχης βάσης δεδομένων.

■ Η συνολική αξιολόγηση των προτάσεων αυτών από το ΥΠΕΣΔΔΑ με βάση τις 
προτεραιότητες και τους στόχους της μεταρρύθμισης.

Η αρχή αυτή σημαίνει ότι το πρόγραμμα αποσκοπεί στη δημιουργία ενός συνόλου 
βασικών υποδομών και εξυπηρετήσεων σε κάθε ΟΤΑ της χώρας, ώστε να επιτευχθεί σε 
ολόκληρη την Ελληνική επικράτεια ένα ικανοποιητικό και επαρκές επίπεδο διαβίωσης και 
ανάπτυξης.

Με βάση την αρχή αυτή, η κατανομή του ΕΠΤΑ στις 13 περιφέρειες της χώρας, 
οφείλει να στηρίζει περισσότερο τους ΟΤΑ και τις περιοχές όπου υπάρχουν σημαντικά 
προβλήματα, ώστε να λειτουργήσει το πρόγραμμα ως ένα πρόγραμμα συνοχής, το οποίο θα 
άρει τις λειτουργικές αδυναμίες και τις διαφορετικές ταχύτητες των ΟΤΑ της χώρας.
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1.2 Κ Α Ν Ο Ν ΙΣΜ Ο Σ ΤΟΥ ΕΠΤΑ 3

Σκοπός του ΕΠΤΑ

Το ΕΠΤΑ καταρτίζεται από την επιτροπή της παραγράφου 6 του άρθρου 13 του 
Ν.2539/97 όπου ορίζονται οι στόχοι που καλείται να εξυπηρετήσει το νέο αυτό 
χρηματοδοτικό πλαίσιο, οι οποίοι είναι:

■ Τον συντονισμό των επιμέρους πολιτικών για την ενίσχυση του αναπτυξιακού 
ρόλου των ΟΤΑ.

■ Την ορθολογική αξιοποίηση των χρηματοδοτήσεων με σκοπό την βελτίωση της 
αποδοτικότητας των Πρωτοβάθμιων ΟΤΑ.

■ Η υποστήριξη της οργάνωσης και λειτουργίας τους.

■ Η πραγματοποίηση των αναγκαίων υποδομών και των τοπικών δημοσίων 
επενδύσεων για την ενίσχυση και προώθηση της διαδημοτικής συνεργασίας.

Περιεχόμενο του ΕΠΤΑ
Το περιεχόμενο του ΕΠΤΑ που προσδιορίζεται με την παράγραφο 3 του άρθρου 13 

του Ν.2539/1997 περιλαμβάνει αναλυτικότερα τα ακόλουθα ΜΕΤΡΑ ανά 
ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑ: 3

Υποπρόγραμμα 1: Αναγκαίες λειτουργικές δαπάνες

ΜΕΤΡΟ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

Μέτρο 1.1 Αμοιβές προσωπικού

Μέτρο 1.2 Μισθώσεις ακινήτων

Μέτρο 1.3 Ειδικές, έκτακτες και επείγουσες λειτουργικές 
δαπάνες.

Μέτρο 1.4 Εφαρμογή πολιτικών συνολικής υποστήριξης 
λειτουργίας των πρωτοβάθμιων ΟΤΑ.

3 “Κανονισμός του ΕΠΤΑ” ΥΠΕΣΔΔΑ

9



Υποπρόγραμμα 2:Οργάνωση των ΟΤΑ.

ΜΕΤΡΟ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

Μέτρο 2.1 Μελέτες οργάνωσης των ΟΤΑ

Μέτρο 2.2 Μηχανοργάνωση των ΟΤΑ

Μέτρο 2.3 Προγράμματα ενημέρωσης-κατάρτισης

Μέτρο 2.4 Εφαρμογή πολιτικών συνολικής υποστήριξης 
οργάνωσης των πρωτοβάθμιων ΟΤΑ.

Υποπρόγραμμα 3: Βελτίωση βασικών τεχνικών και παραγωγικών 

υποδομών-Περιβάλλοντος.

ΜΕΤΡΟ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

Μέτρο 3.1 Μελέτες

Μέτρο 3.2 Συγκοινωνιακά έργα-Μεταφορές

Μέτρο 3.3 Ύδρευση

Μέτρο 3.4 Αποχέτευση-Επεξεργασία λυμάτων

Μέτρο 3.5 Διαχείριση απορριμμάτων

Μέτρο 3.6 Οικισμοί

Μέτρο 3.7 Εγγειοβελτιωτικά - αντιπλημμυρικά έργα

Μέτρο 3.8 Υποδομές οικονομικών δραστηριοτήτων

Μέτρο 3.9 Αντιμετώπιση έκτακτων και επειγουσών 
αναγκών
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Υποπρόγραμμα 4:Κοινωνικές Υποδομές και Δραστηριότητες

ΜΕΤΡΟ

■

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

Μέτρο 4.1 Διοικητική Υποδομή

Μέτρο 4.2 Υγεία-Πρόνοια

Μέτρο 4.3 Αθλητισμός

Μέτρο 4.4 Πολιτισμός

Μέτρο 4.5 Εκπαίδευση

Μέτρο 4.6 Προγράμματα Νέας Γενιάς

Μέτρο 4.7 Τεχνολογικός και Μηχανολογικός εξοπλισμός των
ΟΤΑ

Υποπρόγραμμα 5:Παρεμβάσεις στους ΟΤΑ Αττικής (πλην των 

συνενωθέντων) και του πολεοδομικού συγκροτήματος Θεσσαλονίκης.

ΜΕΤΡΟ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

Μέτρο 5.1 Εφαρμογή πολιτικών συνολικής υποστήριξης 
λειτουργίας των πρωτοβάθμιων ΟΤΑ

Μέτρο 5.2 Εφαρμογή πολιτικών συνολικής υποστήριξης 
οργάνωσης των πρωτοβάθμιων ΟΤΑ

Μέτρο 5.3 Μελέτες οργάνωσης των ΟΤΑ

Μέτρο 5.4 Μηχανοργάνωση ΟΤΑ

Μέτρο 5.5 Προγράμματα ενημέρωσης-κατάρτισης

Μέτρο 5.6 Μελέτες προσανατολισμού

Μέτρο 5.7 Συγκοινωνιακά έργα-Μεταφορές

Μέτρο 5.8 Ύδρευση

Μέτρο 5.9 Αποχέτευση-Επεξεργασία λυμάτων

Μέτρο 5.10 Διαχείριση απορριμμάτων

Μέτρο 5.11 Οικισμοί
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Μέτρο 5.12 Εγγειοβελτιωτικά-Αντιπλημμυρικά

Μέτρο 5.13 Υποδομές οικονομικών δραστηριοτήτων

Μέτρο 5.14 Διοικητική υποδομή

Μέτρο 5.15 Υγεία-Πρόνοια

Μέτρο 5.16 Αθλητισμός

Μέτρο 5.17 Πολιτισμός

Μέτρο 5.18 Εκπαίδευση

Μέτρο 5.19 Προγράμματα Νέας Γενιάς

Μέτρο 5.20 Τεχνικός και Μηχανολογικός εξοπλισμός

Μέτρο 5.21 Αντιμετώπιση εκτάκτων και επειγουσών 
αναγκών

Υποπρόγραμμα 6: Τεχνική Στήριξη

ΜΕΤΡΟ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

Μέτρο 6.1 Αμοιβές συμβούλων και προσωπικού

Μέτρο 6.2 Μελέτες στήριξης του προγράμματος

Μέτρο 6.3 Λειτουργικές δαπάνες διοίκησης προγράμματος

Μέτρο 6.4 Δημοσιοποίηση του προγράμματος

Η αναλυτική περιγραφή του κάθε Μέτρου, με τις επιλέξιμες δαπάνες ,τους 

δικαιούχους, τις προτεραιότητες κ.λ.π. γίνεται στα «Τεχνικά Δελτία Μέτρων» που 

συνοδεύουν τον κανονισμό.
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Σύστημα διοίκησης του ΕΠΤΑ.

Για την παρακολούθηση του ΕΠΤΑ έχει δημιουργηθεί ένα σύστημα διοίκησης σε 

εθνικό και περιφερειακό επίπεδο καθώς και σε επίπεδο Νομού.

1. Σε εθνικό επίπεδο αρμόδια για την κατάρτιση, την παρακολούθηση, την 

υποστήριξη και τη διοίκηση της εφαρμογής του ΕΠΤΑ είναι η Επιτροπή Παρακολούθησης 

ΕΠΤΑ.

Η Επιτροπή αποτελείται από εκπροσώπους των Υπουργείων που χρηματοδοτούν 

ενέργειες και δράσεις των ΟΤΑ.

Το έργο της Επιτροπής Παρακολούθησης του ΕΠΤΑ υποστηρίζεται από την ομάδα 

διοίκησης έργου(ΟΔΕ).

Για την επίτευξη του έργου της, η γραμματεία συνεργάζεται με τις αρμόδιες 

διευθύνσεις του ΥΠΕΣΔΔΑ και των άλλων Υπουργείων.

2. Σε περιφερειακό επίπεδο αρμόδια για την παρακολούθηση του ΕΠΤΑ είναι η 

Περιφερειακή Επιτροπής Παρακολούθησης του ΕΠΤΑ, η οποία συγκροτείται με απόφαση 

του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας.

Πρόεδρος της Επιτροπής είναι ο Γενικός Γραμματέας της Περιφέρειας ή εκπρόσωπος 

του και μέλη της, κατ’ ελάχιστον, οι πρόεδροι των ΤΕΔΚ, οι Διευθυντές Σχεδιασμού και 

Ανάπτυξης, ο συντονιστής της γραμματείας και εκπρόσωπος του ΥΠΕΣΔΔΑ.

Η Περιφερειακή Επιτροπής Παρακολούθησης συνεπικουρείται από μια Γραμματεία, 

που ορίζεται στα πλαίσια της Διεύθυνσης Σχεδιασμού και Ανάπτυξης και συγκροτείται με 

απόφαση του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας. Επίσης με απόφαση του ο Γενικός 

Γραμματέας ορίζει συντονιστή της Γραμματείας, ο οποίος έχει την ευθύνη λειτουργίας της.
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3. Σε επίπεδο Νομού αρμόδια για την παρακολούθηση του ΕΠΤΑ είναι η Τεχνική 

Επιτροπή Νομού (TEN), η οποία συγκροτείται με απόφαση του Γενικού Γραμματέα της 

Περιφέρειας.

Η Τεχνική Επιτροπή Νομού αποτελείται από τους προϊσταμένους: ΤΥΔΚ και 

Διεύθυνσης Προγραμματισμού της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης καθώς και από ένα 

Σύμβουλο ΤΕΔΚ. Επίσης με απόφαση του ο Γενικός Γραμματέας ορίζει συντονιστή της 

Τεχνικής Επιτροπής Νομού, ο οποίος έχει την ευθύνη λειτουργίας της και θα συμμετέχει στην 

Περιφερειακή Επιτροπή Παρακολούθησης του ΕΠΤΑ.

Για την υποστήριξη του έργου της Τεχνικής Επιτροπής Νομού συγκροτείται 

ολιγομελής Γραμματεία, η σύνθεση της οποίας θα οριστεί με απόφαση του Γενικού 

Γραμματέα της Περιφέρειας.

Για την ολοκληρωμένη και συστηματική παρακολούθηση όλων των έργων του ΕΠΤΑ 

και σε κάθε επίπεδο παρακολούθησης χρησιμοποιείται ένα ενιαίο μηχανογραφικό σύστημα 

παρακολούθησης.

Αναλυτικότερη περιγραφή των αρμοδιοτήτων των Επιτροπών Παρακολούθησης 

ΕΠΤΑ και των εργαλείων στήριξης αυτών στο γίνεται Άρθρο 13 παρ.6 του Ν.2539/97.
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Διαδικασίες κατάρτισης του ΕΠΤΑ

Ένταξη έργων, μελετών και ενεργειών στο ΕΠΤΑ.

Τα έργα οι μελέτες και οι ενέργειες στο ΕΠΤΑ υλοποιούνται είτε απευθείας από τους 

Δήμους και Κοινότητες είτε από άλλους φορείς που ανταποκρίνονται στο σκοπό και το 

περιεχόμενο του ΕΠΤΑ.

Τα έργα, οι μελέτες και οι ενέργειες εντάσσονται στο ΕΠΤΑ σε δύο φάσεις:

1η φάση: προένταξη έργων, μελετών και ενεργειών στο ΕΠΤΑ.

Οι ΟΤΑ σε συνεργασία με τις Τεχνικές Επιτροπές Νομού, όπου αυτό είναι απαραίτητο, 

καταρτίζουν προτάσεις για ένταξη έργων, μελετών ή ενεργειών στο ΕΠΤΑ με απόφαση του 

Δημοτικού ή Κοινοτικού Συμβουλίου.

Η πρόταση μαζί με το τεχνικό δελτίο ανά έργο υποβάλλεται στην Τεχνική Επιτροπή 

Νομού (TEN), η οποία αφού συγκεντρώσει τις προτάσεις όλων των ΟΤΑ του Νομού τις 

υποβάλλει στην Περιφερειακή Επιτροπή Παρακολούθησης του ΕΠΤΑ.

Το Τεχνικό Δελτίο περιλαμβάνει τουλάχιστον:

■ Το τίτλο του έργου.

■ Σύντομη περιγραφή του έργου.

■ Τα οικονομικά στοιχεία του έργου.

■ Την πηγή χρηματοδότησης, εφόσον πρόκειται για συνεχιζόμενο έργο.

■ Χρονοδιάγραμμα φάσεων του.

■ Συνάφεια με άλλα υπό εκτέλεση ή σχεδιαζόμενα έργα.

■ Περιληπτική τεκμηρίωση της σκοπιμότητας του με βάση τις προτεραιότητες του 

ΕΠΤΑ.

■ Επιπτώσεις στη διαφύλαξη και την δημιουργία θέσεων εργασίας καθώς και στην 

διευκόλυνση της απασχόλησης.
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Παρακάτω παραθέτουμε υπόδειγμα Τεχνικού Δελτίου

ΤΕΧΝΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ ΜΕΤΡΟΥ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ: ΕΙΔΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ·

ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑ <4>: «Κοινωνικές Υποδομές & Δραστηριότητες».

ΜΕΤΡΟ: «Αθλητισμός»

Κωδικός αοιθυ. υέτοου: 4.03

Διάρκεια εφαουονής: 01/01/1998 -  31/12/2004

Εκτίυησπ συνολικού κόστους:

Φορείς Υπεύθυνοι νισ την υλοποίηση του υέτοου: Υπ.Πολιτισμού - Γ.Γ.Α., Ο.Τ.Α. 

Φοοείς Διαχείρισης: Υπ. Πολιτισμού - Γ.Γ.Α., Περιφέρειες

Περιοχές ΕΦαοιιονπς: : Όλοι οι ΟΤΑ του άρθρου 1, παρ. 1 έως 4, παρ. 5 εδ. 1Α, παρ. 6- 

18. παρ. 19 εδ. A και παρ. 20-51 του Ν.2539/97.

Π εριγραφή:

Το μέτρο περιλαμβάνει έργα βελτίωσης των υπαρχουσών αθλητικών εγκαταστάσεων, 

κατασκευή νέων αθλητικών εγκαταστάσεων καθώς και τη προώθηση νέων 

προγραμμάτων ανάπτυξης του αθλητισμού στους Δήμους και τις Κοινότητες.

Στόχοι:

Στόχος του μέτρου είναι η δημιουργία απαραίτητης αθλητικής υποδομής για την 

ανάπτυξη του αθλητισμού και την προσέλκυση όλων των ηλικιών στον αθλητισμό και 

ιδιαίτερα των νέων της υπαίθρου με στόχο την παραμονή τους στο τόπο διαμονής τους. 

ΕπιλέΕιυες ενέργειες:

Έργα που θεωρούνται επιλέξιμα είναι η συντήρηση των υφιστάμενων κτιρίων, η 

κατασκευή νέων, η επέκταση των παλαιών, η προμήθεια ταυ αναγκαίου αθλητικού 

εξοπλισμού, διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου, καθώς και οι αναγκαίες για την 

υλοποίηση των ανωτέρω ενεργειών, μελέτες.

.Προτεραιότητες: Για την ιεράρχηση των έργων λαμβάνονται υπόψη τα ακόλουθα:

1. Ο πληθυσμός του Δήμου και η ηλικιακή του σύνθεση.

2. Την υφισταμένη υποδομή.

3. Την διαδημοτική εμβέλεια του έργου.

Φυσικοί Δείκτες: Τετ. μ, είδος εξοπλισμού, τετ. μ. διαμορφούμενου χώρου 

Ανσυενόυενες Επιπτώσεις: Βελτίωση ποιότητας ζωής.

Συνέονια του υέτοου υε άλλα υέτοα:

1. Μέτρο 4.4 Πολιτισμός

2. Μέτρο 4.5 Εκπαίδευση

3. Μέτρο 4.6 Προγράμματα Νέας Γενιάς
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Η Περιφερειακή Επιτροπή Παρακολούθησης του ΕΠΤΑ αξιολογεί το σύνολο των 

προτάσεων που τις υποβάλλονται από τις TEN της Περιφέρειας σύμφωνα με τα κριτήρια του 

άρθρου 5 του κανονισμού του ΕΠΤΑ και αποφασίζει για την προσωρινή ένταξη έργων, 

μελετών και ενεργειών στο ΕΠΤΑ.

Η απόφαση η οποία συνοδεύεται από πρακτικό αξιολόγησης, υποβάλλεται για την 

έγκριση στην Επιτροπή Παρακολούθησης του ΕΠΤΑ.

Η Επιτροπή Παρακολούθησης του ΕΠΤΑ αξιολογεί τις αποφάσεις των Περιφερειακών 

Επιτροπών Παρακολούθησης και τις εγκρίνει ή τις τροποποιεί προκειμένου να καταρτίσει το 

ΕΠΤΑ για το σύνολο της Χώρας.

2η φάση: Οριστική ένταξη έργων, μελετών και ενεργειών στο ΕΠΤΑ.

Έργα, μελέτες και ενέργειες που έχουν προενταχθεί στο ΕΠΤΑ, εντάσσονται οριστικά 

σε αυτό, με απόφαση της Περιφερειακής Επιτροπής Παρακολούθησης του ΕΠΤΑ κατά την 

ακόλουθη διαδικασία:

Ο φορέας υλοποίησης του έργου υποβάλλει αίτηση στην Περιφερειακή Επιτροπή 

Παρακολούθησης του ΕΠΤΑ, η οποία συνοδεύεται από τον φάκελο του έργου.

Για την οριστική ένταξη έργου στο ΕΠΤΑ η Περιφερειακή Επιτροπή Παρακολούθησης 

του ΕΠΤΑ εξετάζει ιδίως:

■ Την συμβατότητα του έργου με τις προτεραιότητες του ΕΠΤΑ όπως ορίζονται 

κάθε φορά από την Επιτροπή Παρακολούθησης

* Την ωριμότητα του έργου και

■ Την ύπαρξη αναγκαίων πόρων για την χρηματοδότηση του.

Εφόσον διαπιστωθεί η εκπλήρωση των παραπάνω προϋποθέσεων, η Περιφερειακή 

Επιτροπή Παρακολούθησης του ΕΠΤΑ αποφασίζει την οριστική ένταξη του έργου στο 

ΕΠΤΑ, εξασφαλίζοντας ταυτόχρονα, σε συνεργασία με τον φορέα χρηματοδότησης του 

έργου, την ομαλή χρηματοδότηση του και μεριμνά για την εγγραφή των αναγκαίων πόρων 

στην αντίστοιχη ΣΑΕΠ.

17



Η απόφαση αυτή της Περιφερειακής Επιτροπής Παρακολούθησης κοινοποιείται 

άμεσα στην Επιτροπή Παρακολούθησης του ΕΠΤΑ.

Ειδικά για το Υποπρόγραμμα 6, καθώς και για τα μέτρα 1.4, 2.4, 3.9, 5.1, 5.2, 5.21

η Επιτροπή Παρακολούθησης του ΕΠΤΑ αποφασίζει για την ένταξη μελετών και ενεργειών 

στο ΕΠΤΑ κατόπιν πρότασης του αρμόδιου Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και 

Αποκέντρωσης.

Διαδικασίες Χρηματοδότησης.4

■ Μετά τη λήψη της απόφασης οριστικής ένταξης μελέτης, έργου ή ενέργειας στο 

ΕΠΤΑ, οι πόροι για τη χρηματοδότηση του εγγράφονται στην αντίστοιχη ΣΑΕΠ 

σύμφωνα με τα οριζόμενα στην παρ.5 εδ. α.' του άρθρου 13 του Ν.2539/1997,για τα 

υποπρογράμματα 3.4 και 5.

■ Παράλληλα ενημερώνονται οι αρμόδιες υπηρεσίες των Υπουργείων Εθνικής 

Οικονομίας και Οικονομικών για τις αναγκαίες τροποποιήσεις του τακτικού 

προϋπολογισμού και του Προγράμματος Δημοσίων επενδύσεων.

■ Πόροι του ΕΠΤΑ (άρθρο 13 παρ. 4 του Ν.2539/1997) ή μέρος αυτών που δεν έχουν 

εγγραφεί στον προϋπολογισμό του ΠΔΕ και αφορούν πιστώσεις έργων ΟΤΑ τα οποία 

εντάσσονται στο ΕΠΤΑ, θα μεταφέρονται από τον Τακτικό Προϋπολογισμό ή 

λογαριασμό από τον οποίο προέρχονται, στο Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων.

■ Κατά παρέκκλιση και μέχρι την οριστικοποίηση των ΣΑΕΠ όλων των Περιφερειών, 

η Επιτροπή Παρακολούθησης μπορεί να αποφασίσει την οριστική ένταξη μελέτης, 

έργου ή ενέργειας των υποπρογραμμάτων 3.4 και 5 στο ΕΠΤΑ και την 

χρηματοδότηση του σύμφωνα με τις ισχύουσες μέχρι την 31-12-1997 διατάξεις.

■ Επίσης μπορεί να ενταχθούν στο ΕΠΤΑ και να χρηματοδοτηθούν με την παραπάνω 

κατ' εξαίρεση διαδικασία μελέτες έργα ή ενέργειες που αποσκοπούν στην 

αντιμετώπιση εκτάκτων και επειγουσών αναγκών των ΟΤΑ.

4 Εγκύκλιος 3 - ΥΠΕΣΔΔΑ
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Πόροι του ΕΠΤΑ.5

Πόροι του ΕΠΤΑ είναι:

1) Ποσοστό οκτώ και πενήντα εκατοστών (8,50%) των Κεντρικών Αυτοτελών Πόρων 

του άρθρου 25 του Ν. 1828/1989 που εγγράφονται στον τακτικό προϋπολογισμό για 

την χρηματοδότηση των υποπρογραμμάτων 1,2 και 4.

2) Ποσοστό είκοσι εκατοστών (20%) των Κεντρικών Αυτοτελών Πόρων του άρθρου 

25 του Ν. 1828/1989 που εγγράφονται στο προϋπολογισμό δημοσίων επενδύσεων 

για την χρηματοδότηση του υποπρογράμματος 4.

3) Το ποσό του λογαριασμού του άρθρου 67 του Ν.3033/1954 και το ποσό των τόκων 

των χρηματικών υπολοίπων του άρθρου 232, παρ. 1 του ΠΔ 410/1995, που 

διαχειρίζεται το Υπουργείο Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, 

καθώς και όλα τα ποσά των ειδικών λογαριασμών και των πόρων του Κρατικού 

Προϋπολογισμού που διαχειρίζονται τα Υπουργεία, αυτοτελής Δημόσιες Υπηρεσίες 

και Δημόσιοι οργανισμοί, με τα οποία επιχορηγούνται Δήμοι και Κοινότητες για τη 

χρηματοδότηση των Υποπρογραμμάτων 4 και 5.

4) Ποσοστό ογδόντα εκατοστών (80%) του φόρου των τόκων καταθέσεων του άρθρου 

9 παρ. 5 α του Ν.2503/1997 για τη χρηματοδότηση των υποπρογραμμάτων 1,2 και 

4.

5) Οι πόροι των Εθνικών και Περιφερειακών Κοινοτικών Προγραμμάτων και 

Πρωτοβουλιών που διαχειρίζονται τα Υπουργεία και οι Περιφέρειες, οι οποίοι 

αφορούν έργα Δήμων και κοινοτήτων και λοιπές επενδύσεις τοπικής ανάπτυξης, για 

τη χρηματοδότηση των υποπρογραμμάτων 2,3 και 5.

6) Οι πόροι του προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων με τους οποίους 

χρηματοδοτούνται έργα Δήμων και κοινοτήτων, για τη χρηματοδότηση των 

υποπρογραμμάτων 3,4 και 5 5

5 "Κανονισμός του ΕΠΤΑ" ΥΠΕΣΔΔΑ
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1.3 Κ ΡΙΤΗ ΡΙΑ  ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΝΟΜ Η ΤΩΝ ΠΟΡΩΝ ΤΟΥ ΕΠΤΑ

Το ΥΠ.ΕΣ.Δ.ΔΑ καθόρισε ορισμένα κριτήρια για να επιτύχει μια πιο ισόρροπη και 

αξιοκρατική κατανομή των πόρων στους ΟΤΑ.

Συγκεκριμένα η κατανομή του 50% των πόρων του ΕΠΤΑ έγινε σε τρία (3) επίπεδα.

1) Σε εθνικό (η κατανομή έγινε στις περιφέρειες, το οποίο αφορά έργα και μελέτες 

μέχρι το τέλος του 1999) όπου χρησιμοποιήθηκαν τα παρακάτω κριτήρια :

■ Πληθυσμός

■ Έκταση

■ Ακαθάριστο Περιφερειακό Προϊών (Α.Π.Π.)

■ Ανεργία

■ Αριθ. Ορεινών ΟΤΑ

■ Πληθυσμός ορεινών ΟΤΑ

■ Αριθμός ΟΤΑ < 10 000

■ Πληθυσμός ΟΤΑ < 10 000

■ Νησιωτική Νομοί

Για τους τέσσερις (4) πρώτους δείκτες μπορούμε να πούμε ότι είναι γενικοί, αφορούν 

την ανάπτυξη της περιφέρειας , ενώ για τους πέντε επόμενους ότι αποτελούν επιμέρους 

δείκτες που υποβοηθούν τους στόχους του προγράμματος « I. Καποδίστριας», ενισχύονται 

δηλαδή οι περιφέρειες που έχουν περισσότερους ΟΤΑ με έντονα προβλήματα συνοχής 

(ορεινοί, νησιωτικοί) καθώς και περιφέρειες που έχουν περισσότερους ΟΤΑ άνω των 10 000 

κατοίκων.

Στη συνέχεια με τον αναλυτικό πίνακα κατανομής του ΕΠΤΑ ανά Περιφέρεια της 

Χώρας, διαπιστώνουμε ότι Περιφέρειες όπως του Β. Αιγαίου, Ν. Αιγαίου και της Ηπείρου αν 

και συμμετέχουν με μικρά ποσοστά στο σύνολο του πληθυσμού και της έκτασης η κατανομή 

του ΕΠΤΑ ανά κάτοικο είναι μεγαλύτερη αναλογικά απ’ ότι σε άλλες Περιφέρειες.

Τα παραπάνω δίδουν έμφαση στα κριτήρια κατανομής του ΕΠΤΑ στις Περιφέρειες και 

στο σκοπό του Προγράμματος.
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2) Σε περιφερειακό (οι περιφέρειες για να κατανείμουν τους πόρους αυτούς στους 

ΟΤΑ χρησιμοποίησαν τους συντελεστές στάθμισης ανά κριτήριο):

ΚΡΙΤΗΡΙΑ %

Πληθυσμός 35%

Έκταση 15%

Αριθμός οικισμών 10%

Αριθμός ορεινών οικισμών 5%

Κριτήρια σύγκλισης 35%

Το κριτήριο σύγκλισης αφορά την επάρκεια των υποδομών, την δυνατότητα άντλησης 

των εσόδων τον πληθυσμό αιχμής του ΟΤΑ, την προβληματικότητα της περιοχής.

Η ακριβής ανάλυση του συνολικού σταθμιστή βαρύτητας (35%) στις επιμέρους 

παραμέτρους δεν ήταν δυνατό να προσδιορισθεί με βάση την έρευνα που διενήργησα 

στις αρμόδιες υπηρεσίες. Κατά πάσα πιθανότητα το κριτήριο αυτό χρησιμοποιήθηκε 

κατά προσέγγιση.

Στην κατανομή του 50% συμπεριλαμβάνονται και οι προτάσεις που έγιναν μέσα στο 

1999, ενώ το υπόλοιπο 50% θα κατανεμηθεί από το Γ’ ΚΠΣ για να ληφθούν υπόψη τα 

έργα που θα ενταχθούν σ’ αυτό.

Τα κριτήρια ένταξης των έργων , μελετών ή ενεργειών στο ΕΠΤΑ καθορίζονται από 

την Επιτροπή παρακολούθησης του ΕΠΤΑ με απόφαση της. Η επιτροπή παρακολούθησης 

είναι αρμόδια σε εθνικό επίπεδο.
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3) Σε τοπικό (ένταξη επιμέρους έργων και μετάβαση της κατανομής στους ΟΤΑ, 

σύμφωνα με τα παρακάτω κριτήρια):

■ Συμβολή της υπό ένταξης μελέτης, έργου ή ενέργειας στην ανάδειξη της ενότητας 
του δήμου.

■ Η συμβολή τους στην εύρυθμη και αποτελεσματικότερη λειτουργία του Δήμου.
■ Η εξασφάλιση ενός ελάχιστου επιπέδου κοινωνικών και τεχνικών υποδομών.
■ Η δυνατότητα ωρίμανσης των έργων.
■ Η προώθηση της διαδημοτικής συνεργασίας και γενικότερα ο σχεδιασμός των 

δράσεων σε ευρύτερες προγραμματικές ενότητες όπου είναι δυνατό.
* Προώθηση της απασχόλησης, καθώς και η καταπολέμηση του κοινωνικού 

αποκλεισμού.
Η κατανομή του ΕΠΤΑ πρέπει να βασίζεται στους στόχους που καλείται να 

εξυπηρετήσει το νέο αυτό χρηματοδοτικό πλαίσιο.
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1.4 ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΕΡΓΩΝ ΕΠΤΑ6

Για να μην παρατηρούνται καθυστερήσεις στις εκταμιεύσεις από το Υπουργείο των 

πιστώσεων που απαιτούνται για την πληρωμή των δαπανών των έργων , η διάθεση των 

πιστώσεων γίνεται από τα Υπουργεία απευθείας στους δικαιούχους ΟΤΑ, από το Ταμείο 

Παρακαταθηκών και Δανείων μέσω των οικείων Δ.Ο.Υ.

Σημειώνουμε ότι η διαδικασία αυτή θα συνεχισθεί μέχρις ότου εκδοθούν οι σχετικές 

ΣΑΕΠ από Εθνικούς Πόρους και ενταχθούν τα έργα του ΕΠΤΑ στις ΣΑΕΠ αυτές.(σύμφωνα 

με το έγγραφο ΥΠ.ΕΣ.Δ.ΔΑ 05-01-2000).

Σε καμιά περίπτωση δεν πρέπει να κατανοείται η θέσπιση του ΕΠΤΑ ως διαδικασία 

ενοποίησης και ανακατανομής με ενιαίο διαχειριστικό σύστημα και ενιαίες διαδικασίες του 

συνόλου των πόρων που εντάσσονται σ’ αυτό . Με άλλα λόγια δεν είναι «κοινό ταμείο» με 

ένα διαχειριστή. Η ιδιαιτερότητα του και ταυτόχρονα η καινοτομία που το συνοδεύει 

συνοψίζονται στο εξής:

Το ΕΠΤΑ αποτελεί ένα αναπτυξιακό πρόγραμμα το οποίο ενσωματώνει στον 

μηχανισμό χρηματοδότησης και εφαρμογής ένα σύστημα προγραμματικού συντονισμού 

διαφορετικών πηγών και διαδικασιών χρηματοδότησης, οι οποίες ενώ δεν ενοποιούνται 

κατευθύνονται σε κοινό στόχο, εξυπηρετούν ενιαίες πολιτικές επιλογές.

Οι επιλογές αυτές συνοψίζονται στην βελτίωση και ανάπτυξη βασικών υποδομών 

στους νέους πρωτοβάθμιους ΟΤΑ και στην κάλυψη των λειτουργικών και αναπτυξιακών 

αναγκών τους. Ο στόχος αυτός ικανοποιείται έως ένα σημείο με μια καίρια επιλογή της 

Κυβέρνησης η οποία ταυτόχρονα αποτελεί πεδίο εφαρμογής μιας σημαντικά ιστορικής 

απόφασης. Να τεθούν κριτήρια και να κατευθύνονται με διαφάνεια οι πόροι που ως τώρα 

χρηματοδοτούσαν, χωρίς σαφείς σκοπούς , την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Τούτο αφορά ένα 

μεγάλο μέρος των πόρων από Ειδικούς Λογαριασμούς που διαχειρίζονται Υπουργεία και 

Δημόσιοι Οργανισμοί.

Για τους πόρους αυτούς το ΕΠΤΑ, είναι το πεδίο διοχέτευσης τους με διαφάνεια και 

αξιοκρατία προς συγκεκριμένες ορατές και αντικειμενικά προσδιορισμένες ανάγκες των 

ΟΤΑ, χωρίς ασφαλώς να παύουν να αποτελούν πόρους που συνεχίζουν να διαχειρίζονται και

6 έγγραφο ΥΠ.ΕΣ.Δ.ΔΑ (5/1/2000)
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να αξιοποιούν για τους προγραμματικούς τους στόχους τα Υπουργεία στα οποία 

αντιστοιχούν.

Ανάλογος είναι και ο ρόλος του ΕΠΤΑ για την αξιοποίηση των κοινοτικών πόρων. 

Παρότι και γι’ αυτούς δεν μεταβάλλονται οι διαδικασίες αξιοποίησης, διαμορφώνεται 

αντικειμενικότερο σύστημα για την πρόσβαση των ΟΤΑ σ’ αυτούς.

Εν κατακλείδι, επισημαίνουμε ότι το ΕΠΤΑ είναι ταυτόχρονα Πρόγραμμα και 

εργαλείο Προγραμματισμού με το οποίο στηρίζεται η αναπτυξιακή προοπτική της νέας 

δημοτικής αυτοδιοίκησης.
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Με αφορμή τα ερωτήματα που τέθηκαν στη σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε για την 

πορεία του ΕΠΤΑ στο ΥΠΕΣΔΔΑ, μεταξύ τον αρμοδίων υπαλλήλων του Υπουργείου και 

των συντονιστών των Περιφερειακών Επιτροπών, το ΥΠΕΣΔΔΑ έστειλε στις Περιφέρειες 

της Χώρας περαιτέρω διευκρινίσεις που αφορούν το ΕΠΤΑ (Αρ.42513/10-12-99).

Οι διευκρινήσεις αυτές αφορούσαν τα παρακάτω

■ για τα έργα για τα οποία φορέας υλοποίησης είναι ΔΕΥΑ, μπορεί να συναφθεί 

προγραμματική σύμβαση μεταξύ της αντίστοιχης Περιφέρειας, του ενδιαφερομένου 

ΟΤΑ και της ΔΕΥΑ , κατά τις διατάξεις του άρθρου 35 του Ν.2738/99 προκειμένου 

να εκτελεστεί το έργο από τη ΔΕΥΑ. Η σχετική χρηματοδότηση θα αποσταλεί στο 

Δήμο.

■ η κάλυψη της ίδιας συμμετοχής ΟΤΑ για την υλοποίηση εγκεκριμένου 

προγράμματος που συγχρηματοδοτείται από την Ε.Ε. , μπορεί να καλυφθεί από το 

ΕΠΤΑ.

■ δαπάνες έργων που εντάχθηκαν στην κατανομή του 15% χρηματοδοτούνται από το 

ΕΠΤΑ με βάση τη διαδικασία που προβλέπει η εγκύκλιος μας αρ.29/31710/99 

ανεξάρτητα από το χρόνο έναρξης του έργου και εκτέλεσης των εργασιών.

■ τα έργα διαδημοτικής συνεργασίας μπορούν να προταθούν στο ΕΠΤΑ μόνο αφού 

θα έχει υπογραφεί η σχετική σύμβαση και θα έχει οριστεί ο Δήμος που θα εκτελέσει 

το έργο κατά τις διατάξεις του άρθρου 23 του Ν.2539/97. Έργα διαδημοτικής 

συνεργασίας επίσης μπορούν να προταθούν και να εκτελεστούν μέσω των 

Αναπτυξιακών Συνδέσμων .

■ τροποποίηση του ΕΠΤΑ ( αλλαγή τίτλου, οικονομικών στοιχείων, απένταξη έργου, 

ένταξη νέου έργου) θα μπορεί να γίνει με την κανονική διαδικασία που προβλέπεται 

στο κανονισμό, σχετικά με την κατάρτιση του προγράμματος. 7

1.5 ΕΠ ΙΜ ΕΡΟ Υ Σ ΘΕΜ ΑΤΑ ΠΟΥ ΑΦ Ο ΡΟΥΝ ΤΗ Ν ΕΦΑΡΜ ΟΓΗ
ΤΟ Υ  Ε.Π .Τ .Α .7

7 ΥΠ.ΕΣ.Δ.ΔΑ (10/12/1999)
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1.6 Π Ο ΡΕΙΑ  ΕΦΑΡΜ ΟΓΗΣ ΤΟΥ ΕΠΤΑ ΩΣ ΣΗ Μ ΕΡΑ

Το ΥΠΕΣΔΔΑ, βελτιώνοντας αισθητά τον επιτελικό του ρόλο, σχεδίασε και έχει 

αρχίσει να υλοποιεί το ΕΠΤΑ, ως ολοκληρωμένο και αυτοτελές πρόγραμμα.

Ήδη από το 1998, στα πλαίσια προετοιμασίας του προγράμματος έχουν ολοκληρωθεί οι 

παρακάτω υποστηρικτικές ενέργειες:

■ Η καταγραφή της υπάρχουσας υποδομής και των χαρακτηριστικών των νέων 

Δήμων και Κοινοτήτων.

■ Η σύνταξη των τεχνικών δελτίων των έργων που προτάθηκαν καταρχήν για ένταξη 

στο ΕΠΤΑ.

■ Η αξιολόγηση των προτάσεων από τις Περιφέρειες με βάση τις προτεραιότητες που 

καθορίσθηκαν από το ΥΠΕΣΔΔΑ.

■ Η συλλογή των αξιολογημένων τεχνικών δελτίων και η μηχανογραφημένη 

επεξεργασία τους με τη δημιουργία αντίστοιχης βάσης δεδομένων.

■ Η συνολική αξιολόγηση των προτάσεων αυτών από το ΥΠΕΣΔΔΑ με βάση τις 

προτεραιότητες και τους στόχους της μεταρρύθμισης.

■ Η επεξεργασία προτάσεων άμεσης στέγασης και η χρηματοδότηση των 

απαραίτητων δράσεων και έργων ώστε να μην υπάρξει πρόβλημα στέγασης των 

νέων Δημοτικών Αρχών.

■ Η προμήθεια μηχανολογικού εξοπλισμού και η κατανομή του στους νέους Δήμους.

■ Η εκπόνηση προτύπων οργανισμών εσωτερικής υπηρεσίας.

■ Η κατάρτιση 2.500 νέων επιστημόνων για την απασχόληση τους στους Δήμους της 

Χώρας.

■ Η σύνταξη κανονιστικού πλαισίου του ΕΠΤΑ.

■ Η επεξεργασία κριτηρίων κατανομής των πόρων του ΕΠΤΑ, ανά περιφέρεια.
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■ Η εκπόνηση προδιαγραφών και επιχειρησιακού σχεδίου αντιμετώπισης των 

μηχανογραφικών αναγκών των ΟΤΑ και

■ Η σύναξη κλαδικού λογιστικού σχεδίου για την εφαρμογή του διπλογραφικού 

συστήματος στους ΟΤΑ.

Το πρόγραμμα κάθε ΟΤΑ ενεκρίθη από τα νέα Δημοτικά και Κοινοτικά Συμβούλια 

στις αρχές του 1999 , όμως το ξεκίνημα των έργων καθυστέρησε διότι δεν είχαν διευκρινιστεί 

θέματα σχετικά με τις μελέτες και τις αδειοδοτήσεις που χρειάζονται για να πάρουν τα έργα 

άδεια δημοπράτησης.

Στις αρχές του 2000 η Περιφέρεια ενημέρωσε τους ΟΤΑ για τις πληρωμές έργων 

ΕΠΤΑ και απέστειλε τον κανονισμό λειτουργίας του προγράμματος και τους εγκεκριμένους 

πίνακες έργων του ΕΠΤΑ (15% και 35% ).

Πριν οι ΟΤΑ δεν γνώριζαν το ύψος του 50% του προγράμματος που τους αναλογεί και 

τα έργα που έχουν οριστικά ενταχθεί σ’αυτό , διότι τα κριτήρια κατανομής ανά ΟΤΑ άλλαξαν 

από το ΥΠΕΣΔΔΑ και αυτό είχε σαν αποτέλεσμα να χαθεί ένα έτος στην προετοιμασία των 

μελετών και αδειοδοτήσεων των έργων.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΠΡΩΤΟΥ ΜΕΡΟΥΣ

Ε.Π.Τ.Α

ΑΡΧΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ

Πηγή: Στοιχεία ΥΠΕΣΔΔΑ 

1999-2000
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Πρόλογος

Πριν αρχίσει η δεύτερη φάση του Προγράμματος με την επικαιροποίηση των προτάσεων 

από τα αρμόδια πλέον νέα Δημοτικά Συμβούλια κρίθηκε σκόπιμο να γίνει μία συστηματική 

επεξεργασία και γενική συγκριτική αξιολόγηση σε επίπεδο Χώρας, Περιφέρειας και Νομού των 

προτάσεων που υποβλήθηκαν κατά την πρώτη φάση.

Στόχος της αξιολόγησης αυτής είναι να βοηθήσει τους αρμόδιους φορείς και όργανα 

κατάρτισης του ΕΠΤΑ να διαμορφώσουν επαρκέστερα τις επικαιροποιημένες προτάσεις τους 

λαμβάνοντας υπόψη τις παρατιθέμενες παρατηρήσεις που προκύπτουν από τη μηχανογραφική 

επεξεργασία των μεγεθών και των χαρακτηριστικών των διάφορων κατηγοριών των 

προτεινόμενων έργων. Επί πλέον παρέχεται σ’ αυτούς- ιδιαίτερα στις Περιφέρειες- ένα 

μεθοδολογικό εργαλείο για επί μέρους στη συνέχεια αξιολόγησης με δυνατότητα φυσικά, 

διεύρυνσης των εξεταζόμενων στοιχείων ανάλογα με τις ιδιαίτερες ανάγκες και δυνατότητες 

τους.

Τα έξι βασικά σημεία στα οποία επικεντρώθηκε η επεξεργασία των στοιχείων είναι:

1. Κατανομή των έργων ανάλογα με το ύψος του προϋπολογισμού τους (μικρά-μεσαία- 

μεγάλα).

2. Κατανομή των έργων σε μεμονωμένα (που αφορούν μόνο ένα δημοτικό διαμέρισμα) 

και ενδοδημοτικά (που αφορούν δύο ή περισσότερα δημοτικά διαμερίσματα).

3. Κατανομή των έργων σε αυτά που αφορούν ή μη την έδρα συμπεριλαμβανομένων και 

των δημοτικών καταστημάτων.

4. Κατανομή των έργων σε αυτά που αφορούν ή μη με την έδρα μη 

συμπεριλαμβανομένων των δημοτικών καταστημάτων.

5. Ωριμότητα έργων από άποψη ύπαρξης μελετών.

6. Κατανομή του προϋπολογισμού των προτάσεων σε διάφορα υποπρογράμματα και 

μέτρα.
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1. Κατανομή των έργων ανάλογα με το ύψος του προϋπολογισμού του 
(μικρά-μεσαία-μεγάλα).

Παρατηρείται στις περισσότερες Περιφέρειες και Νομούς μεγάλη συγκέντρωση (συνήθως 

μεγαλύτερη του 45%) στις κατηγορίες μικρών (προϋπολογισμός μέχρι 100 εκ.), και μεσαίων 

(100-500 εκ.) έργων και αντίστοιχα μικρά ποσοστά στην κατηγορία μεγάλων έργων (με 

προϋπολογισμό μεγαλύτερο από 500 εκατ. Δρχ.).

Σε επίπεδο χώρας τα μικρά έργα αντιστοιχούν στο 47, 5% του συνολικού αριθμού των 

προτάσεων και απαιτούν το 11,6% του συνολικού προϋπολογισμού. Όσον αφορά στις 

Περιφέρειες, τα μεγαλύτερα ποσοστά μικρών έργων παρουσιάζονται στις προτάσεις της Δυτικής 

Μακεδονίας (σε αριθμό το 64%, σε προϋπολογισμό το 20,3%).

Σε επίπεδο Νομού ιδιαίτερα υψηλό ποσοστό στην κατηγορία των μικρών έργων 

παρατηρείται στους Νομούς Πειραιώς (σε αριθμό έργων 74%, σε προϋπολογισμός 22%) και 

Αρκαδίας (σε αριθμό έργων 76%, σε προϋπολογισμό 32%).

Σε ορισμένες περιπτώσεις παρατηρεί κανείς, χαρακτηριστικά, κατακερματισμό των 

επενδύσεων στην κατασκευή μικρών έργων και γι’ αυτό θα πρέπει να αυξηθεί η προσπάθεια για 

τον συντονισμό των τοπικών δημοσίων επενδύσεων και την ανάπτυξη της διαδημοτικής 

συνεργασίας.

Παρουσίαση στοιχείων

1. Κατανομή έργων κατά ύψος προϋπολογισμού και πλήθος ως προς το σύνολο 

της πρότασης.

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ
ΕΡΓΩΝ

ΕΥΡΟΣ
ΠΡΟΫΠ/ΣΜΟΥ 

(σε εκατ.δρχ.)

ΠΛΗΘΟΣ
ΕΡΓΩΝ % ΠΡΟΫΠ/ΣΜΟΥ 

(σε εκατ.δρχ.) %

ΜΙΚΡΑ 0-10 253 3,1 1016 ο,ι

11-40 1574 19,1 35073 2,5

41-100 2094 25,3 122789 9,0

ΣΥΝΟΛΟ
ΜΙΚΡΩΝ 0-100 3921 47,5 158878 11,6

ΜΕΣΑΙΑ 101-500 3773 45,7 732591 53,6

ΜΕΓΑΛΑ 501 και άνω 566 6,8 475739 34,8

ΣΥΝΟΛΟ 8260 100,0 1367208 100,0

Πηγή: Στοιχεία ΥΠΕΣΔΔΑ
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2. Κατανομή των έργων σε μεμονωμένα (που αφορούν μόνο ένα δημοτικό 
διαμέρισμα) και ενδοδημοτικά (που αφορούν δύο ή περισσότερα 
δημοτικά διαμερίσματα).

Σε εθνικό επίπεδο τα μεμονωμένα έργα αποτελούν το 61,86% του συνολικού αριθμού 

και απαιτούν το 50,54% του προϋπολογισμό της συνολικής πρότασης.

Σε επίπεδο Περιφέρειας υψηλό ποσοστό μεμονωμένων έργων παρουσιάζεται στο 

Νότιο Αιγαίο (σε αριθμό έργων 88,4%, σε προϋπολογισμό 85,6%), Κεντρική Μακεδονία (με 

αριθμό έργων 67%, σε προϋπολογισμό 63%), Ανατολική Μακεδονία και Θράκη (με αριθμό 

έργων 67%, σε προϋπολογισμό 59%) και Θεσσαλία (με αριθμό έργων 61%, σε προϋπολογισμό 

58%).

Όσον αφορά στους Νομούς ιδιαίτερα υψηλά ποσοστά μεμονωμένων έργων 

παρουσιάζουν οι Νομοί Πειραιώς (σε αριθμό έργων 85%, σε προϋπολογισμό 90%) και Έβρου 

(σε αριθμό έργων 87%, σε προϋπολογισμό 89%).

Διαφαίνεται, όσον αφορά στα έργα, έλλειψη ενιαίας θεώρησης του χώρου των Δήμων.

• Μεμονωμένα: 5109 έργα ή 50,54% του προϋπολογισμού

• Ενδοδημοτικά: 3151 έργα ή 49,46% του προϋπολογισμού

Κατανομή Έργων σε Μεμονωμένα & 
Ενδοδημοτικά

50.6
50.4
50.2 

50
49.8
49.6
49.4
49.2 

49
48.8

ΜΕΜΟΝΩΜΕΝΑ ΕΝΔΟΔΗΜΟΤΙΚΑ 

Κατηγορίες
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3. Έργα που αφορούν την έδρα ή μη του Δήμου

Σε σχέση με την γεωγραφική εμβέλεια των έργων διακρίνουμε τις παρακάτω κατηγορίες:

• 2.433 έργα (26,5 έργων ΕΠΤΑ), προϋπολογισμού 333 δις δρχ. (24,3% προϋπ/σμου 

ΕΠΤΑ) αφορούν στις έδρες των Δήμων.

• 2.328 έργα (28,25 έργων ΕΠΤΑ), προϋπολογισμού 530 δις δρχ. (38,8% προϋπ/σμου 

ΕΠΤΑ) αφορούν τις έδρες των Δήμων και άλλα δημοτικά διαμερίσματα.

• 823 έργα (10% έργων ΕΠΤΑ), προϋπολογισμού 146 δις δρχ. (10,7% προϋπ/σμου ΕΠΤΑ) 

αφορούν σε άνω του ενός δημοτικά διαμερίσματα.

• 1.393 έργα (15,5% έργων ΕΠΤΑ), προϋπολογισμού234 δις δρχ. (17,1% προϋπ/σμου 

ΕΠΤΑ) έχουν προταθεί χωρίς αναφορά στην γεωγραφική τους εμβέλεια.

4. Κατανομή έργων σε έδρες ή μη των ΟΤΑ, αφαιρώντας από τα έργα της 
έδρας, αυτά που αφορούν τα δημοτικά καταστήματα:

ΕΡΓΑ ΠΟΥ 
ΑΦΟΡΟΥΝ

'

ΠΛΗΘΟΣ
ΕΡΓΩΝ % ΠΡΟΫΠ/ΣΜΟΣ

(σε εκατ. Δρχ.)
■

- ■ ·· ·■ 
,

%

Μόνο την έδρα 1.815 22 257.882 18,9

Πηγή: Στοιχεία ΥΠΕΣΑΔΑ

5. Ωριμότητα έργων από άποψη μελετών

Γενικώς τα ποσοστά των προτεινόμενων έργων για τα οποία υπάρχουν μελέτες είναι πολύ 

χαμηλά, σε ποσοστό της τάξης του 5%.

Μόνο 440 έργα (προϋπολογισμού 104,2 δις, ήτοι 7.62% των προτάσεων του ΕΠΤΑ) 

έχουν προϋπολογισθεί βάσει μελέτης ή προμελέτης, γεγονός που θα πρέπει ν δεχθεί κανείς ότι 

αναδεικνύει ως προτεραιότητά της άμεση διάθεση πιστώσεων για την εκπόνηση μελετών.
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6. Κατανομή του προϋπολογισμού των προτάσεων στα διάφορα 
υποπρογράμματα και μέτρα.

Σε σύνολο Χώρας η κατανομή έχει ως εξής:

Υποπρόγραμμα 2 «Οργάνωση και Μηχανοργάνωση των πρωτοβάθμιων ΟΤΑ», 0,23%.

Υποπρόγραμμα 3 «Τεχνικές Υποδομές -  Προστασία Περιβάλλοντος -  Αναβάθμιση 

Ποιότητας Ζωής, 75,48%.

Υποπρόγραμμα 4 «Κοινωνικές, Πολιτικές και λοιπές Υποδομές και Πολιτικές», 24,29%.

Η περαιτέρω ανάλυση των στοιχείων του Υπ. 3 δείχνει ότι : τα έργα οδοποιίας 

καταλαμβάνουν το 1/3 (29,53%) του προϋπολογισμού της πρότασης, ενώ άλλο 1/3 αφορά σε 

ανάγκες ύδρευσης και αποχέτευσης.

Ειδικότερα όσον αφορά την οδοποιία τα μεγαλύτερα ποσοστά παρατηρούνται στις 

Περιφέρειες Ηπείρου (44%) και Βορείου Αιγαίου (42%).

Σε επίπεδο Νομού τα υψηλότερα ποσοστά παρατηρούνται στους Νομούς Σάμου (62%), 

Ιωαννίνων (54%), Ευρυτανίας (52%), Πέλλας (50%), Θεσσαλονίκης (48%).
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ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΕΠΤΑ ANA ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
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7. Αποκλίσεις μεταξύ των Συνολικών Προϋπολογισμών των Περιφερειών

Η συμμετοχή των Περιφερειών στο συνολικό προϋπολογισμό της πρότασης κυμαίνεται 
από 4,3% (Κρήτη) έως 17,1% (Πελοπόννησος).

Σε 5 Περιφέρειες (Δ. Μακεδονία, Ιόνια Νησιά, Πελοπόννησος, Βόρειο & Νότιο Αιγαίο) η 
επένδυση ανά κάτοικο κυμαίνεται από 300.000 -  385.000δρχ., σε 4 Περιφέρειες (Ήπειρος, 
Θεσσαλία, Στερεά Ελλάδα και Αττική) από 200.000 -  300.000δρχ. και στις υπόλοιπες 4 (Ανατ. 
Μακεδονία-Θράκη, Κ. Μακεδονία, Δ. Ελλάδα και Κρήτη) από 100.000-200.000δρχ. Σε σχέση 
με τον πληθυσμό ανά Περιφέρεια (εξαιρουμένων των πληθυσμών Αθήνας και Θεσσαλονίκης) η 
κατανομή παρουσιάζει την παρακάτω εικόνα:

■

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ
'

% ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ % ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ 
ΠΡΟΤΑΣΗΣ ΕΠΤΑ

ΑΝΑΤ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ- 
ΘΡΑΚΗ 5,5 7,3

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 7,4 8,1

ΔΥΤΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 2,9 7,2

ΗΠΕΙΡΟΣ 3,3 6,3

ΘΕΣΣΑΛΙΑ 7,2 12,6

ΙΟΝΙΟΙ ΝΗΣΟΙ 1,9 5,1

ΔΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ 6,8 8,0

ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ 5,7 11,2

ΑΤΤΙΚΗ 0,8 1,3

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 5,9 17,1

ΒΟΡΕΙΟ ΑΙΓΑΙΟ 2,0 5,2

ΝΟΤΙΟ ΑΙΓΑΙΟ 2,5 6,3

ΚΡΗΤΗ 5,3 4,3

Σύνολο 57,2 100

Πηγή: Στοιχεία ΥΠΕΣΔΔΑ
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ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

Το αυξημένο ποσοστό μεσαίων και μεγάλων έργων διευκολύνουν την ένταξη έργων του 

ΕΠΤΑ στο ΚΠΣ. Πιθανή ομαδοποίηση των μικρών έργων θα περιορίσει την πολυδιάσπαση των 

πόρων και θα αυξήσει τις δυνατότητες συγχρηματοδότησης των προτάσεων από την ΕΕ.

Το αυξημένο ποσοστό μεμονωμένων έργων και των έργων που αφορούν την έδρα θέτει σε 

αμφισβήτηση την προσδοκώμενη ενδοδημοτική ισορροπία και θα πρέπει σε β’ φάση να 

αναλυθούν οι προτάσεις σε επίπεδο Νομού και Δήμου.

Ενδεικτική ποσοστιαία κατανομή ανά υποπρόγραμμα

ΑΙΑ
;

ΤΙΤΛΟΣ
ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

—

ΠΟΣΟΣΤΟ
ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ

ΦΟΡΕΩΝ

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ
ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ
ΚΑΤΑΝΟΜΗ

Υπ. 1 Αναγκαίες λειτουργικές 
Δαπάνες 0% 2,40%

Υπ. 2 Οργάνωση των ΟΤΑ 0,23% 2,70%

Υπ. 3
Βελτίωση βασικών τεχνικών 
& παρ/γικών υποδομών 
περιβάλλοντος.

79,74% 56%

Υπ. 4 Κοινωνικές υποδομές & 
δραστηριότητες 23,36% 27,40%

Υπ. 5
Παρεμβάσεις στους ΟΤΑ 
των πολεοδομικών 
συγκρ ο τη μάτων

0% 10%

Υπ. 6 Τεχνική στήριξη 0% 1,50%

Σύνολο 100% 100%

Πηγή: Στοιχεία ΥΠΕΣΔΔΑ
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Ποσοστιαία Κατανομή Υποπρογράμματος ΕΠΤΑ
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Στο διάγραμμα αυτό βλέπουμε την κατανομή όλων των Υποπρογραμμάτων του ΕΠΤΑ και 

το ποσοστό του προϋπολογισμού που αυτά λαμβάνουν στο σύνολο της χώρας.

Το μεγαλύτερο ποσοστό το κατέχει το Υπ.3 «Τεχνικές Υποδομές», ενώ το μικρότερο το 

κατέχει το Υπ.6. Διαφαίνεται πολύ καθαρά, η σημασία που δίνεται στην βελτίωση των 

υποδομών, κυρίως των τεχνικών, κάθε Περιφέρειας, πράγμα το οποίο θα δούμε και παρακάτω 

στην ανάλυση του ΕΠΤΑ και συγκεκριμένα στην Περιφέρεια Πελοποννήσου.
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Όπως φαίνεται και από τον παραπάνω πίνακα, το μεγαλύτερο μέρος των κονδυλίων του 
προγράμματος διατίθεται για το Υπ.3 «Τεχνικές υποδομές-Προστασία περιβάλλοντος και 
αναβάθμιση Ποιότητας Ζωής των πολιτών».

Στο υποπρόγραμμα αυτό την μεγαλύτερη χρηματοδότηση τη λαμβάνει η Περιφέρεια του 
Βορείου Αιγαίου (με 90,13%)

Το Υπ.2 «Οργάνωση και μηχανοργάνωση Α’βάθμιων ΟΤΑ» λαμβάνει πολύ μικρό μέρος 
του συνόλου των χρημάτων που διατίθενται για ολόκληρο το πρόγραμμα. Παρατηρούμε 
μηδενική χρηματοδότηση στις Περιφέρειες της Θεσσαλίας, της Δυτικής Ελλάδας και του 
Βορείου Αιγαίου. Τη μεγαλύτερη χρηματοδότηση την λαμβάνει το Νότιο Αιγαίο (0,53%) και τη 
χαμηλότερη η Στερεά Ελλάδα.

Όσον αφορά το Υπ.4 «Κοινωνικές, πολιτιστικές και λοιπές υποδομές και πολιτικές», τη 
μεγαλύτερη χρηματοδότηση τη λαμβάνει η Περιφέρεια της Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκη (με 
37,5%), ενώ τη μικρότερη τη λαμβάνει η Περιφέρεια της Κρήτης (με 17,73%)
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ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ

ΠΟΡΕΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ ΕΠΤΑ ΣΤΗΝ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ
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2. ΠΟΡΕΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ ΕΠΤΑ ΣΕ 
ΕΠΙΠΕΔΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ

2.1 Πρόλογος.
Στο κεφάλαιο αυτό θα παρουσιάσουμε στοιχεία που αφορούν την πορεία 

εφαρμογής του ΕΠΤΑ στην Περιφέρεια Πελοποννήσου και συμπεράσματα της μέχρι 

σήμερα πορείας του προγράμματος.

Η παρουσίαση θα βασιστεί στην ανάλυση στοιχείων τα οποία 

κατηγοριοποιούνται ως εξής.

■ Συγκεντρωτικά στοιχεία ανά φορέα .

■ Ανά κατηγορία έργων ως προς το ύψος του εγκεκριμένου προϋπολογισμού

■ Σχετικά με το αν τα έργα αφορούν ένα ή περισσότερα δημοτικά 

διαμερίσματα.

■ Αναφορικά με την ωριμότητα των έργων ως προς την ύπαρξη μελέτης.

* Κατανομή του προϋπολογισμού ανά μέτρο των Υποπρογραμμάτων 3 και 4 

που αφορούν τις Τεχνικές Υποδομές και τις Κοινωνικές Υποδομές και 

Δραστηριότητες.

■ Ανά Νομό της Περιφέρειας Πελοποννήσου.(Κεφ.3)

Η ανάλυση των παραπάνω στοιχείων θα πραγματοποιηθεί με σχολιασμό των 

πινάκων και με την ύπαρξη διαγραμμάτων.
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Το 1998 ήταν έτος προγραμματισμού των έργων, συμπλήρωση τεχνικών δελτίων 

των έργων, υποβολή φακέλων στην περιφέρεια και από την περιφέρεια στο ΥΠΕΣΔΔΑ 

για την οριστική κατάρτιση του προγράμματος. Το πρόγραμμα κάθε ΟΤΑ ενεκρίθη από 

τα νέα Δημοτικά και Κοινοτικά Συμβούλια στις αρχές του 1999. Στις 1/9/1999 

ανακοινώθηκε από την περιφέρεια Πελοποννήσου το πρόγραμμα μελετών και έργων 

ανά ΟΤΑ που μπορούσε να ξεκινήσει η υλοποίηση τους, όμως το ξεκίνημα των έργων 

καθυστέρησε ακόμα διότι δεν είχαν διευκρινιστεί θέματα σχετικά με τις μελέτες και τις 

αδειοδοτήσεις που χρειάζονται για να πάρουν τα έργα άδειας δημοπράτησης.

Στις 3/11/1999 η Περιφέρεια με έγγραφό της έδωσε οδηγίες για την « Διαδικασία 

υλοποίησης έργων του ΕΠΤΑ».

Στις 28/1/2000 με έγγραφο της η περιφέρεια ενημέρωσε τους ΟΤΑ για τις πληρωμές 

έργων ΕΠΤΑ και απέστειλε τον κανονισμό λειτουργίας του προγράμματος. Στις 27/3/2000 η 

περιφέρεια απέστειλε τους εγκεκριμένους πίνακες έργων του ΕΠΤΑ (15% και 35%).

Οι ΟΤΑ πριν την προαναφερόμενη ημερομηνία δε γνώριζαν το ύψος του 50% του 

προγράμματος που τους αναλογεί και τα έργα που έχουν οριστικά ενταχθεί σ’ αυτό, διότι τα 

κριτήρια κατανομής ανά ΟΤΑ άλλαξαν από το ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α και αυτό είχε σαν αποτέλεσμα 

να χαθεί ένα έτος στην προετοιμασία των μελετών και αδειοδοτήσεων των έργων.

Μέχρι σήμερα μόνο το Υπουργείο Εσωτερικών έχει εισφέρει τα χρήματα που 

ορίζονται στο παραπάνω άρθρο του Νόμου 2539/97 και τα χρήματα αυτά είναι χρήματα των 

ΟΤΑ διότι κυρίως είναι από τους ΚΑΠ και την ΣΑΤΑ, αντίθετα τα άλλα υπουργεία δεν 

έχουν αποδώσει για το ΕΠΤΑ, τα ποσά των ειδικών λογαριασμών που προορίζονταν για 

τους ΟΤΑ.

Μέχρι στιγμής έχει κατανεμηθεί το 50% (35% και 15%) και αφορά έργα τα οποία 

έχουν εγκριθεί και χρηματοδοτηθεί, ενώ το υπόλοιπο 50% θα αποτελείται από πόρους 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης για έργα τα οποία θα είναι επιλέξιμα από την Ε.Ε. Το 50% του

ΕΠΤΑ που ήταν 40.418.000.000. αρχικά, με απόφαση του ΥΠΕΣΔΔΑ ορίσθηκε το ύψος 

του 50% του προγράμματος για την Περιφέρεια Πελοποννήσου στο ποσό των 

46.767.640.420 δρχ. Το οποίο όμως δεν ήταν τελικά το οριστικό κατανεμηθέν ποσό, αφού 8

8 Πηγή: Στοιχεία Περιφέρεια Πελοποννήσου

2.2 ΤΟ ΕΠ ΤΑ  ΣΤΗ Ν ΠΕΡΙΦ ΕΡΕΙΑ Π ΕΛΟ Π Ο ΝΝΗ ΣΟ Υ.8
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τελικά το εγκεκριμένο κατανεμηθέν ποσόν είναι 43.445.335.6000 (50% του προγράμματος). 

Διανεμήθηκαν επίσης 4.233.993.000 δρχ. για έργα διαδημοτικής συνεργασίας της 

Περιφέρειας Πελοποννήσου. Αποτέλεσμα των παραπάνω είναι το ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α να μην 

δίνει την συγκατάθεση του στον προγραμματισμό του υπολοίπου 50% των 

χρηματοδοτήσεων για τα έργα του ΕΠΤΑ9. Παρά του ότι διανύουμε τον 4° χρόνο 

υλοποίησης του προγράμματος και η εμπειρία κατέδειξε ότι για τον προγραμματισμό και 

προετοιμασία των μελετών και αδειοδοτήσεων των έργων απαιτούν 2 χρόνια και πλέον.

Στις 11/5/2000 πραγματοποιήθηκε η πρώτη συνεδρίαση της περιφερειακής επιτροπής 

παρακολούθησης στην οποία εγκρίθηκε η δημοπράτηση των πρώτων έργων του ΕΠΤΑ. 

Έκτοτε πραγματοποιήθηκαν 13 συνεδριάσεις της Περιφερειακής Επιτροπής 

Παρακολούθησης και η εικόνα και τα προβλήματα που έχουμε σήμερα σχετικά με την 

υλοποίηση των έργων του ΕΠΤΑ είναι η παραπάνω.

Ο Σύνδεσμος την ΤΕΔΚ της Περιφέρειας Πελοποννήσου και ο Σύνδεσμος ΤΕΔΚ 

Βορείου Αιγαίου έχουν διαμαρτυρηθεί με έγγραφό τους επανειλημμένα προς το Υπουργείο 

ζητώντας την έγκριση για τον προγραμματισμό και υλοποίηση του υπολοίπου 50% του 

ΕΠΤΑ αλλά δεν έχουν εισακουστεί.

Επίσης ο Σύνδεσμος ΤΕΔΚ Βορείου Αιγαίου έχει προβεί σε κινητοποιήσεις, 

κλείνοντας συμβολικά τους Δήμους, για την μη απόδοση του υπολοίπου 50% του ΕΠΤΑ.

Το Υπουργείο δεν έχει πάρει ξεκάθαρα θέση και δεν έχει επίσης απαντήσει εάν τα 

αθλητικά έργα του προγράμματος αθλητικές υποδομές «ΕΛΛΑΔΑ 2004» είναι πρόσθετη 

χρηματοδότηση ή θα ενταχθούν και αυτά στο ΕΠΤΑ.

9 Πηγή: Στοιχεία ΤΕΔΚ Ν. Μεσσηνίας
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2.3 Παρουσίαση Στοιχείων

1. Κατανομή ΕΠΤΑ στην Περιφέρεια Πελοποννήσου

Μέχρι στιγμής έχει κατανεμηθεί το 50% (35% και 15%) και αφορά έργα τα οποία 

έχουν εγκριθεί και χρηματοδοτούνται, ενώ το υπόλοιπο 50% θα αποτελείται από πόρους της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης για έργα τα οποία θα είναι επιλέξιμα από την Ε.Ε.

Η εικόνα της πορείας εφαρμογής του προγράμματος σε επίπεδο Περιφέρειας δίδεται 

αναλυτικά στον παρακάτω πίνακα ( Πίνακα 1).

Παρατηρούμε την κατανομή, συγκεντρωτικά ανά Νομό, του εγκεκριμένου 

προϋπολογισμού (50% του προγράμματος) που αντιστοιχεί στο ποσό των 43.445.335.600 

δρχ. σε συνάρτηση με τα κριτήρια κατανομής, του πληθυσμού και της έκτασης , που 

αντιστοιχούν (35% και 15%) στο 50% των κριτηρίων κατανομής.

Το μεγαλύτερο ύψος του ΕΠΤΑ που αναλογεί ανά κάτοικο βάσει τον πληθυσμό του 

κάθε Νομού, παρουσιάζεται στο Νομό Αρκαδίας με 183.603 χιλ. ανά κάτοικο ενώ το 

μικρότερο στο Νομό Κορινθίας με 120.634 χιλ. ανά κάτοικο. Αντιθέτως το μεγαλύτερο 

ποσοστό (%) στο σύνολο του ΕΠΤΑ συγκεντρωτικά παρουσιάζεται στο Νομό Μεσσηνίας με 

26% ενώ το μικρότερο στο Νομό Αργολίδος με 14%.

Επίσης το πλήθος των έργων , συγκεντρωτικά ανά Νομό, στο σύνολο της Περιφέρειας, 

το ύψος των Λογαριασμών 8.865.251.654 δρχ. που αντιστοιχούν στα ποσά που έχουν είδη 

κατατεθεί για τ ην ολοκλήρωση των έργων που όπως παρατηρούμε στην αντίστοιχη στήλη 

ανέρχεται στο 20,4% από το ύψος του εγκεκριμένου προϋπολογισμού και τέλος το ύψος των 

πληρωμών 8.334.231.754 δρχ. και την αντίστοιχη στήλη να παρουσιάζει ποσοστό 19,2% από 

το ύψος του εγκεκριμένου προϋπολογισμού για τη ολοκλήρωση των .

Το συνολικό ποσό του ΕΠΤΑ (100% του προγράμματος) υπολογίζεται στα 

86.890.671.200 δρχ. για την Περιφέρεια Πελοποννήσου.

Η σύγκριση με τον Ε.Μ.Ο γίνεται σύμφωνα με το Παράρτημα Πρώτου Μέρους, 

(ΥΠΕΣΔΔΑ 1999-2000.)
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·,. ■&ϊϊ' , "ί'ν,
< δ
G S *  ο

H
■ vm

ο
ο

i*. ζ

V V . ' · ' '

3 F -
i s t i

>- σ 
© ° :
<  g

;
Κ>

Μ
Ο
2w „
>- δ?Ο
X<C

YTANOIV, ■ V ; ■ - . · -s 

ν’*1

ÎLU

Μ  Ε Π Τ Α  Σ '

νΟ
Ο
ΟΤ"
ίXLU
Μ
Ο
9·>·

^ ■ 1
Τ Η Ν Π Ε

ί  8

W °
1 ?>- α

ΕΡ ΙΦ Ε

---- --

<  5̂

5  §■
y  ζ
8 *>- e

ΜΙ
ζ
σΙ
ο.LU
W
Ο
Ο
X<X

Π Ε Λ Ο Π Ο Ν

w 5?
Ο 10 
Ζ  ’ Γ LU 5?
2  s
E ”
*  xLU >-
* ol— Q.LU c

M
ΛΟ

ΓΑ
Ρ/

Μ
Ο

Ι 
O

. 'ti. 

w
us
y
CL
X
<x

■
S Ü #

..ζ ■-

5  S
O G 1
< χ  ο  5

Ρ*—
: :- :ί :· : ■

•

Λ- *Γ i
al
χ >  ·;< Ο*  y  
Ο Q- <  LU
Ο

01.0 ΑΡΓΟΛΙΔΟΣ 97.636 16 2.154.309 12.410.915.274 127.114 14% 110 6.205.457.637 1.360.779.250 1.290.287.778 20,8% 21,9%

02.0 ΑΡΚΑΔΙΑΣ 105.309 17 4.404.887 19.335.070.506 183.603 22% 214 9.667.535.253 2.418.051.409 2.272.065.255 23,5% 25,0%

03.0 ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 141.823 23 2.289.952 17.108.700.000 120.634 20% 118 8.554.350.000 1.663.831.994 1.560.698.911 18,2% 19,5%

04.0 ΛΑΚΩΝΙΑΣ 95.696 16 3.605.320 15.840.947.532 165.534 18% 175 7.920.473.766 1.376.123.064 1.256.907.718 15,9% 17,4%

05.0 ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 166.964 27 2.990.901 22.195.037.888 132.933 26% 244 11.097.518.944 2.046.465.937 1.954.272.092 17,6% 18,4%

ΣΥΝΟΛΟ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 607.428 100 15.445.369 86.890.671.200 143.047 100% 861 43.445.335.600 8.865.251.654 8.334.231.754 19,2% 20,4%

Πηγή: Στοιγεία Περιφέρεια Πελοπόννησου
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2. Κατανομή έργων ως προς το ύψος του εγκεκριμένου Προϋπολογισμού

Κατηγορία
Έργων

Εύρος Εγκεκριμένου 
Προϋπολογισμού

Πλήθος
έργων % Εγκεκριμένος

Προϋπολογισμός %
'

ΜΙΚΡΑ 0-10 196 22,8 1.672.476.496 3,8
11-40 299 34,7 7.516.511.451 17,3
41-100 280 32,5 18.703.862.897 43,1

Σύνολο
Μικρών 0-100 775 90 27.892.850.844 64,2

Μεσαία 101-500 85 9,9 14.552.484.756 33,5
Μεγάλα 500 και άνω 1 0,1 1.000.000.000 2,3
Σύνολο 861 100 43.445.335.600 100

Στοινεία :Περΐφέρεια Πελοποννήσου

Παρατηρήσεις: Τα περισσότερα έργα στην Περιφέρεια Πελοποννήσου είναι μικρά, με 

ποσοστό 90% του συνόλου των έργων, ακολουθούν τα μεσαία με 9,9% και τα μεγάλα με 0,1%.

Όπως είναι φυσικό το μεγαλύτερο μέρος το χρηματοδοτήσεων διατίθεται στα μικρά έργα 

με ποσοστό 64,2%, το 33,5% στα μεσαία και το υπόλοιπο 2,3% στα μεγάλα.

Σε σύγκριση με τον Εθνικό Μέσο Όρο (Ε.Μ.Ο.=11,6-53,6-34,8) βάσει προϋπολογισμού, 

παρατηρούμε θετική απόκλιση στην κατηγορία A και Αρνητική απόκλιση στις κατηγορίες Β και 

Γ.

Κατανομή των Έ ργω ν στην Περιφέρεια Πελοποννήσου
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Σύνολο Μικρών Μεσαία Μεγάλα

Κατηγορία Έργων

Στο παραπάνω διάγραμμα απεικονίζεται ο πίνακας που αναλύσαμε προηγουμένως.

Φαίνεται, λοιπόν, η κατανομή των έργων που υλοποιούνται στην Περιφέρεια Πελοποννήσου.
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3.Έργα που αφορούν ένα δημοτικό διαμέρισμα ή περισσότερα του ενός.
— - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 5 - - - - - - - - - - - - - - - - - ϊ- - - - - - - - - - - - - - -

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝ 1
Έργα που αφορούν ένα δημοτικό διαμέρισμα ή περισσότερα του ενός.

ΧΩΡΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΛΗΘΟΣ
ΕΡΓΩΝ % ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ %

ΕΝΑ ΔΗΜΟΤΙΚΟ 
ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 394 46 18.492.310.027 43

ΠΛΕΟΝ ΤΟΥ ΕΝΟΣ 
Δ.Δ/ΑΤΟΣ 467 54 24.953.025.573 57

ΣΥΝΟΛΟ 861 100 43.445.335.600 100

Στοινεία :Περκρέρεια Πελοποννήσου

Παρατηρήσεις: Σε σύγκριση με τον Εθνικό Μέσο Όρο (Ε.Μ.Ο=50,5%-49,4%) 

παρατηρούμε θετική απόκλιση στην κατηγορία Β.

Τα περισσότερα έργα αφορούν , πλέον του ενός δημοτικού διαμερίσματος σε ποσοστό 

54%, ενώ αυτά που αφορούν ένα δημοτικό διαμέρισμα κατέχουν ποσοστό 46%. Η εικόνα δεν 

αλλάζει, το μεγαλύτερο μέρος των χρηματοδοτήσεων αντιστοιχεί στα έργα που γίνονται σε 

περισσότερα του ενός Δ.Δ. με ποσοστό 57%, ενώ για ένα Δ.Δ. το αντίστοιχο ποσοστό είναι στο 

43%.

4. Ωριμότητα ως προς την ύπαρξη μελέτης

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ
ΩΡΙΜΟΤΗΤΑ ΕΡΓΩΝ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΥΠΑΡΞΗ ΜΕΛΕΤΗΣ

ΩΡΙΜΟΤΗΤΑ ΠΛΗΘΟΣ
ΕΡΓΩΝ % ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ %

ΝΑΙ 612 71,1 32.872.405.265 76
ΟΧΙ 249 28,9 10.572.930.335 24

ΣΥΝΟΛΟ 861 100 43.445.335.600 100

Στον/εία : Περιφέρεια Πελοποννήσου

Παρατηρήσεις: Στα περισσότερα έργα που γίνονται στους ΟΤΑ υπάρχει εκπόνηση 

μελέτης σε ποσοστό 76%, ενώ δεν έχει προηγηθεί εκπόνηση μελέτης σε ποσοστό έργων 24%.

Σε σύγκριση με τον Εθνικό Μέσο Όρο (7,62%) στην κατηγορία Α, παρατηρούμε μια 

τεράστια αύξηση στην ωριμότητα των έργων με ποσοστό 76%, αυτή η διαφορά αλλάζει ριζικά 

την εικόνα και το κύρος του προγράμματος και είναι ένα θετικό δείγμα της πολιτικής του 

ΥΠΕΣΔΔΑ.
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5.Κατανομή του προϋπολογισμού ανά μέτρο του υποπρογράμματος που αφορά τις

Τεχνικές υποδομές (Υπ. 3).

ΜΕΤΡΑ
■

ΠΛΗΘΟΣ
ΕΡΓΩΝ

.
%

ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ %

3.01-Μελέτες 173 20,1 4.549.723.657 10,5

3.02-
Συγκοινονίες/Εργα/Μεταφορές 204 23,7 13.834.250.920 31,8

3.03-Ύδρευση 156 18,1 9.616.300.165 22,1

3.04-Αττοχεύτευση/Εττεξεργασία
Λυμάτων 25 2,9 1.533.210.810 3,5

3.05-Διαχείρηση Απορριμμάτων 6 0,7 161.813.800 0,4

3.06-Οικισμοί 88 10,2 4.073.972.753 9,4

3.07-
Εγγειοβελτιωτικά/Αντιπλημμυρικά
Εργα

13 1,5 360.000.000 0,8

ΣΥΝΟΛΑ 665 77,2 34.129.272.105 78,6

Στοιτεία ^Περιφέρεια Πελοποννύσου

Παρατηρήσεις: Τα ποσοστά εμφανίζονται ως προς το συνολικό ύψος του εγκεκριμένου 

προϋπολογισμού της Περιφέρειας, έτσι ώστε να δίδεται έμφαση στο ποσοστό συμμετοχής του 

Υποπρογράμματος στο σύνολο των έργων και του εγκεκριμένου προϋπολογισμού.

Παρατηρούμε τα υψηλότερα ποσοστά του Υποπρογράμματος ,στο Μέτρο 3.02 με 23,7% 

και στο Μέτρο 3.01 με ποσοστό 20,1% στο σύνολο των έργων της Περιφέρειας , ενώ από 

πλευράς χρηματοδοτήσεων, το Μέτρο 3.02 με 31,8% και το Μέτρο 3.03 με 22,1% είναι αυτά 

που συγκεντρώνουν το μεγαλύτερο ποσοστό στο σύνολο του εγκεκριμένου προϋπολογισμού.

Το Μέτρο 3.05 είναι με το μικρότερο ποσοστό και στις δύο (2) κατηγορίες. Σε σύγκριση 

με τον Εθνικό Μέσο Όρο (75,48%) στο Υπ.3 παρατηρούμε μία μικρή θετική απόκλιση από το 

αντίστοιχο ποσοστό της Περιφέρειας Πελοποννήσου (78,6%).
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Κατανομή των Έργων του Υττ.3
□  3.01-Μελέτες

■  3.02-
Συγκοινονίες/Εργα/Μεταφορ
ές

□  3.03-Ύδρευση

□  3.04-
Αποχεύτευση/Επεξεργασία
Λυμάτων

■  3.05-Διαχείρηση 
Απορριμάτων

□  3.06-Οικισμοί

■  3.07-
Εγγειοβελτιωτικά/Αντιπλημ 
μυρικά Έργα

Στο παραπάνω διάγραμμα βλέπουμε πώς κατανέμονται τα έργα που αντιστοιχούν στο 

Υπ.3 στα επιμέρους μέτρα του συγκεκριμένου υποπρογράμματος, και απεικονίζεται ο πίνακας 

που αναλύσαμε προηγουμένως.
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ό.Κατανομή του προϋπολογισμού ανά μέτρο του υποπρογράμματος που αφορά

τις Κοινωνικές Υποδομές και Δραστηριότητες (Υπ. 4).

ΜΕΤΡΑ:.

ΠΛΗΘΟΣ
ΕΡΓΩΝ

-------—----------
' ·
%

-.· · . :-------------------------------- -
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ· -·■- '■· < νν

-- ■

4.01-Διοικητ.Υποδομές 79 9,2 5.754.246.026 13,2

4.03-Αθλησμός 16 1,9 698.842.068 1,6

4.07-Τεχνικός κ Μηχ/κός 
Εξοπλισμός 48 5,6 1.060.505.245 2,4

ΣΥΝΟ ΛΟ 143 16,6 7.513.593.339 17

ΣτοΓ/εία : Περιφέρεια Πελοπόννησου

Παρατηρήσεις: Τα ποσοστά εμφανίζονται ως προς το συνολικό ύψος του εγκεκριμένου 

προϋπολογισμού της Περιφέρειας. Το Υπ.4 είναι το δεύτερο βασικότερο Υποπρόγραμμα της 

Περιφέρειας Πελοποννήσου με σημαντικότερα μέτρα αυτά που παρουσιάζονται στον παραπάνω 

πίνακα. Παρατηρούμε ότι το Μέτρο 4.01 με ποσοστό 9,2% στο σύνολο των έργων της 

Περιφέρειας και 13,2% στο σύνολο του εγκεκριμένου προϋπολογισμού, είναι αυτό που 

παρουσιάζει την μεγαλύτερη συχνότητα στους Δήμους της Περιφέρειας.

Σε σύγκριση με τον Εθνικό Μέσο Όρο (24%) στο Υπ.4 παρατηρούμε μία αρνητική 

απόκλιση από το αντίστοιχο ποσοστό της Περιφέρειας Πελοποννήσου που είναι περίπου(17%).

7.Έ/>γα Διαδημοτικής Συνεργασίας Περιφέρειας Πελοποννήσου.

ΚΩΔΙΚΟΣ ΝΟΜΟΥ ΝΟΜΟΣ ΠΛΗΘΟΣ ΕΡΓΩΝ %
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟ

ΠΟΣΟ %

01.0 ΑΡΓΟΛΙΔΟΣ 5 11 620.000.000 15

02.0 ΑΡΚΑΔΙΑΣ 12 26 862.000.000 18

03.0 ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 11 23 490.000.000 12

04.0 ΛΑΚΩΝΙΑΣ 8 17 1.636.993.000 40

05.0 ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 11 23 625.000.000 15

ΣΥΝΟΛΟ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 47 100 4.133.993.000 100

ΣτοΓ/εία :Περκρέρεια Πελοποννήσου
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Παρατηρήσεις:0 Νομός Αρκαδίας με ποσοστό 26% στο πλήθος των έργων και ο Νομός 

Λακωνίας με ποσοστό 40% στο εγκριθέν ποσό, έχουν την μεγαλύτερη συμμετοχή στα 

Διαδημοτικά έργα σε επίπεδο Περιφέρειας.

• Αρχίζει να γίνετε κατανοητή η ωφέλεια της Διαδημοτικής Συνεργασίας από τους 

Δήμους, κατά πόσο θα το δούμε αναλυτικότερα παρακάτω στην ανάλυση στοιχείων σε επίπεδο 

Νομών, όπου και θα παρουσιάσουμε αναλυτικά και το είδος των έργων και το ύψος του 

προϋπολογισμού τους.

δ.Αθλητικές Υποδομές «ΕΛΛΑΔΑ 2004».

ΚΩΔΙΚΟΣ
ΝΟΜΟΥ ΝΟΜΟΣ ΠΛΗΘΟΣ

ΕΡΓΩΝ % ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟ
ΠΟΣΟ %

01.0 ΑΡΓΟΛΙΔΟΣ 28 14 3.697.000.000 17

02.0 ΑΡΚΑΔΙΑΣ 44 22 4.005.000.000 19

03.0 ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ
34 17 5.330.000.000 25

04.0 ΛΑΚΩΝΙΑΣ 53 26 3.480.000.000 16

05.0
ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 45 22 5.063.000.000 23

ΣΥΝΟΛΟ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 204 100 21.575.000.000 100

Στοιγεία :Περιοέρεια Πελοπόννησου

Παρατηρήσεις:Είναι αποκεντρωμένα έργα που θα γίνουν εν’ όψει της Ολυμπιάδας του 

2004, στην Περιφέρεια. Τα χρήματα και τα έργα έχουν εγκριθεί αλλά όπως αναφέρω και στο 

2.1, το Υπουργείο δεν έχει πάρει ξεκάθαρα θέση και δεν έχει επίσης απαντήσει εάν τα αθλητικά 

έργα του προγράμματος αθλητικές υποδομές «ΕΛΛΑΔΑ 2004» είναι πρόσθετη χρηματοδότηση 

ή θα ενταχθούν και αυτά στο ΕΠΤΑ.

Κάνουμε λοιπόν μία αναφορά του προγράμματος σε επίπεδο Περιφέρειας, αφού το 

Υπουργείο δεν έχει πάρει ακόμα ξεκάθαρη θέση.
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2.4 Συμπεράσματα

Από την παράθεση των παραπάνω στοιχείων διαπιστώνουμε τα εξής:

Βάσει του πληθυσμού της Περιφέρειας αναλογεί 143.047 χιλ. ανά κάτοικο από το 

συνολικό ύψος του ΕΠΤΑ, ο Νομός Αρκαδίας με 183.603 χιλ. ανά κάτοικο να περνά 

κατά πολύ το Μ.Ο. της Περιφέρειας. Αντιθέτως το μεγαλύτερο ποσοστό (%) συμμετοχής 

στο σύνολο του ΕΠΤΑ της Περιφέρειας παρουσιάζεται στο Νομό Μεσσηνίας με 26%.

Αν παρατηρήσουμε κατανομής του ΕΠΤΑ, θα δούμε στην πράξη την εφαρμογή 

των κριτηρίων κατανομής καθώς οι αποκλίσεις δεν είναι ιδιαίτερα μεγάλες ή διαφορετικά 

δεν έχουν το μέγεθος που θα είχαν σε περίπτωση που τα κριτήρια ήταν μόνο ο 

πληθυσμός και η έκταση.

Το πλήθος των έργων που υλοποιούνται στην Περιφέρεια Πελοποννήσου είναι 

μικρής κατηγορίας έχουν δηλαδή εύρος προϋπολογισμού 0-100 εκατομμύρια δρχ.

Τα μεσαίας κατηγορίας έργα (101 εκ.-500 εκ.) αντιπροσωπεύουν το 9,9% του 

συνόλου (85 έργα), ενώ τα μεγάλης κατηγορίας (>500 εκ. και άνω) αντιπροσωπεύουν 

μόλις το 0,1%.

Από την ανάλυση του Υποπρογράμματος 3 «Τεχνικές Υποδομές» του ΕΠΤΑ, 

παρατηρούμε ότι μεγάλη βάση δίνεται στα έργα που αφορούν το οδικό δίκτυο (Μέτρο 

3.02), δηλαδή έργα που υλοποιούνται για την βελτίωση του οδικού δικτύου που συνδέει 

τους Νομούς αυτούς μεταξύ τους ή την βελτιώσει της εσωτερικής οδοποιίας του κάθε 

Νομού ξεχωριστά. Σημαντική παρουσία έχουν και τα Μέτρα 3.03 (Ύδρευση) και 3.01 

(Μελέτες).

Παρουσιάζουμε επίσης το Υποπρόγραμμα 4 «Κοινωνικές Υποδομές και 

Δραστηριότητες» το δεύτερο βασικότερο Υποπρόγραμμα της Περιφέρειας 

Πελοποννήσου, όπου το Μέτρο 4.01 με ποσοστό 9,2% στο σύνολο των έργων της 

Περιφέρειας και 13,2% στο σύνολο του εγκεκριμένου προϋπολογισμού, είναι αυτό που 

παρουσιάζει την μεγαλύτερη συχνότητα στους Δήμους της Περιφέρειας.

Πρέπει να τονίσουμε ότι το άθροισμα των δύο παραπάνω υποπρογραμμάτων 

παρουσιάζει και την κατανομή των έργων στην Περιφέρεια, διότι αφορούν το 93,8% των 

έργων και το 95,6% του προϋπολογισμού τους.
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Τα ποσοστά εμφανίζονται ως προς το συνολικό πρόγραμμα της Περιφέρειας.

Το μεγαλύτερο πλήθος έργων αφορά ενδοδημοτική συνεργασία (54% των έργων) 

ενώ το πλήθος των έργων που αφορά ένα δημοτικό διαμέρισμα (46% των έργων). 

Παρατηρούμε επίσης μια τεράστια αύξηση στην ωριμότητα των έργων με ποσοστό 

76%,στην Περιφέρεια Πελοποννήσου, αυτή η διαφορά αλλάζει ριζικά την εικόνα και το 

κύρος του προγράμματος και είναι ένα θετικό δείγμα της πολιτικής του ΥΠΕΣΔΔΑ. Στα 

Διαδημοτικά έργα σε επίπεδο Περιφέρειας, τα βλέπουμε αρχικά συγκεντρωτικά ανά 

Νομό Περιφέρειας, τα ποσά κατανομής, θα τα δούμε στη συνέχεια αναλυτικότερα ανά 

Νομό, καθώς και αν γίνεται αντιληπτή η ωφέλεια της συνεργασίας μεταξύ των Δήμων 

για έργα μεγάλα και ουσιαστικά ,τα οποία συνήθως αδυνατούν να πραγματοποιήσουν 

μεμονωμένα οι Δήμοι.
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3* ΠΟΡΕΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ ΕΠΤΑ ΣΕ ΕΠΙΠΕΔΟ 
ΝΟΜΟΥ

3.1 Ν Ο Μ Ο Σ ΑΡΓΟΑΙΔΟ Σ

1. Κατανομή ΕΠΤΑ στο Νομό Αργολίδος.

Στον παρακάτω πίνακα ( Πίνακα 1), παρουσιάζεται αναλυτικά η εικόνα της πορείας 

εφαρμογής του προγράμματος στο Νομό Αργολίδος

Ως προς το σύνολο του ΕΠΤΑ ανά κάτοικο η κοινότητα Αλέας με 410.959 χιλ. 

παρουσιάζεται με το μεγαλύτερο ποσό ανά κάτοικο.

Παρατηρούμε την κατανομή, συγκεντρωτικά ανά Δήμο, του εγκεκριμένου 

προϋπολογισμού (50% του προγράμματος) που αντιστοιχεί στο ποσό των 6.205.457.637 

δρχ. σε συνάρτηση με τα κριτήρια κατανομής, του πληθυσμού και της έκτασης , που 

αντιστοιχούν (35% και 15%) στο 50% των κριτηρίων κατανομής.

Επίσης το πλήθος των έργων (110) , συγκεντρωτικά ανά Δήμο στο σύνολο του 

Νομού, το ύψος των Λογαριασμών 1.360.779.250 δρχ. που αντιστοιχούν στα ποσά που 

έχουν είδη κατατεθεί για την ολοκλήρωση των έργων που όπως παρατηρούμε στην 

αντίστοιχη στήλη ανέρχεται στο 21,9% από το ύψος του εγκεκριμένου προϋπολογισμού, 

ελάχιστα μεγαλύτερο από το αντίστοιχο ποσοστό σε επίπεδο Περιφέρειας (20,4%). Τέλος 

το ύψος των πληρωμών 1.290.287.778 δρχ. και την αντίστοιχη στήλη να παρουσιάζει 

ποσοστό 20,8% το οποίο είναι αντίστοιχα μεγαλύτερο από το Μέσο Όρο της Περιφέρειας 

(19,2%).

Παρατηρούμε επίσης, δύο Δήμους με μηδενικό ποσό στους λογαριασμούς και 

αντίστοιχα στις πληρωμές, σε αυτή την περίπτωση, είτε τα έργα δεν έχουν ξεκινήσει 

ακόμα είτε εγκρίθηκαν την τελευταία στιγμή, με αποτέλεσμα να μην υπάρχει εισροή της 

εγκεκριμένης χρηματοδότησης.

Το συνολικό ποσό του ΕΠΤΑ (100% του προγράμματος) υπολογίζεται στα 

12.410.915.274 δρχ. για τον Νομό Αργολίδος .
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1. ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΕΠΤΑ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΑΡΓΟΛΙΔΟΣ
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1.001 Δ. ΑΡΓΟΥΣ 27.102 138.138 2.320.000.000 85.603 7 1.160.000.000 402.993.455 381.244.255 32,9% 34,7%
1.002 Δ. ΑΣΙΝΗΣ 5.322 136.873 712.000.000 133.784 4 356.000.000 42.995.500 42.996.000 12,1% 12,1%
1.003 Δ. ΑΣΚΛΗΠΙΕΙΟΥ 4.650 179.838 688.387.046 148.040 5 344.193.523 41.912.318 36.801.690 10,7% 12,2%
1.004 Δ. ΕΠΙΔΑΥΡΟΥ 4.268 160.604 620.000.000 145.267 8 310.000.000 48.152.289 48.152.000 15,5% 15,5%
1.005 Δ. ΕΡΜ ΙΟΝΗΣ 4.392 168.180 834.000.000 189.891 11 417.000.000 40.931.000 26.520.000 6,4% 9,8%

1.006 Δ. ΚΟΥΤΣΟΠΟΔΙΟΥ 3.628 121.069 650.000.000 179.162 5 325.000.000 138.561.694 133.361.694 41,0% 42,6%
1.007 Δ. ΚΡΑΝΙΔΙΟΥ 8.973 252.938 1.588.000.000 176.975 20 794.000.000 83.036.406 76.239.606 9,6% 10,5%
1.008 Δ. ΛΕΡΝΑΣ 2.742 84.285 520.000.000 189.643 3 260.000.000 66.298.233 66.298.233 25,5% 25,5%
1.009 Δ. ΛΥΡΚΕΙΑΣ 3.355 245.194 848.000.000 252.757 7 424.000.000 94.105.170 94.105.460 22,2% 22,2%
1.010 Δ. ΜΙΔΕΑΣ 6.701 178.306 660.000.000 98.493 8 330.000.000 16.384.178 8.717.840 2,6% 5,0%
1.011 Δ. ΜΥΚΗΝΑΙΩΝ 4.412 159.033 610.000.000 138.259 6 305.000.000 73.886.879 66.329.000 21,7% 24,2%
1.012 Δ. ΝΑΥΠΛΙΟΥ 14.680 33.619 1.170.000.000 79.700 9 585.000.000 117.730.000 117.730.000 20,1% 20,1%
1.013 Δ. ΝΕΑΣ ΚΙΟΥ 2.456 5.700 260.000.000 105.863 4 130.000.000 84.720.877 82.721.000 63,6% 65,2%
1.014 Δ. ΝΕΑΣ ΤΙΡΥΝΘΑΣ 3.308 41.443 362.504.276 109.584 4 181.252.138 109.071.251 109.071.000 60,2% 60,2%
1.015 Κ. ΑΛΕΑΣ 803 143.206 330.000.000 410.959 4 165.000.000 0 0 0,0% 0,0%
1.016 Κ. ΑΧΛΑΔΟΚΑΜΠΟΥ 844 105.883 238.023.952 282.019 5 119.011.976 0 0 0,0% 0,0%

ΣΥ Ν Ο Λ Α  ΝΟΜΟΥ 97.636 2.154.309 12.410.915.274 127.114 110 6.205.457.637 1.360.779.250 1.290.287.778 20,8% 21,9%

Στοιγεία : Περιφέρει« Πελοποννιίσου
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2. Κατανομή έργων ως προς το ύψος του εγκεκριμένου προϋπολογισμού.

Νομός Αργολίδος

2. ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΕΡΓΩΝ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟ ΥΨΟΣ ΤΟΥ ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ
ΕΡΓΩΝ

ΕΥΡΟΣ
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 
(σε εκατ.Δρχ.)

ΠΛΗΘΟΣ
ΕΡΓΩΝ % ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ %

ΜΙΚΡΑ 0-10 16 14,5 136.000.000 2,2
11—40 41 37,3 1.125.705.499 18,1
41-100 39 35,5 2.680.752.138 43,2

ΣΥΝΟΛΟ
ΜΙΚΡΩΝ 1-100 96 87,3 3.942.457.637 63,5

ΜΕΣΑΙΑ 101-500 14 12,7 2.263.000.000 36,5
ΜΕΓΑΛΑ 501 και άνω 0 0,0 0,0

ΣΥΝΟΛΑ 110 100 6.205.457.637 100

Στοιχεία : Περιφέρεια Πελοποννήσου

Παρατηρήσεις: Όπως παρατηρούμε στον παραπάνω πίνακα (Πίνακα 2) σε 

σύγκριση με τον Εθνικό Μέσο Όρο (E.M.0.=47,5&11,6-45,7&53,6-6,8&34,8) 

υπάρχει μια θετική απόκλιση στην κατηγορία A και Αρνητική απόκλιση στις 

κατηγορίες Β και Γ.

Τα περισσότερα έργα στους Δήμους του Νομό Αργολίδος είναι μικρά (87,3%) 

και ακολουθούν τα μεσαία (12,7%) ενώ δεν υπάρχουν μεγάλα έργα. Σε σχέση με την 

εικόνα της Περιφέρειας παρατηρούμε ότι δεν υπάρχουν μεγάλες αποκλίσεις, τα 

μεσαία έργα με 12,7% έχουν μια μικρή αύξηση σε σχέση με το σύνολο της 

Περιφέρειας (9,9%) και αντίστοιχα υπάρχει μια μικρή μείωση στα μικρά έργα.

57



3.Έργα που αφορούν ένα (1) Δημοτικό διαμέρισμα ή περισσότερα του ενός

Στοινεία :Περκρέρεια Πελοπόννησου

Παρατηρήσεις:Τα περισσότερα έργα στο Νομό Αργολίδος αφορούν πλέον 

του ενός Δημοτικού Διαμερίσματος δηλαδή 68 έργα με ποσοστό 61,8% του συνόλου 

των έργων ενώ σ’αυτά κατανέμετε και το μεγαλύτερο ποσοστό 66,2% του 

εγκεκριμένου προϋπολογισμού.

Ενώ τα έργα που κατανέμονται σε ένα (1) Δ.Δ., αντιστοιχούν στο 38,2% του 

συνόλου των έργων και στο 33,8% του συνόλου του εγκεκριμένου προϋπολογισμού.

Σε σχέση με το σύνολο της Περιφέρειας, παρατηρούμε ότι τα έργα που 

αφορούν πλέον του ενός Δ.Δ. στο Νομό Αργολίδος είναι χαρακτηριστικά μεγαλύτερο 

(61,8%) από ότι σε επίπεδο Περιφέρειας (54%) με την αντίστοιχη μείωση της A 

κατηγορίας.

Επίσης σε σχέση με τον Ε.Μ.Ο. (Μεμονωμένα 62%-Ενδοδημοτικά 38%) , 

παρατηρούμε ότι η κατανομή των έργων είναι τελείως αντίθετη (Μεμονωμένα 

38,2%-Ενδοδημοτικά 61,8%).
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Έργα που αφορούν Ένα (1) Δ.Δ ή πλέον του ενός
Δ.Δ.

□  ΕΝΑ ΔΗΜΟΤΙΚΟ  
ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ

Η ΠΛΕΟΝ ΤΟΥ ΕΝΟΣ  
Δ .Δ /Α Τ Ο Σ

□  ΣΥ ΝΟ ΛΟ

ΠΛΗΘΟΣ ΕΡΓΩ Ν %

Στο παραπάνω διάγραμμα απεικονίζεται ο πίνακας (Πίνακας 3) που αναλύσαμε 

προηγουμένως. Φαίνεται λοιπόν, το πλήθος των έργων που πραγματοποιούνται, σε 

ένα (1) Δ.Δ. ή πλέων του ενός ,καθώς και το ποσοστό συμμετοχής κάθε κατηγορίας 

στο σύνολο των έργων.
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4. Ωριμότητα έργων ως προς την ύπαρξη μελέτης.
:—-----

4. ΩΡΙΜΟΤΗΤΑ ΕΡΓΩΝ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΥΠΑΡΞΗ ΜΕΛΕΤΗΣ, - ν ν ν ' , ί  ■ -*  I M  I ■ ■ ì J H M W _ _ _ _ _ _ _ _ \_ _ _ _ ϊ  Η  ·;·-·'-·ί .

ΩΡΙΜΟΤΗΤΑ ΠΛΗΘΟΣ ΕΡΓΩΝ % ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ %

ΝΑΙ 86 78,2 5.111.445.661 82
ΟΧΙ 24 21,8 1.094.011.976 18

ΣΥΝΟΛΟ 110 100 6.205.457.637 100

ΣτοΓ/εία :Περκΐ)έρεια Πελοποννύσου

Παρατηρήσεις: Στα περισσότερα έργα που γίνονται στο Νομό Αργολίδος, 

υπάρχει εκπόνηση μελέτης σε ποσοστό 78,2%,ενώ σε επίπεδο Περιφέρειας το 

αντίστοιχο ποσοστό είναι 71%, ενώ δεν έχει προηγηθεί εκπόνηση μελέτης σε 

ποσοστό έργων 21,8% και στην Περιφέρεια 28,9%.

Διαπιστώνουμε λοιπόν ότι σε ποσοστό 78,2%, των έργων που έχουν εγκριθεί 

για τους Ο.Τ.Α. του Νομού, έχει προηγηθεί εκπόνηση μελέτης ενώ σε ποσοστό 21% 

απουσιάζει.

Σε σύγκριση και με τον Εθνικό Μέσο Όρο (7,62%) στην κατηγορία Α, 

παρατηρούμε μια μεγάλη θετική απόκλιση με ποσοστό 82,2%, ενώ θετική είναι η 

απόκλιση όπως παρατηρούμε παραπάνω και σε σχέση με την Περιφέρεια.

Αντιθέτως και σε σχέση με τον Ε.Μ.Ο. και με την Περιφέρεια, υπάρχει 

αρνητική απόκλιση στην κατηγορία Β.
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5.Κατανομή εγκεκριμένου προϋπολογισμού ανά μέτρο του Υπ.3

που αφορά τις Τεχνικές Υποδομές.

5. ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΑΝΑ ΜΕΤΡΟ ΤΟΥ 
ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΠΟΥ ΑΦΟΡΑ ΤΙΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ

ΜΕΤΡΑ ΠΛΗΘΟΣ
ΕΡΓΩΝ % ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ %

3.01-Μελέτες 23 20,9 927.000.000 14,9
3.02-Συγκοινονίες/Εργα/Μεταφορές 16 14,5 1.289.000.000 20,8
3.03-Ύδρευση 29 26,4 1.943.000.000 31,3
3.04-Αποχεύτευση/Επεξεργασία
Λυμάτων 8 7,3 611.500.000 9,9

3.05-Διαχείρηση Απορριμμάτων 1 0,9 50.000.000 0,8
3.06-Οικισμοί 4 3,6 195.000.000 3,1
3.07-
Εγγειοβελτιωτικά/Αντιπλημμυρικά
Εργα

4 3,6 119.000.000 1.9

ΣΥΝΟΛΑ 85 77 5.134.500.000 83

Στον/εία :Περΐφέρεια Πελοπόννησου

Παρατηρήσεις: Σύμφωνα με τον παραπάνω πίνακα (Πίνακα 5) τα 

υψηλότερα ποσοστά του Υποπρογράμματος στο Ν. Αργολίδος εμφανίζονται στο 

Μέτρο 3.03 με 26,4% και στο Μέτρο 3.01 με ποσοστό 20,9% στο σύνολο των 

έργων του Νομού , ενώ από πλευράς χρηματοδοτήσεων, το Μέτρο 3.02 με 20,8% 

και το Μέτρο 3.03 με 31,3% είναι αυτά που συγκεντρώνουν το μεγαλύτερο 

ποσοστό στο σύνολο του εγκεκριμένου προϋπολογισμού. Το Μέτρο 3.05 είναι με 

το μικρότερο ποσοστό και στις δύο (2) κατηγορίες.

Σε σύγκριση με τον Εθνικό Μέσο Όρο (75,48%) , και με την Περιφέρεια 

Πελοποννήσου (78,6%) στο Υπ.3 παρατηρούμε μία θετική απόκλιση στο Νομό 

Αργολίδος (83%)

Τα ποσοστά εμφανίζονται ως προς το σύνολο του Νομού, έτσι ώστε να 

δίδεται έμφαση στο ποσοστό συμμετοχής του Υποπρογράμματος στο σύνολο των 

έργων και του εγκεκριμένου προϋπολογισμού
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ό.Κατανομή εγκεκριμένου προϋπολογισμού ανά μέτρο του Υπ.4 που

αφορά τις Κοινωνικές Υποδομές και Δραστηριότητες.

6. ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΑΝΑ ΜΕΤΡΟ ΤΟΥ
ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

ΠΟΥ ΑΦΟΡΑ ΤΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ (Υπ.4)

ΜΕΤΡΑ ΠΛΗΘΟΣ
ΕΡΓΩΝ

■

% ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ %

4.01-Διοικητ.Υποδομές 10 9,1 458.693.523 7,4

4.03-Αθλησμός 4 3,6 211.252.138 3,4

4.07-Τεχνικός κ Μηχ/κός 
Εξοπλισμός 4 3,6 107.000.000 1,7

ΣΥΝΟΛΟ 18 16,36 776.945.661 12,5

Στοιτεία :Περκρέρεια Π ελοπο ννύ σου

Παρατηρήσεις: Τα ποσοστά εμφανίζονται ως προς το ως προς το σύνολο του 

Νομού, όπως παραπάνω.

Παρατηρούμε ότι το Μέτρο 4.01 με ποσοστό 9,1% στο σύνολο των έργων του 

Νομού και 7,4% στο σύνολο του εγκεκριμένου προϋπολογισμού, είναι αυτό που 

παρουσιάζει την μεγαλύτερη συχνότητα στους Δήμους του Νομού Αργολίδος.

Σε σύγκριση με τον Εθνικό Μέσο Όρο (24%) στο Υπ.4 παρατηρούμε μία 

αρνητική απόκλιση από το αντίστοιχο ποσοστό του Νομού (12,5%),το ίδιο και σε 

σχέση με την Περιφέρεια (17%).
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7.Έργα Διαδημοτικής συνεργασίας Ν. Αργολίδος.

Α/Α ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ
ΔΗΜΟΙ

ΦΟΡΕΑΣ
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ

■,. ;*5· · .·

ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ

- . . -- .ν -------------------

ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟ
ΠΟΣΟ

1 ΚΡΑΝΙΔΙΟΥ ΕΡΜΙΟΝΗΣ ΚΡΑΝΙΔΙΟΥ-
ΕΡΜΙΟΝΗΣ

ΜΕΛΕΤΗ ΓΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ ΚΑΙ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΧΥΤΑ
20.000.000

2 ΑΡΓΟΥΣ - Ν.ΚΙΟΥ ΑΡΓΟΥΣ - Ν.ΚΙΟΥ ΑΠΟΣΤΡΑΓΓΙΣΗ ΧΑΜΗΛΗΣ 
ΖΩΝΗΣ 100.000.000

3 ΑΣΚΛΗΠΙΕΙΟΥ - ΜΙΔΕΑΣ ΑΣΚΛΗΠΙΕΙΟΥ ΟΔΙΚΟΣ ΑΞΟΝΑΣ ΒΙΛΒΙΑ - 
ΑΡΑΧΝΑΙΟ ΜΙΔΕΑ 100.000.000

4 ΚΟΥΤΣΟΠΟΔΙΟΥ - 
ΛΥΡΚΕΙΑΣ ΚΟΥΤΣΟΠΟΔΙΟΥ

ΥΔΡΟΜΑΣΤΕΥΣΗ ΠΗΓΗΣ 
"ΧΑΛΙΑ" Δ.Δ. ΓΥΜΝΟΥ - - 

ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ 
ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΤΖΙΡΙΣΤΑΣ - 
ΣΤΕΡΝΑΣ ΜΑΛΑΔΡΕΝΙ - 

ΚΟΥΤΣΟΠΟΔΙ & 
ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΔΕΞΑΜΕΝΩΝ

150.000.000

5 ΤΕΝΕΑΣ - ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ - 
ΜΥΚΗΝΑΙΩΝ ΜΥΚΗΝΑΙΩΝ

ΟΔΙΚΟΣ ΑΞΟΝΑΣ 
ΜΥΚΗΝΑΙΩΝ - 
ΠΡΟΣΥΜΝΗΣ

250.000.000

ΣΥΝΟΛΟ 620.000.000

Στον/εία ;Περιοέρεια Πελοποννιίσου

Παρατηρήσεις: Στο παραπάνω πίνακα (Πίνακα 7), βλέπουμε αναλυτικά τα 

έργα Διαδημοτικής Συνεργασίας στο Ν. Αργολίδος. Παρατηρούμε ότι συμμετέχουν 

10 Δήμοι από τους 16 του Νομού, η μεγαλύτερη σύμπραξη μεταξύ τους είναι με 

τρεις Δήμους, αυτό απαντά και στα ποσοστά που κατέχει ο Νομός σε επίπεδο 

Περιφέρειας (11% στα έργα και 15% στο εγκριθέν ποσό).

Τα παραπάνω δίνουν την εικόνα ότι ο Νομός υστερεί στα έργα διαδημοτικής 

συνεργασίας και οι Δήμοι του δεν φαίνονται να μπορούν να συνεργαστούν.

Πάντως στα έργα συγκαταλέγονται, όπως βλέπουμε στον παραπάνω πίνακα, 

έργα ουσιαστικά όπως μελέτη ΧΥΤΑ, έργα ύδρευσης και οδικά έργα, όπου μικρή 

Δήμοι θα ήταν αδύνατον να υλοποιήσουν και να διεκδικήσουν από μόνοι τους.
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3.2 ΝΟΜΟΣ ΑΡΚΑΔΙΑΣ

1. Κατανομή ΕΠΤΑ στο Νομό Αρκαδίας.

Στον παρακάτω πίνακα ( Πίνακα 1), παρουσιάζεται αναλυτικά η εικόνα του 

προγράμματος στο Νομό Αρκαδίας.

Ως προς το σύνολο του ΕΠΤΑ ανά κάτοικο ο Δήμος Δημητσάνας με 

490.517χιλ. παρουσιάζεται με το μεγαλύτερο ποσό ανά κάτοικο.

Παρατηρούμε την κατανομή, συγκεντρωτικά ανά Δήμο, του εγκεκριμένου 

προϋπολογισμού (50% του προγράμματος) που αντιστοιχεί στο ποσό των 

9.667.535.253 δρχ. σε συνάρτηση με τα κριτήρια κατανομής, του πληθυσμού και της 

έκτασης , που αντιστοιχούν (35% και 15%) στο 50% των κριτηρίων κατανομής.

Επίσης το πλήθος των έργων (214), συγκεντρωτικά ανά Δήμο στο σύνολο του 

Νομού, το ύψος των Λογαριασμών 2.418.051.409 δρχ. που αντιστοιχούν στα ποσά 

που έχουν είδη κατατεθεί για την ολοκλήρωση των έργων που όπως παρατηρούμε 

στην αντίστοιχη στήλη ανέρχεται στο 25% από το ύψος του εγκεκριμένου 

προϋπολογισμού, αρκετά μεγαλύτερο από το αντίστοιχο ποσοστό σε επίπεδο 

Περιφέρειας (20,4%). Τέλος το ύψος των πληρωμών 2.272.065.255 δρχ. και την 

αντίστοιχη στήλη να παρουσιάζει ποσοστό 23,5% το οποίο είναι αντίστοιχα 

μεγαλύτερο από το Μέσο Όρο της Περιφέρειας (19,2%).

Υπάρχει και ένας Δήμος με μηδενικό ποσό απορρόφησης των χρημάτων που 

έχουν εγκριθεί για τα δικά του έργα.

Το συνολικό ποσό του ΕΠΤΑ (100% του προγράμματος) υπολογίζεται στα 

19.335.070.506 δρχ. για το Νομό Αρκαδίας.
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2.001 Δ. ΑΠΟΛΛΩΝΟΣ 2.036 88.567 380.000.000 186.640 4 190.000.000 43.235.796 43.235.932 22,8% 22,8%
2.002 Δ. ΒΑΛΤΕΤΣΙΟΥ 2.222 210.243 540.250.334 243.137 6 270.125.167 83.153.600 79.653.600 29,5% 30,8%

2.003 Δ. ΒΟΡΕΙΑΣ 
ΚΥΝΟΥΡΙΑΣ 15.178 576.981 2.800.000.000 184.478 18 1.400.000.000 172.555.029 155.098.201 11,1% 12,3%

2.004 Δ. BYTI ΝΑΣ 1.993 139.309 480.000.000 240.843 7 240.000.000 36.359.221 36.359.000 15,1% 15,1%
2.005 Δ. ΓΟΡΤΥΝΟΣ 1.500 116.205 534.000.000 356.000 8 267.000.000 14.049.600 14.050.000 5,3% 5,3%
2.006 Δ. ΔΗΜΗΤΣΑΝΑΣ 1.529 110.759 750.000.000 490.517 4 375.000.000 120.940.204 120.939.660 32,3% 32,3%
2.007 Δ. ΗΡΑΙΑΣ 2.947 138.660 782.600.000 265.558 9 391.300.000 88.435.011 88.435.011 22,6% 22,6%
2.008 Δ. ΚΛΕΙΤΟΡΟΣ 2.761 150.582 700.000.000 253.531 9 350.000.000 178.229.400 178.229.700 50,9% 50,9%
2.009 Δ. ΚΟ ΝΤΟΒΑΖΑΙΝΗΣ 2.287 137.496 550.000.000 240.490 10 275.000.000 0 0 0,0% 0,0%

2.010 Δ. ΚΟΡΥΘΙΟΥ 2.881 115.182 420.000.000 145.783 7 210.000.000 76.431.196 46.725.874 22,3% 36,4%
2.011 Δ. ΛΑΓΚΑΔΙΩΝ 1.302 79.475 414.000.000 317.972 5 207.000.000 82.008.700 63.594.043 30,7% 39,6%
2.012 Δ. ΛΕΒΙΔΙΟΥ 4.334 312.641 918.000.000 211.814 29 459.000.000 211.292.953 198.477.109 43,2% 46,0%
2.013 Δ. ΛΕΩΝΙΔΙΟΥ 6.534 418.652 1.416.000.000 216.713 14 708.000.000 287.182.616 276.122.743 39,0% 40,6%
2.014 Δ. ΜΑΝΤΙΝΕΙΑΣ 3.628 205.393 610.000.000 168.137 8 305.000.000 63.736.011 55.692.000 18,3% 20,9%
2.015 Δ. ΜΕΓΑΛΟΠΟΛΗΣ 8.888 328.823 1.540.000.000 173.267 8 770.000.000 97.966.640 97.966.840 12,7% 12,7%
2.016 Δ. ΣΚΥΡΙΤΙΔΑΣ 2.166 186.164 480.000.000 221.607 15 240.000.000 56.070.812 49.216.322 20,5% 23,4%
2.017 Δ. ΤΕΓΕΑΣ 4.539 118.350 620.000.000 136.594 3 310.000.000 49.600.000 49.600.000 16,0% 16,0%
2.018 Δ. ΤΡΙΚΟΛΩΝΩΝ 1.255 104.706 390.000.000 310.757 8 195.000.000 84.981.401 84.981.644 43,6% 43,6%
2.019 Δ. ΤΡΙΠΟ ΛΗΣ 26.432 119.287 2.250.000.000 85.124 14 1.125.000.000 107.931.226 69.786.000 6,2% 9,6%
2.020 Δ. ΤΡΟΠΑΙΩΝ 5.637 178.721 1.047.000.000 185.737 8 523.500.000 221.792.960 221.792.777 42,4% 42,4%
2.021 Δ. ΦΑΛΑΙΣΙΑΣ 3.296 274.926 933.220.172 283.137 8 466.610.086 200.332.445 200.333.000 42,9% 42,9%
2.022 Δ. ΦΑΛΑΝΘΟΥ 1.296 208.545 580.000.000 447.531 10 290.000.000 118.048.588 118.057.599 40,7% 40,7%
2.023 Κ. ΚΟΣΜΑ 668 85.220 200.000.000 299.401 2 100.000.000 23.718.000 23.718.200 23,7% 23,7%

ΣΥΝΟΛΑ ΝΟΜΟΥ 105.309 4.404.887 19.335.070.506 183.603 214 9.667.535.253 2.418.051.409 2.272.065.255 23,5% 25,5%
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2. Κ ατανομή έργων ως προς το ύψος του εγκεκριμένου προϋπολογισμού.

■

Νομός Αρκαδίας

2. ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΕΡΓΩΝ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟ ΥΨΟΣ ΤΟΥ ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ
ΕΡΓΩΝ

ΕΥΡΟΣ
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 
(σε εκατ.Δρχ.)

ΠΛΗΘΟΣ
ΕΡΓΩΝ % ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ %

ΜΙΚΡΑ 0-10 56 26,2 453.470.000 4,7
11—40 86 40,2 2.047.640.086 21,2
41-100 53 24,8 3.581.425.167 37,0

ΣΥΝΟΛΟ
ΜΙΚΡΩΝ 1-100 195 91,1 6.082.535.253 62,9

ΜΕΣΑΙΑ 101-500 19 8,9 3.585.000.000 37,1
ΜΕΓΑΛΑ 501 και άνω 0 0,0 0 ο,ο

ΣΥΝΟΛΑ 214 100 9.667.535.253 100

Στοιγεία : Περιφέρεια Πελοπόννησου

Παρατηρήσεις: Όπως παρατηρούμε στον παραπάνω πίνακα (Πίνακα 2) σε σύγκριση 

με τον Εθνικό Μέσο Όρο (Ε.Μ.Ο.=47,5&11,6-45,7&53,6-6,8&34,8) υπάρχει μια θετική 

απόκλιση στην κατηγορία A και Αρνητική απόκλιση στις κατηγορίες Β και Γ.

Τα περισσότερα έργα στους Δήμους του Νομού Αρκαδίας είναι μικρά (91%) και 

ακολουθούν τα μεσαία (9%) ενώ δεν υπάρχουν μεγάλα έργα. Σε σχέση με την Περιφέρειας 

παρατηρούμε ότι δεν υπάρχουν μεγάλες αποκλίσεις (Περ.90%&9,9—Αρκαδ. 91,1%& 

8,9%).
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3 .Έργα που αφορούν ένα (1) Δημοτικό διαμέρισμα ή περισσότερα του ενός

- :· -  ' .. -
2. ΕΡΓΑ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΕΝΑ (1) ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ Η' ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΤΟΥ ΕΝΟΣ

ΧΩΡΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ
ΠΛΗΘΟΣ
ΕΡΓΩΝ % ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ %

ΕΝΑ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 109 50,9 3.999.100.000 41,4

ΠΛΕΟΝ ΤΟΥ ΕΝΟΣ Δ.Δ/ΑΤΟΣ 105 49,1 5.668.435.253 58,6

ΣΥΝΟΛΟ 214 100 9.667.535.253 100

Στοινεία : Περιφέρεια Πελοπόννησου

Παρατηρήσεις:Τα περισσότερα έργα στο Νομό Αρκαδίας αφορούν ένα (Ι)Δημοτικό 

Διαμέρισμα δηλαδή 109 έργα με ποσοστό 50,9% του συνόλου των έργων ενώ σ’αυτά 

κατανέμετε ποσοστό 41,4% του εγκεκριμένου προϋπολογισμού.

Ενώ τα έργα που κατανέμονται σε πλέον του ενός Δ.Δ, αντιστοιχούν στο 49,1% του 

συνόλου των έργων και κατέχουν το μεγαλύτερο ποσοστό με 58,6% του συνόλου του 

εγκεκριμένου προϋπολογισμού.

Σε σχέση με το σύνολο της Περιφέρειας, παρατηρούμε ότι τα έργα που αφορούν πλέον 

του ενός Δ.Δ στο Νομό Αρκαδίας είναι λιγότερα (49,1%) από ότι σε επίπεδο Περιφέρειας 

(54%) αλλά κατέχουν το μεγαλύτερο ποσοστό με 58,6% του συνόλου του εγκεκριμένου 

προϋπολογισμού του Νομού. Ενώ στην κατηγορία A είναι αντίστροφα.

Επίσης σε σχέση με τον Ε.Μ.Ο (Μεμονωμένα 62%-Ενδοδημοτικά 38%) , 

παρατηρούμε ότι η κατανομή των έργων αν και υπερισχύουν τα μεμονωμένα δεν είναι με τις 

αντίστοιχες διαφορές, ενώ είναι τελείως αντίθετα, βάση του ποσοστού που κατέχουν 

(58,6%) στο σύνολο του εγκεκριμένου προϋπολογισμού του Νομού.
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4.Ωριμότητα έργων ως προς την ύπαρξη μελέτης.

4. ΩΡΙΜΟΤΗΤΑ ΕΡΓΩΝ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΥΠΑΡΞΗ ΜΕΛΕΤΗΣ

ΩΡΙΜΟΤΗΤΑ ΠΛΗΘΟΣ ΕΡΓΩΝ % ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ %

ΝΑΙ 161 75,2 7.209.925.167 74,6
ΟΧΙ 53 24,8 2.457.610.086 25,4

ΣΥΝΟΛΟ 214 100 9.667.535.253 100

Στοιγεία :Περι<ρέρεια Πελοπόννησου

Παρατηρήσεις: Στα περισσότερα έργα που γίνονται στο Νομό Αρκαδίας, υπάρχει 

εκπόνηση μελέτης σε ποσοστό 75,2%,ενώ σε επίπεδο Περιφέρειας το αντίστοιχο ποσοστό 

είναι 71,1%, ενώ δεν έχει προηγηθεί εκπόνηση μελέτης σε ποσοστό έργων 24,8% και στην 

Περιφέρεια 28,9%.

Διαπαστώνουμε λοιπόν ότι σε ποσοστό 75,2%, των έργων που έχουν εγκριθεί για τους 

Ο.Τ.Α του Νομού, έχει προηγηθεί εκπόνηση μελέτης ενώ σε ποσοστό 24,8% απουσιάζει.

Σε σύγκριση και με τον Εθνικό Μέσο Όρο (7,62%) στην κατηγορία Α, παρατηρούμε 

μια μεγάλη θετική απόκλιση με ποσοστό 74,6%, ενώ αρνητική είναι η απόκλιση όπως 

παρατηρούμε παραπάνω και σε σχέση με την Περιφέρεια (76%).

Σε σχέση με τον Ε.Μ.Ο. υπάρχει αρνητική απόκλιση στην κατηγορία Β ενώ αντιθέτως 

σε σχέση με την Περιφέρεια η απόκλιση στην κατηγορία Β είναι θετική (24%).

Ωριμότητα έργων ως προς την 
ύπαρξη μελέτης.
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Στο παραπάνω διάγραμμα απεικονίζεται ο πίνακας (Πίνακας 4) που αναλύσαμε 

προηγουμένως. Φαίνεται λοιπόν, το πλήθος των έργων που υπάρχει εκπόνηση μελέτης 

καθώς και το ποσοστό (75,2%) και αντίστοιχα και για την κατηγορία Β.

5.Κατανομή εγκεκριμένου προϋπολογισμού ανά μέτρο του Υπ.3 που αφορά τις 
Τεχνικές Υποδομές.

-■
5. ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΑΝΑ ΜΕΤΡΟ ΤΟΥ ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

ΠΟΥ ΑΦΟΡΑ ΤΙΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ (Υπ. 3)
' ;

ΜΕΤΡΑ ΠΛΗΘΟΣ
ΕΡΓΩΝ % ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ %

3.01-Μελέτες 31 14,5 1.034.880.000 10,7
3.02-Συγκοινονίες/Έργα/Μεταφορές 52 24,3 3.151.000.000 32,6
3.03-Ύδρευση 39 18,2 1.855.885.853 19,2
3.04-Αττοχεύτευση/Εττεξεργασία
Λυμάτων 3 1,4 176.100.000 1,8
3.05-Διαχείρηση Απορριμμάτων 1 0,5 60.000.000 0,6
3.06-ΟικισμοΙ 36 16,8 1.103.800.000 11,4
3.07-
Εγγειοβελτιωτι κά/Αντιπλη μ μ υ ρι κά 
Εργα

3 1,4 100.000.000 1,0

ΣΥΝΟΛΑ 165 77,1 7.481.665.853 77,4

Στοιχεία :Περιφέρεια Πελοποννήσου

Παρατηρήσεις: Σύμφωνα με τον παραπάνω πίνακα (Πίνακα 5) τα υψηλότερα 

ποσοστά του Υποπρογράμματος στο Ν. Αρκαδίας εμφανίζονται στο Μέτρο 3.02 με 24,3% 

και στο Μέτρο 3.03 με ποσοστό 18,2% στο σύνολο των έργων του Νομού , ενώ από 

πλευράς χρηματοδοτήσεων, το Μέτρο 3.02 με 32,6% και το Μέτρο 3.03 με 19,2% είναι 

αυτά που συγκεντρώνουν το μεγαλύτερο ποσοστό στο σύνολο του εγκεκριμένου 

προϋπολογισμού. Το Μέτρο 3.05 είναι με το μικρότερο ποσοστό και στις δύο (2) 

κατηγορίες.

Σε σύγκριση με τον Εθνικό Μέσο Όρο (75,48%) στο Υπ.3 παρατηρούμε μία θετική 

απόκλιση, ενώ σε σχέση με την Περιφέρεια Πελοποννήσου (78,6%) ο Νομός Αρκαδίας 

υστερεί κατά μία περίπου (1) ποσοστιαία μονάδα.

Τα ποσοστά εμφανίζονται ως προς το σύνολα του Νομού, έτσι ώστε να δίδεται έμφαση 

στο ποσοστό συμμετοχής του Υποπρογράμματος στο σύνολο των έργων και του 

εγκεκριμένου προϋπολογισμού
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6.Κατανομή εγκεκριμένου προϋπολογισμού ανά μέτρο του Υπ.4 που αφορά τις 
Κοινωνικές Υποδομές και Δραστηριότητες.

6. ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΑΝΑ ΜΕΤΡΟ ΤΟΥ ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
ΠΟΥ ΑΦΟΡΑ ΤΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ (Υπ.4).

ΜΕΤΡΑ ΠΛΗΘΟΣ
ΕΡΓΩΝ % ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ %

4.01-Διοικητ. Υποδομές 17 7,9 1.353.350.000 14,0

4.03-Αθλησμός 4 1,9 248.000.000 2,6

4.07-Τεχνικός κ Μηχ/κός 
Εξοπλισμός 8 3,7 161.000.000 1,7

ΣΥΝΟΛΟ 29 13,6 1.762.350.000 18,2

Στοιτεία :Περκρέρεια Πελοποννιίσου

Παρατηρήσεις: Τα ποσοστά εμφανίζονται ως προς το ως προς το σύνολο του Νομού, 

όπως παραπάνω.

Παρατηρούμε ότι το Μέτρο 4.01 με ποσοστό 7,9% στο σύνολο των έργων του Νομού 

και 14% στο σύνολο του εγκεκριμένου προϋπολογισμού, είναι αυτό που παρουσιάζει την 

μεγαλύτερη συχνότητα στους Δήμους του Νομού Αρκαδίας.

Σε σύγκριση με τον Εθνικό Μέσο Όρο (24%) στο Υπ.4 παρατηρούμε μία αρνητική 

απόκλιση από το αντίστοιχο ποσοστό του Νομού (18,2%), ενώ θετική απόκλιση έχουμε σε 

σχέση με την Περιφέρεια (17%).
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7 .Ε Ρ Γ A  Δ ΙΑ Δ Η Μ Ο Τ ΙΚ Η Σ  Σ Υ Ν Ε Ρ Γ Α Σ ΙΑ Σ  N . Α Ρ Κ Α Δ ΙΑ Σ

A IA
ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ

ΔΗΜΟΙ ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟ
ΠΟΣΟ

1 ΛΕΒΙΔΙΟΥ - ΒΥΡΙΝΑΣ 
- ΘΑΛΑΝΘΟΥ

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΟΡΕΙΝΟΥ 
ΟΓΚΟΥ ΜΑΙΝΑΛΟΥ

ΜΕΛΕΤΗ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΔΕΙΞΗΣ 
ΟΡΕΙΝΟΥ ΟΓΚΟΥ ΜΑΙΝΑΛΟΥ

90.000.000

ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΜΕΝΟΣ
ΤΙΤΛΟΣ

ΜΕΛΕΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΔΕΙΞΗΣ 
ΟΡΕΙΝΟΥ ΟΓΚΟΥ ΜΑΙΝΑΛΥ ΚΑΙ ΣΧΕΔΙΩΝ 
ΟΙΚΙΔΤΙΚΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΑΝΟΙΧΤΗΣ 
ΠΟΛΗΣ (ΣΧΟΟΑΠ) ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ ΛΕΒΙΔΙΟΥ, 
ΒΥΤΙΝΑΣ, ΦΑΛΑΝΘΟΥ

2 ΛΕΒΙΔΙΟΥ - ΒΥΤΙΝΑΣ- 
ΦΑΛΑΝΘΟΥ

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΟΡΕΙΝΟΥ 
ΟΓΚΟΥ ΜΑΙΝΑΛΟΥ

ΜΕΛΕΤΗ-ΕΡΓΟ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΚΑΙ 
ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ ΧΙΟΝΟΔΡΟΜΙΚΟΥ 
ΚΕΝΤΡΟΥ ΟΣΤΡΑΚΙΝΑΣ 90.000.000

3 ΛΕΒΙΔΙΟΥ - ΒΥΤΙΝΑΣ- 
ΦΑΛΑΝΘΟΥ

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΟΡΕΙΝΟΥ 
ΟΓΚΟΥ ΜΑΙΝΑΛΟΥ

ΜΕΛΕΤΗ ΑΘΛΗΤΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΒΥΤΙΝΑΣ
30.000.000

4
ΛΕΒΙΔΙΟΥ - ΒΥΤΙΝΑΣ- 
ΦΑΛΑΝΘΟΥ- 
ΒΑΛΤΕΤΣΙΟΥ - 
ΜΕΓΑΛΟΠΟΛΗΣ

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΟΡΕΙΝΟΥ 
ΟΓΚΟΥ ΜΑΙΝΑΛΟΥ

ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ 
ΠΗΓΩΝ ΚΑΙ ΦΑΡΑΓΓΙΟΥ "ΚΟΤΡΩΝ" 
ΠΟΤΑΜΟΥ ΕΛΙΣΣΩΝΑ

90.000.000

5

ΤΡΙΠΟΛΗΣ - 
ΜΑΝΤΙΝΕΙΑΣ - 
ΤΕΓΕΑΣ - 
ΣΚΥΡΙΤΙΔΑΣ - 
ΚΟΡΙΘΙΟΥ - 
ΒΑΛΤΕΤΣΙΟΥ - 
ΛΕΒΙΔΙΟΥ - 
ΦΑΛΑΝΘΟΥ

ΤΡΙΠΟΛΗΣ ΜΕΛΕΤΗ ΧΥΤΑ

20.000.000

6
ΤΡΟΠΑΙΩΝ - 
ΚΟΝΤΟΒΑΖΑΙΝΗΣ - 
ΛΑΓΚΑΔΙΩΝ - 
ΚΛΕΙΤΟΡΟΣΑ

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ
ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ

ΜΕΛΕΤΗ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΤΑΜΟΥ - 
ΛΙΜΝΗΣ ΛΑΔΩΝΑ

30.000.000

7
ΤΡΙΚΟΛΩΝΩΝ - 
ΓΟΡΤΥΝΟΣ - 
ΔΗΜΗΤΣΑΝΑΣ

ΓΟΡΤΥΝΟΣ ΜΕΛΕΤΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ-ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ- 
ΑΝΑΔΕΙΞΗΣ ΦΑΡΑΓΓΙΟΥ ΛΟΥΣΙΟΥ

30.000.000

8
ΓΟΡΤΥΝΟΣ-
ΤΡΙΚΟΛΩΝΩΝ-
ΜΕΓΑΛΟΠΟΛΗΣ

ΓΟΡΤΥΝΟΣ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ 
ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΗΓΗ ΣΑΒΑΛΑ 100.000.000

ΓΟΡΤΥΝΟΣ -
ΤΡΙΚΟΛΩΝΩΝ-
ΜΕΓΑΛΟΠΟΛΗΣ

ΤΡΙΚΟΛΩΝΩΝ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ 
ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΗΓΗ ΣΑΒΑΛΑ 100.000.000

9 ΓΟΡΤΥΝΟΣ- 
ΤΡΙΚΟΛΩΝΩΝ ΤΡΙΚΟΛΩΝΩΝ ΟΔΟΠΟΙΙΑΣ ΣΥΡΝΑ - ΨΑΡΙ - ΠΑΛΑΜΑΡΙ - 

ΠΑΥΛΙΑ - ΖΩΝΗ 120.000.000

10 ΛΕΩΝΙΔΙΟΥ - 
ΖΑΡΑΚΑ ΛΕΩΝΙΔΙΟΥ-ΖΑΡΑΚΑ ΔΙΑΝΟΙΞΗ ΔΡΟΜΟΥ ΦΩΚΙΑΝΟΣ-ΚΥΠΑΡΙΣΣΙ

130.000.000

11
ΛΕΩΝΙΔΙΟΥ - 
Β.ΚΥΝΟΥΡΙΑΣ - 
ΑΠΟΛΛΩΝΟΣ

ΛΕΩΝΙΔΙΟΥ - Β.ΚΥΝΟΥΡΙΑΣ - 
ΑΠΟΛΛΩΝΟΣ ΜΕΛΕΤΗ ΧΥΤΑ

7.000.000

12 ΜΑΝΤΙΝΕΙΑΣ - 
ΛΕΒΙΔΙΟΥ ΜΑΝΤΙΝΕΙΑΣ ΜΕΛΕΤΗ ΑΝΑΔΕΙΞΗΣ ΣΠΗΛΑΙΟΥ ΚΑΨΙΑ

25.000.000

ΣΥΝΟΛΟ 862.000.000
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Παρατηρήσεις: Στο παραπάνω πίνακα (Πίνακα 7), βλέπουμε αναλυτικά τα 

έργα Διαδημοτικής Συνεργασίας στο Ν. Αρκαδίας. Παρατηρούμε ότι στα έργα 

συγκαταλέγονται, μεγάλα έργα και ουσιαστικής σημασίας για το σύνολο του Νομού, 

όπως μελέτη ΧΥΤΑ, έργα ύδρευσης, πολιτισμού και οδικά έργα είτε μεγάλα είτε 

δύσκολα λόγο της γεωγραφικής θέσης των δήμων.

Πρέπει να τονίσουμε ότι ο Νομός Αρκαδίας κατέχει το μεγαλύτερο ποσοστό 

(26%) σε επίπεδο Περιφέρειας βάσει ότι πλήθους τον έργων που έχουν εγκριθεί και 

αυτό γιατί υπάρχει συμμετοχή των Δήμων του Νομού, βλέπουμε οκτώ Δήμους να 

συμμετέχουν σε ένα έργο.

Παρατηρούμε επίσης ότι υπάρχουν εννέα (9) έργα τα οποία είναι μελέτες, οπότε 

στην συνέχεια θα υπάρξουν μεγαλύτερες εισροές χρηματοδοτήσεων διότι όπως 

παρατηρούμε πρόκειται για μεγάλα έργα

Η εικόνα της διαδημοτικής συνεργασίας στο Ν. Αρκαδίας εκτός από παρόν 

φαίνεται να έχει και ευοίωνο μέλλον..
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3.3 ΝΟΜΟΣ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ

1. Κατανομή ΕΠΤΑ στο Νομό Κορινθίας.

Στον παρακάτω πίνακα ( Πίνακα 1), παρουσιάζεται αναλυτικά η εικόνα της 

πορείας εφαρμογής του προγράμματος στο Νομό Κορινθίας.

Ως προς το σύνολο του ΕΠΤΑ ανά κάτοικο ο Δήμος Στυμφαλίας με 288.309χιλ. 

παρουσιάζεται με το μεγαλύτερο ποσό ανά κάτοικο.

Παρατηρούμε την κατανομή, συγκεντρωτικά ανά Δήμο, του εγκεκριμένου 

προϋπολογισμού (50% του προγράμματος) που αντιστοιχεί στο ποσό των

8.554.350.000 δρχ. σε συνάρτηση με τα κριτήρια κατανομής, του πληθυσμού και της 

έκτασης , που αντιστοιχούν (35% και 15%) στο 50% των κριτηρίων κατανομής.

Επίσης το πλήθος των έργων (118), συγκεντρωτικά ανά Δήμο στο σύνολο του 

Νομού, το ύψος των Λογαριασμών 1.663.831.994 δρχ. που αντιστοιχούν στα ποσά 

που έχουν είδη κατατεθεί για την ολοκλήρωση των έργων που όπως παρατηρούμε 

στην αντίστοιχη στήλη ανέρχεται στο 19,5% από το ύψος του εγκεκριμένου 

προϋπολογισμού, ελάχιστα μικρότερο από το αντίστοιχο ποσοστό σε επίπεδο 

Περιφέρειας (20,4%). Τέλος το ύψος των πληρωμών 1.560.698.911 δρχ. και την 

αντίστοιχη στήλη να παρουσιάζει ποσοστό 18,2% το οποίο είναι αντίστοιχα 

μικρότερο από το Μέσο Όρο της Περιφέρειας (19,2%).

Παρατηρούμε επίσης, ένα Δήμο με μηδενικό ποσό στους λογαριασμούς και 

αντίστοιχα στις πληρωμές, σε αυτή την περίπτωση, είτε τα έργα δεν έχουν ξεκινήσει 

ακόμα είτε εγκρίθηκαν την τελευταία στιγμή, με αποτέλεσμα να μην υπάρχει εισροή 

της εγκεκριμένης χρηματοδότησης.

Το συνολικό ποσό του ΕΠΤΑ (100% του προγράμματος) υπολογίζεται στα

17.108.700.000 δρχ. για τον Νομό Κορινθίας.
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3.001 Δ. ΑΓΙΩΝ ΘΕΟΔΩΡΩΝ 5.084 98.030 530.000.000 104.249 10 265.000.000 81.851.663 81.852.000 30,9% 30,9%

3.002 Δ. ΑΣΣΟΥ-ΛΕΧΑΙΟΥ 6.470 25.490 560.000.000 86.553 6 280.000.000 143.717.280 143.808.288 51,4% 51,3%
3.003 Δ. ΒΕΛΟΥ 8.200 76.952 770.000.000 93.902 4 385.000.000 174.105.824 174.106.056 45,2% 45,2%
3.004 Δ. ΒΟΧΑΣ 8.865 87.895 830.000.000 93.627 9 415.000.000 18.300.000 18.300.000 4,4% 4,4%
3.005 Δ. ΕΥΡΩΣΤΙΝΗΣ 5.688 101.415 964.000.000 169.480 7 482.000.000 189.612.263 198.862.621 41,3% 39,3%
3.006 Δ. ΚΟΡΙΝΘΙΩΝ 33.435 102.187 3.200.000.000 95.708 6 1.600.000.000 90.020.834 88.020.834 5,5% 5,6%

3.007 Δ. ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ- 
ΠΕΡΑΧΩΡΑΣ 14.084 196.870 1.340.000.000 95.143 6 670.000.000 62.618.728 62.618.728 9,3% 9,3%

3.008 Δ. ΝΕΜΕΑΣ 7.489 204.708 1.270.000.000 169.582 8 635.000.000 105.294.866 109.292.866 17,2% 16,6%
3.009 Δ. ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟΥ 16.802 310.252 2.210.700.000 131.574 12 1.105.350.000 456.395.196 378.118.377 34,2% 41,3%
3.010 Δ. ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ 4.141 136.578 850.000.000 205.264 7 425.000.000 47.034.000 23.018.000 5,4% 11,1%
3.011 Δ. ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ 18.316 171.268 1.728.000.000 94.344 9 864.000.000 20.600.643 20.600.643 2,4% 2,4%
3.012 Δ. ΣΟΛΥΓΕΙΑΣ 2.779 179.461 580.000.000 208.708 8 290.000.000 52.842.766 46.770.000 16,1% 18,2%
3.013 Δ. ΣΤΥΜΦΑΛΙΑΣ 3.028 205.070 873.000.000 288.309 8 436.500.000 51.303.753 51.303.288 11,8% 11,8%
3.014 Δ. ΤΕΝΕΑΣ 5.245 167.575 803.000.000 153.098 9 401.500.000 170.134.178 164.027.210 40,9% 42,4%
3.015 Δ. ΦΕΝΕΟΥ 2.197 226.201 600.000.000 273.100 9 300.000.000 0 0 0,0% 0,0%

ΣΥΝΟ ΛΑ 141.823 2.289.952 17.108.700.000 120.634 118 8.554.350.000 1.663.831.994 1.560.698.911 18,2% 80,0%

Πηγή: Στοιχεία Περιφέρεια Πελοπόννησου
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2. Κατανομή έργων ως προς το ύψος του εγκεκριμένου 

προϋπολογισμού.

Νομός Κορινθίας

2.ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΕΡΓΩΝ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟ ΥΨΟΣ ΤΟΥ ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ
ΕΡΓΩΝ

ΕΥΡΟΣ
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 
(σε εκατ.Δρχ.)

ΠΛΗΘΟΣ
ΕΡΓΩΝ % ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ %

ΜΙΚΡΑ 0-10 17 144 131.150.000 1,5
11-40 35 29,7 896.850.000 10,5
41-100 50 42,4 3.754.419.668 43,9

ΣΥΝΟΛΟ
ΜΙΚΡΩΝ 1-100 102 86,4 4.782.419.668 55,9

ΜΕΣΑΙΑ 101-500 15 12,7 2.771.930.332 32,4
ΜΕΓΑΛΑ 501 και άνω 1 0,8 1.000.000.000 11,7

ΣΥΝΟΛΑ 118 100 8.554.350.000 100

Στοιχεία : Περιφέρεια Πελοποννήσου

Παρατηρήσεις: Όπως παρατηρούμε στον παραπάνω πίνακα (Πίνακα 2) σε 

σύγκριση με τον Εθνικό Μέσο Όρο (Ε.Μ.Ο.=47,5&11,6-45,7&53,6-6,8&34,8) 

υπάρχει μια θετική απόκλιση στην κατηγορία A και Αρνητική απόκλιση στις 

κατηγορίες Β και Γ.

Τα περισσότερα έργα στους Δήμους του Νομού Κορινθίας είναι μικρά (86,4%) 

και ακολουθούν τα μεσαία (12,7%) ενώ υπάρχει ένα μεγάλο έργο με ποσοστό 0,8%. 

Σε σχέση με την εικόνα της Περιφέρειας παρατηρούμε ότι δεν υπάρχουν μεγάλες 

αποκλίσεις, στα μεσαία έργα με 12,7% έχουμε μια μικρή αύξηση σε σχέση με το 

σύνολο της Περιφέρειας (9,9%) και αντίστοιχα υπάρχει μια μείωση στα μικρά έργα 

(Περιφέρεια 90% - Νομός Κορινθίας 86,4%) ενώ παρουσία έχουν και τα μεγάλα έργα 

(0,8%). Με αντίστοιχες αυξομειώσεις και στις τρεις κατηγορίες στα ποσοστά ως προς 

το ύψος του εγκεκριμένου προϋπολογισμού. Περ.(64,2-33,5-2,3) Ν.Κορίνθου (55,9- 

32,4-11,7).
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3.Έργα που αφορούν ένα (1) Δημοτικό διαμέρισμα ή περισσότερα του

ενός

Νομος Κορινθίας
3. ΕΡΓΑ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΕΝΑ (1) ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ Η’ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΤΟΥ

ΕΝΟΣ

ΧΩΡΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΛΗΘΟΣ
ΕΡΓΩΝ % ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ %

ΕΝΑ ΔΗΜΟΤΙΚΟ 
ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 58 49,2 4.318.000.000 50,5

ΠΛΕΟΝ ΤΟΥ ΕΝΟΣ 
Δ.Δ/ΑΤΟΣ 60 50,8 4.236.350.000 49,5

ΣΥΝΟΛΟ 118 100 8.554.350.000 100

Στοιγεία :Περκρέρεια Πελοπόννησου

Παρατηρήσεις:Τα περισσότερα έργα στο Νομό Κορινθίας αφορούν πλέον 

του ενός Δημοτικού Διαμερίσματος δηλαδή 60 έργα με ποσοστό 50,8% του συνόλου 

των έργων ενώ σ’αυτά κατανέμετε ποσοστό 49,5% του εγκεκριμένου 

προϋπολογισμού.

Ενώ τα έργα που κατανέμονται σε ένα (1) Δ.Δ, αντιστοιχούν στο 49,2% του 

συνόλου των έργων και κατέχουν το μεγαλύτερο ποσοστό 50,5% του συνόλου του 

εγκεκριμένου προϋπολογισμού.

Σε σχέση με το σύνολο της Περιφέρειας, παρατηρούμε ότι τα έργα που 

αφορούν πλέον του ενός Δ.Δ στο Νομό Κορινθίας είναι με μικρότερο ποσοστό 

(50,8%) από ότι σε επίπεδο Περιφέρειας (54%),ενώ τα έργα που υλοποιούνται σε ένα 

Δημοτικό Διαμέρισμα κατέχουν ποσοστό 50,5% του συνόλου του Εγκεκριμένου 

προϋπολογισμού μεγαλύτερο της Περιφέρειας (43%).

Επίσης σε σχέση με τον Ε.Μ.Ο (Μεμονωμένα 62% - Ενδοδημοτικά 38%) , 

παρατηρούμε ότι η κατανομή των έργων είναι αντίθετη (Μεμονωμένα 49,2%- 

Ενδοδημοτικά 50,8%).
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4. Ωριμότητα έργων ως προς την ύπαρξη μελέτης.

Νομός Κορινθίας■

4. ΩΡΙΜΟΤΗΤΑ ΕΡΓΩΝ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΥΠΑΡΞΗ ΜΕΛΕΤΗΣ

ΩΡΙΜΟΤΗΤΑ ΠΛΗΘΟΣ
ΕΡΓΩΝ % ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ %

ΝΑΙ 81 68,6 2.011.744.660 23,5
ΟΧΙ 37 31,4 6.542.605.340 76,5

ΣΥΝΟΛΟ 118 100 8.554.350.000 100

Στοιγεία :Περι<ρέρεια Πελοπόννησου

Παρατηρήσεις: Στα περισσότερα έργα που γίνονται στο Νομό Κορινθίας, 

υπάρχει εκπόνηση μελέτης σε ποσοστό 68,6%,ενώ σε επίπεδο Περιφέρειας το 

αντίστοιχο ποσοστό είναι 71,1%, ενώ δεν έχει προηγηθεί εκπόνηση μελέτης σε 

ποσοστό έργων 31,4% και στην Περιφέρεια 28,9%.

Σε σύγκριση και με τον Εθνικό Μέσο Όρο (7,62%) στην κατηγορία Α, 

παρατηρούμε μια μεγάλη θετική απόκλιση με ποσοστό 23,5%, αλλά μικρότερη σε 

σχέση με τους άλλους Νομούς, ενώ αρνητική είναι η απόκλιση όπως παρατηρούμε 

παραπάνω και σε σχέση με την Περιφέρεια ( 76%).

Σε σχέση με τον Ε.Μ.Ο. και στην κατηγορία Β υπάρχει αρνητική απόκλιση ενώ 

σε σχέση με την Περιφέρεια (24) η απόκλιση είναι θετική.
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5.Κατανομή εγκεκριμένου προϋπολογισμού ανά μέτρο του Υπ.3 που

αφορά τις Τεχνικές Υποδομές.

Στον/εία ιΠερκρέρεια Πελοπόννησου

Παρατηρήσεις: Σύμφωνα με τον παραπάνω πίνακα (Πίνακα 5) τα υψηλότερα 

ποσοστά του Υποπρογράμματος στο Ν. Κορινθίας εμφανίζονται στο Μέτρο 3.01 με 

25,4% και στο Μέτρο 3.02 με ποσοστό 18,6% στο σύνολο των έργων του Νομού , 

ενώ από πλευράς χρηματοδοτήσεων, το Μέτρο 3.02 με 27% και το Μέτρο 3.05 με 

15,6% αντίστοιχα και το Μέτρο 3.0115%, είναι αυτά που συγκεντρώνουν το 

μεγαλύτερο ποσοστό στο σύνολο του εγκεκριμένου προϋπολογισμού. Το Μέτρο 3.04 

είναι με το μικρότερο ποσοστό και στις δύο (2) κατηγορίες. Ενώ το Μέτρο 3.05 είναι 

χωρίς παρουσία.

Σε σύγκριση με τον Εθνικό Μέσο Όρο (75,48%) και με την Περιφέρεια 

Πελοπόννησου (78,6%) στο Υπ.3 παρατηρούμε στο Νομός Κορινθίας (69,2%) 

παρατηρούμε μια αρκετά μεγάλη αρνητική απόκλιση.

Τα ποσοστά εμφανίζονται ως προς τα σύνολα του Νομού, έτσι ώστε να δίδεται 

έμφαση στο ποσοστό συμμετοχής του Υποπρογράμματος στο σύνολο των έργων και 

του εγκεκριμένου προϋπολογισμού.
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ό.Κατανομή εγκεκριμένου προϋπολογισμού ανά μέτρο του Υπ.4 που

αφορά τις Κοινωνικές Υποδομές και Δραστηριότητες.

Νομός Κορινθίας
■

6. ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΑΝΑ ΜΕΤΡΟ ΤΟΥ
ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

ΠΟΥ ΑΦΟΡΑ ΤΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΜΕΤΡΑ ΠΛΗΘΟΣ
ΕΡΓΩΝ % ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ %

4.01 -Διοικητ. Υποδομές 15 12.7 2.106.403.503 24,6

4.07-Τεχνικός κ Μηχ/κός 
Εξοπλισμός 9 7.6 340.500.000 4,0

ΣΥΝΟΛΟ 24 20,3 2.446.903.503 29

Στοιχεία : Περιφέρεια Πελοπόννησου

Παρατηρήσεις: Τα ποσοστά εμφανίζονται ως προς το σύνολο Νομού, όπως 

παραπάνω.

Παρατηρούμε ότι το Μέτρο 4.01 με ποσοστό 12,7% στο σύνολο των έργων 

του Νομού και 24,6% στο σύνολο του εγκεκριμένου προϋπολογισμού, είναι αυτό που 

παρουσιάζει την μεγαλύτερη συχνότητα στους Δήμους του Νομού Κορίνθου.

Σε σύγκριση με τον Εθνικό Μέσο Όρο (24%) στο Υπ.4 παρατηρούμε μία 

θετική απόκλιση από το αντίστοιχο ποσοστό του Νομού (29%), αντίστοιχα σε σχέση 

και με την Περιφέρεια (17%).
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7.Έργα Διαδημοτικής συνεργασίας Ν. Κορινθίας,
—  _ 

ΕΡΓΑ ΔΙΑΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ Ν. ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ

Α Ι Α
ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ

ΔΗΜΟΙ
ΦΟΡΕΑΣ

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟ
ΠΟΣΟ

1 ΣΟΛΥΓΕΙΑΣ - 
ΣΑΡΩΝ ΙΚΟΥ ΣΟΛΥΓΕΙΑΣ

ΜΕΛΕΤΗ
ΕΓΓΕΙΟΒΕΛΤΙΩΤΙΚΩΝ ΚΑΙ 

ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ 
ΧΕΙΜΜΑΡΩΝ ΚΑΤΑ ΜΗΚΟΣ 

ΤΗΣ ΓΡΑΜΜΗΣ ΑΓ.ΙΩΑΝΝΗΣ- 
ΡΗΤΟ-ΓΑΛΑΤΑΚΙ-ΣΟΦΙΚΟ

17.000.000

2 ΕΥΡΩΣΤΙΝΗΣ - 
ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟΥ ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟΥ

ΜΕΛΕΤΗ ΑΠΟΧΕΤΕΥΤΙΚΟΥ 
ΔΙΚΤΥΟΥ ΛΥΜΑΤΩΝ Δ. 

ΕΥΡΩΣΤΙΝΗΣ ΕΠΕΚΤΑΣΗ & 
ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ 

ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ 
ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟΥ

95.000.000

3
ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟΥ - 

ΕΥΡΩΣΤΙΝΗΣ - 
ΦΕΝΕΟΥ

ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟΥ - 
ΕΥΡΩΣΤΙΝΗΣ - 

ΦΕΝΕΟΥ

ΜΕΛΕΤΗ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ - 
ΕΠΕΚΤΑΣΗΣ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟΥ 

ΧΥΤΑ ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟΥ
10.000.000

4 ΝΕΜΕΑΣ ΤΕΝΕΑΣ ΝΕΜΕΑΣ ΤΕΝΕΑΣ
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ 

ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΥ 
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ (ΚΑΔΟΙ)

30.000.000

5 ΝΕΜΕΑΣ ΤΕΝΕΑΣ ΝΕΜΕΑΣΤΕΝΕΑΣ
ΜΕΛΕΤΗ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ 

ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ ΑΣΤΙΚΩΝ 
ΛΥΜΜΑΤΩΝ ΚΑΙ 

ΑΠΟΧΕΤΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ
20.000.000

6 ΑΣΣΟΥ ΛΕΧΑΙΟΥ 
ΒΟΧΑΣ

ΑΣΣΟΥ ΛΕΧΑΙΟΥ 
ΒΟΧΑΣ ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΑ ΕΡΓΑ 63.000.000

7 ΑΣΣΟΥ ΛΕΧΑΙΟΥ 
ΒΟΧΑΣ

ΑΣΣΟΥ ΛΕΧΑΙΟΥ 
ΒΟΧΑΣ ΜΕΛΕΤΗ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ 50.000.000

8 ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ - 
ΚΟΡΙΝΘΙΩΝ ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ

ΕΠΑΡΧΙΑΚΗ ΟΔΟΣ 
ΞΥΛΟΚΕΡΙΖΑΣ - ΚΟΥΤΡΑ 

ΩΡΑΙΑΣ ΕΛΕΝΗΣ
60.000.000

9
ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟΥ - 

ΕΥΡΩΣΤΙΝΗΣ- 
ΦΕΝΕΟΥ

ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟΥ ΣΥΝΔΕΣΗ Ο.Α. ΓΚΟΥΡΑ - 
ΔΕΡΒΕΝΙ 15.000.000

10 ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ ΚΙΑΤΟΥ
ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΔΙΚΤΥΟΥ 

ΥΔΡΕΥΣΗΣ 2 ΧΙΑ. ΤΟΥ 
ΜΕΓΑΛΟΥ ΒΑΛΤΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ 

ΠΕΡΙΟΧΗ ΒΟΥΤΣΕΙΚΑ
10.000.000

11 ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ - 
ΒΕΛΟΥ ΒΕΛΟΥ ΜΕΛΕΤΗ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ 

ΔΗΜΟΥ ΒΕΛΟΥ 120.000.000

ΣΥΝΟΛΟ 490.000.000

Στοιγεία : Περιφέρεια Πελοπόννησου
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Παρατηρήσεις: Στο παραπάνω πίνακα (Πίνακα 7), βλέπουμε αναλυτικά τα 

έργα Διαδημοτικής Συνεργασίας στο Ν. Κορίνθου. Παρατηρούμε ότι υστερεί αφού 

παρουσιάζει ποσοστό 23% στο σύνολο των έργων και 12% στο σύνολο του 

εγκεκριμένου προϋπολογισμού σε επίπεδο Περιφέρειας.

Παρατηρούμε πάντως ότι από τα έντεκα έργα του Νομού, έξι έργα αναφέρονται 

σε μελέτες Αναβάθμισης, Αποχετεύσεων, ΧΥΤΑ, Βιολογικού Καθαρισμού ..

Τα οποία είναι ουσιαστικά και μεγάλα έργα και έχουν να κάνουν με το επίπεδο 

διαβίωσης των πολιτών και στην προστασία και διαχείριση του περιβάλλοντος στο 

σύνολο των Δήμων.

Έτσι δύνεται η αίσθηση , και αφού η συμμετοχή των Δήμων δείχνει 

ικανοποιητική, σύμφωνα και με τις μελέτες, αν υλοποιηθούν, ότι οι Δήμοι στο 

μέλλον θα κερδίσουν πολλά μέσα από την διαδημοτική συνεργασία, καθώς και οι 

πολίτες τους.
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3.4 ΝΟΜΟΣ ΛΑΚΩΝΙΑΣ

I. Κατανομή ΕΠΤΑ στο Νομό Λακωνίας.

Στον παρακάτω πίνακα ( Πίνακα 1), παρουσιάζεται αναλυτικά η εικόνα της 

πορείας εφαρμογής του προγράμματος στο Νομό Λακωνίας.

Ως προς το σύνολο του ΕΠΤΑ ανά κάτοικο η κοινότητα Ελαφονήσου με 

289.655χιλ. παρουσιάζεται με το μεγαλύτερο ποσό ανά κάτοικο.

Παρατηρούμε την κατανομή, συγκεντρωτικά ανά Δήμο, του εγκεκριμένου 

προϋπολογισμού (50% του προγράμματος) που αντιστοιχεί στο ποσό των 

7.920.473.766 δρχ. σε συνάρτηση με τα κριτήρια κατανομής, του πληθυσμού και της 

έκτασης , που αντιστοιχούν (35% και 15%) στο 50% των κριτηρίων κατανομής.

Επίσης το πλήθος των έργων (175), συγκεντρωτικά ανά Δήμο στο σύνολο του 

Νομού, το ύψος των Λογαριασμών 1.376.123.064 δρχ. που αντιστοιχούν στα ποσά 

που έχουν είδη κατατεθεί για την ολοκλήρωση των έργων που όπως παρατηρούμε 

στην αντίστοιχη στήλη ανέρχεται στο 17,4% από το ύψος του εγκεκριμένου 

προϋπολογισμού, μικρότερο από το αντίστοιχο ποσοστό σε επίπεδο Περιφέρειας 

(20,4%). Τέλος το ύψος των πληρωμών 1.256.907.718 δρχ. και την αντίστοιχη στήλη 

να παρουσιάζει ποσοστό 15,9% το οποίο είναι αντίστοιχα μικρότερο από το Μέσο 

Όρο της Περιφέρειας (19,2%).

Παρατηρούμε ένα Δήμο με μηδενικό ποσό στους λογαριασμούς και 

αντίστοιχα στις πληρωμές και ένα Δήμο με μηδενικό ποσό στις πληρωμές, σε αυτή 

την περίπτωση, είτε τα έργα δεν έχουν ξεκινήσει ακόμα είτε εγκρίθηκαν την 

τελευταία στιγμή, με αποτέλεσμα να μην υπάρχει εισροή της εγκεκριμένης 

χρηματοδότησης είτε δεν έχουν προχωρήσει σε πληρωμές έργων.

Το συνολικό ποσό του ΕΠΤΑ (100% του προγράμματος) υπολογίζεται στα 

15.840.947.532 δρχ. για τον Νομό Λακωνίας.
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4.001 Δ. ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΝΗΣ 2.024 108.879 628.000.000 310.277 10 314.000.000 0 0 0,0% 0,0%

4.002 Δ. ΑΣΩΠΟΥ 3.666 94.360 547.645.020 149.385 5 273.822.510 0 0 0,0% 0,0%
4.003 Δ. ΒΟΙΩΝ 7.802 215.527 1.294.951.816 165.977 13 647.475.908 93.573.000 51.093.000 7,9% 14,5%
4.004 Δ. ΓΕΡΟΝΘΡΩΝ 2.034 236.780 446.103.824 219.323 4 223.051.912 34.869.829 34.871.290 15,6% 15,6%
4.005 Δ. ΓΥΘΕΙΟΥ 7.542 197.313 1.119.944.850 148.494 9 559.972.425 164.917.919 164.917.744 29,5% 29,5%
4.006 Δ. ΕΛΟΥΣ 5.992 111.707 1.048.000.000 174.900 13 524.000.000 117.963.088 112.728.325 21,5% 22,5%
4.007 Δ. ΖΑΡΑΚΑ 1.696 237.226 540.000.000 318.396 7 270.000.000 16.171.867 16.172.000 6,0% 6,0%
4.008 Δ. ΘΕΡΑΠΝΩΝ 2.999 261.711 629.664.372 209.958 9 314.832.186 84.200.000 84.200.000 26,7% 26,7%
4.009 Δ. ΚΡΟΚΕΩΝ 2.871 160.930 480.000.000 167.189 4 240.000.000 60.770.000 60.770.000 25,3% 25,3%
4.010 Δ. ΜΟΛΑΩΝ 5.472 193.167 940.000.000 171.784 12 470.000.000 0 0 0,0% 0,0%
4.011 Δ. ΜΟΝΕΜΒΑΣΙΑΣ 3.950 208.995 656.705.988 166.255 11 328.352.994 147.949.704 147.949.328 45,1% 45,1%
4.012 Δ. ΜΥΣΤΡΑ 4.582 131.948 632.879.132 138.123 14 316.439.566 76.800.796 62.640.796 19,8% 24,3%
4.013 Δ. ΝΙΑΤΩΝ 2.557 181.634 516.618.000 202.041 7 258.309.000 88.639.963 88.639.963 34,3% 34,3%
4.014 Δ. ΟΙΝΟΥΝΤΟΣ 2.649 301.812 760.000.000 286.901 8 380.000.000 48.640.746 26.640.746 7,0% 12,8%
4.015 Δ. ΟΙΤΥΛΟΥ 4.985 218.582 1.224.000.000 245.537 7 612.000.000 99.988.670 99.988.670 16,3% 16,3%
4.016 Δ. ΠΕΛΛΑΝΑΣ 3.863 153.763 662.706.764 171.552 8 331.353.382 36.201.929 36.202.000 10,9% 10,9%
4.017 Δ. ΣΚΑΛΑΣ 6.919 143.945 970.419.160 140.254 6 485.209.580 127.976.536 104.194.936 21,5% 26,4%
4.018 Δ. ΣΜΥΝΟΥΣ 1.537 94.503 325.308.606 211.652 4 162.654.303 94.008.000 94.008.000 57,8% 57,8%
4.019 Δ. ΣΠΑΡΤΗΣ 16.322 84.453 1.238.000.000 75.849 8 619.000.000 6.500.000 0 0,0% 1,1%
4.020 Δ. ΦΑΡΙΔΟΣ 4.849 183.667 800.000.000 164.982 7 400.000.000 13.832.535 8.772.000 2,2% 3,5%
4.021 Κ. ΕΛΑΦΟΝΗΣΟΥ 725 19.992 210.000.000 289.655 5 105.000.000 63.118.482 63.118.920 60,1% 60,1%
4.022 Κ. ΚΑΡΥΩΝ 660 64.426 170.000.000 257.576 4 85.000.000 0 0 0,0% 0,0%

ΣΥΝ Ο ΛΑ 95.696 3.605.320 15.840.947.532 165.534 175 7.920.473.766 1.376.123.064 1.256.907.718 15,9% 17,4%

Πηγή: Στοιχεία Περιφέρεια Πελοποννήσου
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2. Κατανομή έργων ως προς το ύψος του εγκεκριμένου προϋπολογισμού.

Στοιχεία :Περιφέρεια Πελοποννήσου

Παρατηρήσεις: Όπως παρατηρούμε στον παραπάνω πίνακα (Πίνακα 2) σε 

σύγκριση με τον Εθνικό Μέσο Όρο (Ε.Μ.Ο.=47,5&11,6-45,7&53,6-6,8&34,8) 

υπάρχει μια θετική απόκλιση στην κατηγορία A και Αρνητική απόκλιση στις 

κατηγορίες Β και Γ.

Τα περισσότερα έργα στους Δήμους του Νομού Λακωνίας είναι μικρά (92%) 

και ακολουθούν τα μεσαία (8%). Σε σχέση με την εικόνα της Περιφέρειας 

παρατηρούμε ότι δεν υπάρχουν μεγάλες αποκλίσεις, στα μεσαία έργα με 8% έχουμε 

μια μείωση σε σχέση με το σύνολο της Περιφέρειας (9,9%) και αντίστοιχα υπάρχει 

μια αύξηση στα μικρά έργα (Περιφέρεια 90% - Νομός Λακωνίας 92%) .
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3.Έργα που αφορούν ένα (1) Δημοτικό διαμέρισμα ή περισσότερα του

ενός

, . . .  '
■ ■ ■ . - · '  N·  . · ' : ·  V  ■

Nouóc Λακωνίας μ s s
3. ΕΡΓΑ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΕΝΑ (1) ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ Η' ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΤΟΥ

ΕΝΟΣ

ΧΩΡΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΛΗΘΟΣ
ΕΡΓΩΝ % ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ %

ΕΝΑ ΔΗΜΟΤΙΚΟ 
ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 81 46,3 3.488.761.385 44,0

ΠΛΕΟΝ ΤΟΥ ΕΝΟΣ 
Δ.Δ/ΑΤΟΣ 94 53,7 4.431.712.381 56,0

Στοιγεία :Περΐφέρεια Πελοπόννησου

ΠαρατηρήσειςιΤα περισσότερα έργα στο Νομό Λακωνίας αφορούν πλέον του 

ενός Δημοτικού Διαμερίσματος δηλαδή 94 έργα με ποσοστό 53,7% του συνόλου των 

έργων ενώ σ’αυτά κατανέμετε και το μεγαλύτερο ποσοστό 56% του εγκεκριμένου 

προϋπολογισμού.

Ενώ τα έργα που κατανέμονται σε ένα (1) Δ.Δ, αντιστοιχούν στο 46,3% του 

συνόλου των έργων και στο 44% του συνόλου του εγκεκριμένου προϋπολογισμού.

Σε σχέση με το σύνολο της Περιφέρειας, παρατηρούμε ότι τα έργα που 

αφορούν πλέον του ενός Δ.Δ στο Νομό Λακωνίας είναι με μικρότερο ποσοστό 

(53,7%) από ότι σε επίπεδο Περιφέρειας (54%). Επίσης όπως παρατηρούμε στον 

παραπάνω πίνακα τα έργα που υλοποιούνται σε ένα Δημοτικό Διαμέρισμα κατέχουν 

ποσοστό 46,3% αυξημένο σε σχέση με το αντίστοιχο ποσοστό της Περιφέρειας 

(46,%).

Επίσης σε σχέση με τον Ε.Μ.Ο (Μεμονωμένα 62% - Ενδοδημοτικά 38%) , 

παρατηρούμε ότι η κατανομή των έργων είναι τελείως αντίθετη (Μεμονωμένα 

46,3%-Ενδοδημοτικά 53,7%).
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4. Ωριμότητα έργων ως προς την ύπαρξη μελέτης.

§ ι ι§ Νομός Λακωνίας

4. ΩΡΙΜΟΤΗΤΑ ΕΡΓΩΝ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΥΠΑΡΞΗ ΜΕΛΕΤΗΣ

ΩΡΙΜΟΤΗΤΑ ΠΛΗΘΟΣ
ΕΡΓΩΝ % ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ %

ΝΑΙ 105 60 5.285.535.330 66,7
ΟΧΙ 70 40 2.634.938.436 33,3

ΣΥΝΟΛΟ 175 100 7.920.473.766 100

ΣτοΓ/εία :Περΐφέρεια Πελοποννιίσου

Παρατηρήσεις: Στα περισσότερα έργα που γίνονται στο Νομό Λακωνίας, 

υπάρχει εκπόνηση μελέτης σε ποσοστό 60%,ενώ σε επίπεδο Περιφέρειας το 

αντίστοιχο ποσοστό είναι 71,1%, ενώ δεν έχει προηγηθεί εκπόνηση μελέτης σε 

ποσοστό έργων 31,4% και στην Περιφέρεια 28,9%.

Σε σύγκριση και με τον Εθνικό Μέσο Όρο (7,62%) στην κατηγορία Α, 

παρατηρούμε μια μεγάλη θετική απόκλιση με ποσοστό 66,7%, ενώ αρνητική είναι η 

απόκλιση όπως παρατηρούμε παραπάνω και σε σχέση με την Περιφέρεια (76%).

Σε σχέση με τον Ε.Μ.Ο. στην κατηγορία Β υπάρχει αρνητική απόκλιση ενώ σε 

σχέση με την Περιφέρεια (24%) η απόκλιση είναι θετική.
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5. Κατανομή εγκεκριμένου προϋπολογισμού ανά μέτρο του Υπ.3 που

αφορά τις Τεχνικές Υποδομές.

Νομος Λακωνίας

5. ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΑΝΑ ΜΕΤΡΟ ΤΟΥ ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ
ΠΟΥ ΑΦΟΡΑ ΤΙΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ (Υπ. 3)

ΜΕΤΡΑ ΠΛΗΘΟΣ
ΕΡΓΩΝ % ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ %

3.01-Μελέτες 36 20,6 853.315.779 10,8
3.02-Συγκοινονίες/Εργα/Μεταφορές 45 25,7 2.789.822.510 35,2
3.03-Ύδρευση 32 18,3 1.888.560.912 23,8
3.04-Αποχεύτευση/Επεξεργασία
Λυμάτων 4 2,3 205.000.000 2,6

3.05-Διαχείρηση Απορριμμάτων 0 ο,ο 0 0,0
3.06-Οικισμοί 14 8,0 754.802.140 9,5
3.07-
Εγγειοβελτιωτικά/Αντιπλημμυρικά
Εργα

1 0,6 5.000.000 0,1

ΣΥΝΟΛΑ 132 75,4 6.496.501.341 82

Στοιχεία :Περιφέρεια Πελοποννήσου

Παρατηρήσεις: Σύμφωνα με τον παραπάνω πίνακα (Πίνακα 5) τα υψηλότερα 

ποσοστά του Υποπρογράμματος στο Νομό Λακωνίας εμφανίζονται στο Μέτρο 3.02 

με 25,7% και στο Μέτρο 3.01 με ποσοστό 20,6% στο σύνολο των έργων του Νομού , 

ενώ από πλευράς χρηματοδοτήσεων, το Μέτρο 3.02 με 35,2% και το Μέτρο 3.03 με 

23,8%, είναι αυτά που συγκεντρώνουν το μεγαλύτερο ποσοστό στο σύνολο του 

εγκεκριμένου προϋπολογισμού. Το Μέτρο 3.05 είναι με μηδενικό ποσοστό και στις 

δύο (2) κατηγορίες.

Σε σύγκριση με τον Εθνικό Μέσο Όρο (75,48%) και με την Περιφέρεια 

Πελοποννήσου (78,6%) στο Υπ.3 παρατηρούμε στο Νομό Λακωνίας (82%) μία 

θετική απόκλιση.

Τα ποσοστά εμφανίζονται ως προς τα σύνολα του Νομού, έτσι ώστε να δίδεται 

έμφαση στο ποσοστό συμμετοχής του Υποπρογράμματος στο σύνολο των έργων και 

του εγκεκριμένου προϋπολογισμού.
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6.Κατανομή εγκεκριμένου προϋπολογισμού ανά μέτρο του Υπ.4 που
αφορά τις Κοινωνικές Υποδομές και Δραστηριότητες.

Νομός Λακωνίας

6. ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΑΝΑ ΜΕΤΡΟ ΤΟΥ
ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

ΠΟΥ ΑΦΟΡΑ ΤΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ (Υπ.4)

ΜΕΤΡΑ ΠΛΗΘΟΣ
ΕΡΓΩΝ % ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ %

4.01-Διοικητ. Υποδομές 13 7,4 585.000.000 7,4

4.03-Αθλησμός 6 3,4 225.000.000 2,8

4.07-Τεχνικός κ Μηχ/κός 
Εξοπλισμός 14 8,0 254.972.425 3,2

ΣΥΝΟΛΟ 33 18,9 1.064.972.425 13

Στοιχεία :Περιφέρεια Πελοπόννησου

Παρατηρήσεις: Τα ποσοστά εμφανίζονται ως προς τα σύνολα του Νομού, 

όπως παραπάνω.

Παρατηρούμε ότι το Μέτρο 4.01 με ποσοστό 7,4% στο σύνολο των έργων του 

Νομού και 7,4% στο σύνολο του εγκεκριμένου προϋπολογισμού, επίσης το Μέτρο 

4.07 με ποσοστό 8% στο πλήθος των έργων, είναι αυτά που παρουσιάζουν την 

μεγαλύτερη συχνότητα στους Δήμους του Νομού Λακωνίας.

Σε σύγκριση με τον Εθνικό Μέσο Όρο (24%) και με την Περιφέρεια (17%) 

στο Υπ.4 παρατηρούμε μία αρνητική απόκλιση από το αντίστοιχο ποσοστό του 

Νομού (13%),.

8 8



7.Έργα Διαδημοτικής συνεργασίας Ν. Λακωνίας.

ΕΡΓΑ ΔΙΑΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ Ν. ΛΑΚΩΝΙΑΣ

Α/Α ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ ΔΗΜΟΙ ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟ
ΠΟΣΟ

1
ΟΙΝΟΥΝΤΟΣ - ΠΕΛΛΑΝΑΣ - 

ΣΠΑΡΤΗΣ - ΜΥΣΤΡΑ - 
ΚΑΡΥΩΝ

ΥΠΟ ΣΥΣΤΑΣΗ 
ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ

ΧΩΡΟΣ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΗ 
ΤΑΦΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ 

(ΧΥΤΑ)
1.000.000.000

2 ΝΙΑΤΩΝ - ΕΛΟΥΣ ΕΛΟΥΣ ΔΡΟΜΟΣ ΑΓ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ - 
ΑΠΙΔΕΑ -ΑΒΛΑΧΙΩΤΗ 221.188.000

3 ΝΙΑΤΩΝ - ΛΕΩΝΙΔΙΟΥ - 
ΖΑΡΑΚΑ ΝΙΑΤΩΝ ΔΡΟΜΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΗ - 

ΠΕΛΕΤΑ 260.805.000

4 ΣΚΑΛΑΣ - ΕΛΟΥΣ ΣΚΑΛΑΣ ΜΟΝΑΔΑ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΛΥΜΑΤΩΝ 40.000.000

5
ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΥΔΡΕΥΣΗΣ 
ΟΙΤΎΛΟΥ - ΑΝ. ΜΑΝΗΣ - 

ΣΜΥΝΟΥΣ - ΓΥΘΕΙΟΥ

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΥΔΡΕΥΣΗΣ 
ΟΙΤΥΛΟΥ-ΑΝ. ΜΑΝΗΣ - 

ΣΜΥΝΟΥΣ - ΓΥΘΕΙΟΥ
ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΙΚΤΥΟΥ 

ΥΔΡΕΥΣΗΣ 15.000.000

6
ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΥΔΡΕΥΣΗΣ 
ΟΙΤΥΛΟΥ - ΑΝ. ΜΑΝΗΣ - 

ΣΜΥΝΟΥΣ - ΓΥΘΕΙΟΥ

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΥΔΡΕΥΣΗΣ 
ΟΙΤΥΛΟΥ - ΑΝ. ΜΑΝΗΣ - 

ΣΜΥΝΟΥΣ - ΓΥΘΕΙΟΥ
ΜΕΛΕΤΗ ΥΔΡΕΥΣΗΣ 

ΜΑΝΗΣ 15.000.000

7
ΝΙΑΤΩΝ - ΖΑΡΑΚΑ - 

ΜΟΛΑΩΝ- ΑΣΩΠΟΥ - 
ΜΟΝΕΜΒΑΣΙΑΣ - ΒΟΙΩΝ

ΝΙΑΤΩΝ - ΖΑΡΑΚΑ - 
ΜΟΛΑΩΝ- ΑΣΩΠΟΥ - 

ΜΟΝΕΜΒΑΣΙΑΣ - ΒΟΙΩΝ
ΜΕΛΕΤΗ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ 

ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ 20.000.000

8
ΝΙΑΤΩΝ - ΖΑΡΑΚΑ - 

ΜΟΛΑΩΝ- ΑΣΩΠΟΥ - 
ΜΟΝΕΜΒΑΣΙΑΣ - ΒΟΙΩΝ

KO IN. ΕΛΑΦΟΝΗΣΟΥ ΑΓΟΡΑ
ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΟΦΟΡΟΥ 30.000.000

ΣΥΝΟΛΟ 1.601.993.000

ΣτοΓ/εία : Περιφέρεια Πελοπόννησου

Π αρατηρήσεις : Στο παραπάνω πίνακα (Πίνακα 7), βλέπουμε αναλυτικά τα 
έργα Διαδημοτικής Συνεργασίας στο Νομό Λακωνίας. Παρατηρούμε ότι σε σχέση με 
την γενική εικόνα της Περιφέρειας, ο Νομό Λακωνίας καταλαμβάνει το 17% του 
συνόλου των εγκεκριμένων έργων και το 40% στο σύνολο του εγκεκριμένου 
προϋπολογισμού. Έργα που πέρα από την αξία τους πρέπει να σταθούμε στην 
ενότητα ή πολιτική των Δήμων του Νομού και ειδικά των μικρών Δήμων , στα 
περισσότερα έργα συναντάμε τρεις (3) Δήμους μαζί.

Είναι ο μόνος Νομός που οι Δήμοι του έχουν προχωρήσει πέρα από τις μελέτες 
σε ένα βασικό έργο όπως το ΧΥΤΑ.

Όπως παρατηρούμε παραπάνω, οι Δήμοι, συνεργάζονται και λειτουργούν από 
κοινού για την υλοποίηση μεγάλων έργων, που ίσως από μόνοι τους να μην 
μπορούσαν να υλοποιήσουν, με γνώμονα την ανάπτυξη των Δήμων τους και την 
καλύτερη διαβίωση των πολιτών τους.

Οι Δήμοι του Ν. Λακωνίας έχουν την καλύτερη εικόνα της Περιφέρειας στα 
έργα διαδημοτικής συνεργασίας.
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3.5 Ν Ο Μ Ο Σ Μ ΕΣΣΗΝΙΑΣ

1. Κατανομή ΕΠΤΑ στο Νομό Μεσσηνίας.

Στον παρακάτω πίνακα ( Πίνακα 1 ), παρουσιάζεται αναλυτικά η εικόνα της πορείας 

εφαρμογής του προγράμματος στο Νομό Μεσσηνίας.

Ως προς το σύνολο του ΕΠΤΑ ανά κάτοικο η κοινότητα Τριπύλας με 362.500χιλ. 

παρουσιάζεται με το μεγαλύτερο ποσό ανά κάτοικο.

Παρατηρούμε την κατανομή, συγκεντρωτικά ανά Δήμο, του εγκεκριμένου 

προϋπολογισμού (50% του προγράμματος) που αντιστοιχεί στο ποσό των 11.097.518.944 

δρχ. σε συνάρτηση με τα κριτήρια κατανομής, του πληθυσμού και της έκτασης , που 

αντιστοιχούν (35% και 15%) στο 50% των κριτηρίων κατανομής.

Επίσης το πλήθος των έργων (244) , συγκεντρωτικά ανά Δήμο στο σύνολο του 

Νομού, το ύψος των Λογαριασμών 2.046.465.937 δρχ. που αντιστοιχούν στα ποσά που 

έχουν είδη κατατεθεί για την ολοκλήρωση των έργων που όπως παρατηρούμε στην 

αντίστοιχη στήλη ανέρχεται στο 18,4% από το ύψος του εγκεκριμένου προϋπολογισμού, 

μικρότερο από το αντίστοιχο ποσοστό σε επίπεδο Περιφέρειας (20,4%). Τέλος το ύψος 

των πληρωμών 1.954.272.912 δρχ. και την αντίστοιχη στήλη να παρουσιάζει ποσοστό 

17,6% το οποίο είναι αντίστοιχα μικρότερο από το Μέσο Όρο της Περιφέρειας (19,2%).

Παρατηρούμε επίσης, τρεις Δήμους με μηδενικό ποσό στους λογαριασμούς και 

αντίστοιχα στις πληρωμές και ένα με μηδενικό ποσό στις πληρωμές, σε αυτή την 

περίπτωση, είτε τα έργα δεν έχουν ξεκινήσει ακόμα είτε εγκρίθηκαν την τελευταία 

στιγμή, με αποτέλεσμα να μην υπάρχει εισροή της εγκεκριμένης χρηματοδότησης.

Το συνολικό ποσό του ΕΠΤΑ (100% του προγράμματος) υπολογίζεται στα 

22.195.037.888 δρχ. για τον Νομό Κορινθίας.
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5.001 Δ. ΑΒΙΑΣ 2.908 179.828 676.000.000 232.462 6 338.000.000 10.000.000 10.000.000 3,0% 3,0%
5.002 Δ. ΑΕΤΟ Υ 3.173 94.850 530.584.286 167.218 9 265.292.143 91.540.160 91.540.200 34,5% 34,5%
5.003 Δ. Α ΙΠΕΙΑΣ 2.483 55.572 388.520.720 156.472 7 194.260.360 33.108.940 33.108.900 17,0% 17,0%
5.004 Δ. ΑΝΔΑΝΙΑΣ 3.425 88.694 602.000.000 175.766 6 301.000.000 6.854.180 6.854.180 2,3% 2,3%
5.005 Δ. ΑΝΔΡΟ ΥΣΗΣ 3.141 50.514 507.400.000 161.541 7 253.700.000 60.759.243 60.759.243 23,9% 23,9%
5.006 Δ. ΑΡΙΟ Σ 2.345 22.497 360.000.000 153.518 5 180.000.000 14.000.000 0 0,0% 7,8%
5.007 Δ. ΑΡΙΣΤΟ Μ ΕΝ Ο ΥΣ 3.437 90.678 613.156.996 178.399 6 306.578.498 50.265.523 50.265.187 16,4% 16,4%
5.008 Δ. ΑΡΦ ΑΡΩΝ 3.081 87.615 546.000.000 177.215 4 273.000.000 135.765.621 135.766.098 49,7% 49,7%
5.009 Δ. ΑΥΛΩ ΝΟ Σ 2.640 112.898 550.869.402 208.663 8 275.434.701 32.308.839 30.539.197 11,1% 11,7%
5.010 Δ. ΒΟΥΦΡΑΔΩΝ 1.911 42.360 320.000.000 167.452 5 160.000.000 57.717.164 46.301.164 28,9% 36,1%
5.011 Δ. ΓΑΡΓΑΛΙΑΝΩΝ 7.609 122.680 834.968.868 109.734 7 417.484.434 0 0 0,0% 0,0%
5.012 Δ. ΔΩΡΙΟ Υ 4.053 102.832 715.521.396 176.541 7 357.760.698 96.440.499 96.440.116 27,0% 27,0%
5.013 Δ. ΕΙΡΑΣ 1.241 86.654 354.000.000 285.254 5 177.000.000 0 0 0,0% 0,0%
5.014 Δ. ΘΟ ΥΡΙΑΣ 3.575 76.992 612.000.000 171.189 5 306.000.000 93.236.441 77.973.052 25,5% 30,5%
5.015 Δ. ΙΘΩΜΗΣ 2.880 90.428 560.000.000 194.444 7 280.000.000 46.983.625 46.983.565 16,8% 16,8%
5.016 Δ. ΚΑΛΑΜ ΑΤΑΣ 50.693 253.209 3.865.460.000 76.252 24 1.932.730.000 172.638.700 172.638.294 8,9% 8,9%
5.017 Δ. ΚΟΡΩΝΗΣ 5.423 105.163 854.000.000 157.477 7 427.000.000 53.219.200 53.219.000 12,5% 12,5%
5.018 Δ. ΚΥΠΑΡΙΣΣΙΑΣ 7.507 101.018 851.179.860 113.385 13 425.589.930 6.091.748 6.091.748 1,4% 1,4%
5.019 Δ. ΛΕΥΚΤΡΟ Υ 5.908 222.981 1.260.000.000 213.270 9 630.000.000 204.336.204 187.969.264 29,8% 32,4%
5.020 Δ. Μ ΕΘΩΝΗΣ 2.666 97.202 523.376.360 196.315 9 261.688.180 79.915.422 79.916.372 30,5% 30,5%
5.021 Δ. Μ ΕΛΙΓΑΛΑ 4.408 78.193 650.000.000 147.459 9 325.000.000 96.627.980 96.628.000 29,7% 29,7%

91



M im g m «
ΙΟΙ

<
ο
ΙΟ
3
*

‘.••ί y »

Η
ο

μ
Ο
S
W
>-Ο
X
<
X

X

1
LU
.

É
X
LU
W
Ο
3-
>-

<  ο 
Ρ  *  
C Ö

Q  S 

>- σ

L
Q.
LU

Ο
X
<
X

: . νθ ρ-

X  10co

_
Ο
1
£
2
ο
<

'
Usi
LU
sα
ο.
X
<χ

< 2  
ί α  
O  S:
<  ϊ  
ο <' "■' :·. ■

•

J a
ο

5.022 Δ. Μ ΕΣΣΗΝΗΣ 10.493 84.602 1.010.000.000 96.255 7 505.000.000 343.814.070 329.115.916 65,2% 68,1%
5.023 Δ. ΝΕΣΤΟΡΟΣ 5.022 91.902 760.000.000 151.334 12 380.000.000 54.424.881 54.425.111 14,3% 14,3%

5.024 Δ. Ο ΙΧΑΛΙΑΣ 2.860 59.060 452.000.000 158.042 6 226.000.000 15.641.835 15.641.835 6,9% 6,9%

5.025 Δ. ΠΑΠΑΦΛΕΣΣΑ 1.766 42.137 240.000.000 135.900 4 120.000.000 72.271.059 60.256.499 50,2% 60,2%

5.026 Δ. ΠΕΤΑΛΙΔΙΟΥ 3.906 104.970 724.000.000 185.356 12 362.000.000 55.451.346 55.451.379 15,3% 15,3%
5.027 Δ. ΠΥΛΟΥ 5.340 143.911 940.000.000 176.030 3 470.000.000 11.092.000 11.092.000 2,4% 2,4%
5.028 Δ. Φ ΙΛΙΑΤΡΩΝ 7.753 114.877 860.000.000 110.925 11 430.000.000 15.000.000 15.000.000 3,5% 3,5%
5.029 Δ. ΧΙΛΙΟ ΧΩΡΙΩΝ 3.539 73.950 502.000.000 141.848 6 251.000.000 82.727.781 76.062.988 30,3% 33,0%
5.030 Κ. ΤΡΙΚΟ ΡΦ Ο Υ 978 42.938 242.000.000 247.444 6 121.000.000 54.233.476 54.233.604 44,8% 44,8%
5.031 Κ. ΤΡΙΠΥΛΑΣ 800 69.696 290.000.000 362.500 12 145.000.000 0 0 0,0% 0,0%

ΣΥΝΟΛΑ ΝΟΜΟΥ 166.964 2.990.901 22.195.037.888 132.933 244 11.097.518.944 2.046.465.937 1.954.272.912 17,6% 18,4%

Πηγή:Στοιχεία Περιφέρεια Πελοποννήσου
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2. Κατανομή έργων ως προς το ύψος του εγκεκριμένου προϋπολογισμού.

Νομός Μεσσηνίας

1. ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΕΡΓΩΝ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟ ΥΨΟΣ ΤΟΥ ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ
ΕΡΓΩΝ

ΕΥΡΟΣ
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 
(σε εκατ.Δρχ.)

ΠΛΗΘΟΣ
ΕΡΓΩΝ % ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ %

ΜΙΚΡΑ 0-10 56 23,0 456.105.943 4,1
11-40 81 33,2 1.813.639.958 16,3
41-100 84 34,4 5.053.480.111 45,5

ΣΥΝΟΛΟ
ΜΙΚΡΩΝ 1-100 221 90,6 7.323.226.012 66,0

ΜΕΣΑΙΑ 101-500 23 9,4 3.774.292.932 34,0
ΜΕΓΑΛΑ 501 και άνω 0 ο,ο ο,ο
ΣΥΝΟΛΑ 244 100 11.097.518.944 100

Στοιγεία :Περιφέρεια Πελοποννύσου

Παρατηρήσεις: Όπως παρατηρούμε στον παραπάνω πίνακα (Πίνακα 2) σε σύγκριση 

με τον Εθνικό Μέσο Όρο (Ε.Μ.Ο.=47,5&11,6-45,7&53,6-6,8&34,8) υπάρχει μια θετική 

απόκλιση στην κατηγορία A και Αρνητική απόκλιση στις κατηγορίες Β και Γ.

Τα περισσότερα έργα στους Δήμους του Νομού Μεσσηνίας είναι μικρά (90,6%) και 

ακολουθούν τα μεσαία (9,4%) ενώ δεν υπάρχει ένα μεγάλο έργο.

Σε σχέση με την εικόνα της Περιφέρειας παρατηρούμε ότι δεν υπάρχουν μεγάλες 

αποκλίσεις, στα μεσαία έργα με 9.4 % έχουμε μια μικρή μείωση σε σχέση με το σύνολο της 

Περιφέρειας (9,9%) και αντίστοιχα υπάρχει μια αύξηση στα μικρά έργα (Περιφέρεια 90% 

Νομό Μεσσηνίας 90,6%) ενώ δεν έχουν παρουσία και τα μεγάλα έργα .
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3.Έργα που αφορούν ένα (1) Δημοτικό διαμέρισμα ή περισσότερα του ενός

■ ■ -Ϊ·Λ: .
Νομός Μεσσηνίας

3. ΕΡΓΑ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΕΝΑ (1) ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ Η' ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΤΟΥ
ΕΝΟΣ

ΧΩΡΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΛΗΘΟΣ
ΕΡΓΩΝ % ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ %

ΕΝΑ ΔΗΜΟΤΙΚΟ 
ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 104 42,6 4.591.243.143 41,4

ΠΛΕΟΝ ΤΟΥ ΕΝΟΣ 
Δ.Δ/ΑΤΟΣ 140 57,4 6.506.275.801 58,6

ΣΥΝΟΛΟ 244 100,0 11.097.518.944 100,0

Στοιγεία : Περιφέρεια Πελοποννιίσου

Παρατηρήσεις:Τα περισσότερα έργα στο Νομό Μεσσηνίας αφορούν πλέον του ενός 

Δημοτικού Διαμερίσματος δηλαδή 140 έργα με ποσοστό 57,4% του συνόλου των έργων ενώ 

σ’αυτά κατανέμετε ποσοστό 58,6% του εγκεκριμένου προϋπολογισμού.

Σε σχέση με το σύνολο της Περιφέρειας, παρατηρούμε ότι τα έργα που αφορούν πλέον 

του ενός Δ.Δ στο Νομό Μεσσηνίας είναι με μεγαλύτερο ποσοστό (58,6%) από ότι σε 

επίπεδο Περιφέρειας (54%).

Επίσης σε σχέση με τον Ε.Μ.Ο (Μεμονωμένα 62% - Ενδοδημοτικά 38%) , 

παρατηρούμε ότι η κατανομή των έργων είναι τελείως αντίθετη (Μεμονωμένα 42,6%- 

Ενδοδημοτικά 57,4%).
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4. Ωριμότητα έργων ως προς την ύπαρξη μελέτης.

Νομος Μεσσηνίας

4. ΩΡΙΜΟΤΗΤΑ ΕΡΓΩΝ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΥΠΑΡΞΗ ΜΕΛΕΤΗΣ

ΩΡΙΜΟΤΗΤΑ ΠΛΗΘΟΣ ΕΡΓΩΝ % ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ %

ΝΑΙ 179 73,4 8.722.893.767 78,6
ΟΧΙ 65 26,6 2.374.625.177 21,4

ΣΥΝΟΛΟ 244 100 11.097.518.944 100

Στοιγεία : Περιφέρεια Πελοπόννησου

Παρατηρήσεις: Στα περισσότερα έργα που γίνονται στο Νομό Μεσσηνίας, υπάρχει 

εκπόνηση μελέτης σε ποσοστό 73,4%,ενώ σε επίπεδο Περιφέρειας το αντίστοιχο ποσοστό 

είναι 71,1%, ενώ δεν έχει προηγηθεί εκπόνηση μελέτης σε ποσοστό έργων 26,6% και στην 

Περιφέρεια 228,9%.

Σε σύγκριση και με τον Εθνικό Μέσο Όρο (7,62%) στην κατηγορία Α, παρατηρούμε 

μια μεγάλη θετική απόκλιση με ποσοστό 78,6%, ενώ θετική είναι η απόκλιση όπως 

παρατηρούμε παραπάνω και σε σχέση με την Περιφέρεια (76%).

Σε σχέση με τον Ε.Μ.Ο. και την Περιφέρεια , στην κατηγορία Β υπάρχει αρνητική 

απόκλιση.
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5. Κατανομή εγκεκριμένου προϋπολογισμού ανά μέτρο του Υπ.3 που αφορά

τις Τεχνικές Υποδομές.

Νομός Μεσσηνίας

5. ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΑΝΑ ΜΕΤΡΟ ΤΟΥ ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ
ΠΟΥ ΑΦΟΡΑ ΤΙΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ (Υπ. 3)

ΜΕΤΡΑ ΠΛΗΘΟΣ
ΕΡΓΩΝ % ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ %

3.01-Μελέτες 53 21,7 888.427.878 8,0
3.02-Συγκοινονίες 69 28,3 4.292.581.913 38,7
3.03-Ύδρειιση 40 16,4 2.647.604.000 23,9
3.04-Αποχεύτευση/Επεξεργασία
Λυμάτων 9 3,7 493.610.810 4,4

3.05-Διαχείρηση Απορριμμάτων 4 1,6 51.813.800 0,5
3.06-Οικισμοί 19 7,8 689.370.613 6,2
3.07-
Εγγειοβελτιωτικά/Αντιπλημμυρικά
Εργα

3 1,2 66.000.000 0,6

ΣΥΝΟΛΑ 197 80,7 9.129.409.014 82,3

Στοιχεία :Περκρέρεια Πελοπόννησου

Παρατηρήσεις: Σύμφωνα με τον παραπάνω πίνακα (Πίνακα 5) τα υψηλότερα 

ποσοστά του Υποπρογράμματος στο Νομό Μεσσηνίας εμφανίζονται στο Μέτρο 3.02 με 

28,3% και στο Μέτρο 3.01 με ποσοστό 21,7% στο σύνολο των έργων του Νομού , ενώ από 

πλευράς χρηματοδοτήσεων, το Μέτρο 3.02 με 38,7% και το Μέτρο 3.03 με 23,9%, είναι 

αυτά που συγκεντρώνουν το μεγαλύτερο ποσοστό στο σύνολο του εγκεκριμένου 

προϋπολογισμού. Το Μέτρα 3.05 και 3.07 είναι με το μικρότερα ποσοστά και στις δύο (2) 

κατηγορίες.

Σε σύγκριση με τον Εθνικό Μέσο Όρο (75,48%) στο Υπ.3 παρατηρούμε μία θετική 

απόκλιση, ενώ και σε σχέση με την Περιφέρεια Πελοποννήσου (78,6%) έχουμε θετική 

απόκλιση, Ν.Μεσσηνίας(82,3%).

Τα ποσοστά εμφανίζονται ως προς το σύνολο του Νομού, έτσι ώστε να δίδεται έμφαση 

στο ποσοστό συμμετοχής του Υποπρογράμματος, στο σύνολο των έργων και του 

εγκεκριμένου προϋπολογισμού.
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6.Κατανομή εγκεκριμένου προϋπολογισμού ανά μέτρο του Υπ.4 που αφορά τις
Κοινωνικές Υποδομές και Δραστηριότητες.

■·;
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■ .
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Νομός Μεσσηνίας
. .

6. ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ANA ΜΕΤΡΟ TOY
ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

ΠΟΥ ΑΦΟΡΑ ΤΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ (Υπ.4)

ΜΕΤΡΑ ΠΛΗΘΟΣ
ΕΡΓΩΝ % ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ %

4.01-Διοικητ. Υποδομές 24 9,8 1250799000 11,3

4.03-Αθλησμός 2 0,8 14589930 0,1

4.07-Τεχνικός κ Μηχ/κός 
Εξοπλισμός ΟΤΑ 13 5,3 197032820 1,8

ΣΥΝΟΛΟ 39 16,0 1462421750 13,2

Στον/εία : Περιφέρεια Π ελοπο wó σου

Παρατηρήσεις: Τα ποσοστά εμφανίζονται ως προς το σύνολο του Νομού, όπως 

παραπάνω.

Παρατηρούμε ότι το Μέτρο 4.01 με ποσοστό 9,8% στο σύνολο των έργων του Νομού 

και 11,3% στο σύνολο του εγκεκριμένου προϋπολογισμού, είναι αυτό που παρουσιάζει την 

μεγαλύτερη συχνότητα στους Δήμους του Νομό Μεσσηνίας.

Σε σύγκριση με τον Εθνικό Μέσο Όρο (24%) στο Υπ.4 έχουμε αρνητική απόκλιση 

από το αντίστοιχο ποσοστό του Νομού (13,2%), αντίστοιχα σε σχέση και με την 
Περιφέρεια (17%).
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7.Έργα Διαδημοτικής συνεργασίας Ν. Μεσσηνίας.

ΕΡΓΑ ΔΙΑΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ Ν. ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ
. m

... ...

Α/Α ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ
ΔΗΜΟΙ

ΦΟΡΕΑΣ
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟ

ΠΟΣΟ

1 ΘΟΥΡΙΑΣ-ΑΡΙΟΣ - 
ΑΡΓΑΡΩΝ ΑΡΦΑΡΩΝ ΜΕΛΕΤΗ ΔΙΚΤΥΟΥ 

ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ ΛΥΜΑΤΩΝ 50.000.000

2 ΑΝΔΡΟΥΣΑΣ- 
Κ.ΤΡΙΚΟΡΦΟΥ ΑΝΔΡΟΥΣΑΣ

ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΓΕΩΛΟΓΙΚΗΣ 
ΜΕΛΕΤΗΣ ΕΡΓΟΥ 

"ΕΓΓΕΙΟΒΕΛΤΙΩΤΙΚΑ ΕΡΓΑ 
Δ.ΑΝΔΡΟΥΣΑΣ

30.000.000

3 ΑΡΙΟΣ-ΜΕΣΣΗΝΗΣ ΑΡΙΟΣ

ΜΕΛΕΤΗ-ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ, 
ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΚΑΙ ΝΕΑΣ ΧΑΡΑΞΗΣ 

ΟΔΟΥ ΣΥΝΔΕΣΗΣ ΑΡΙ- 
ΜΕΣΣΗΝΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ 

ΜΗΚΟΥΣ 2 ΧΛΜ.

40.000.000

4 ΝΕΣΤΟΡΟΣ - 
ΠΑΠΑΦΛΕΣΣΑ ΝΕΣΤΟΡΟΣ

ΜΕΛΕΤΗ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ 
ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΚΑΘΑΡΤΩΝ ΥΔΑΤΩΝ - 

ΣΥΝΔΕΣΗ ΜΕ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟ 
ΚΑΘΑΡΙΣΜΟ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ

30.000.000

5 ΝΕΣΤΟΡΟΣ - 
ΠΑΠΑΦΛΕΣΣΑ

ΝΕΣΤΟΡΟΣ-
ΠΑΠΑΦΛΕΣΣΑ

ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΥΔΡΑΓΩΓΕΙΟΥ 
ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΥΔΡΕΥΣΗΣ 

ΤΕΛΛΟΣ ΑΓΡΑΣ
40.000.000

6

ΚΟΡΩΝΗΣ-ΜΕΘΩΝΗΣ 
- ΠΥΛΟΥ - ΠΕΤΑΛΙΔΙΟΥ 

- ΒΟΥΦΡΑΔΟΣ- 
ΑΙΠΕΙΑΣ - 

ΠΑΠΑΦΛΕΣΣΑ - 
ΧΙΛΙΟΧΩΡΙΩΝ

ΚΟΡΩΝΗΣ ΜΕΛΕΤΗ ΑΠΟΧΕΤΥΣΗΣ & 
ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ 50.000.000

ΚΟΡΩΝΗ -ΑΙΠΕΙΑ ΑΙΠΕΙΑ ΜΕΛΕΤΗ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ & 
ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ 50.000.000

7
ΜΕΛΙΓΑΛΑ - ΟΙΧΑΛΙΑΣ - 

ΑΝΔΑΝΙΑΣ ΜΕΛΙΓΑΛΑ ΜΕΛΕΤΗ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ 
ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ ΔΗΜΩΝ 30.000.000

8 ΜΕΘΩΝΗΣ - ΠΥΛΟΥ ΠΥΛΟΥ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΑΝΟΙΚΤΟΥ 
ΚΥΚΛΙΚΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ 100.000.000

9 ΠΕΤΑΛΙΔΙΟΥ - 
ΜΕΘΩΝΗΣ - ΠΥΛΟΥ ΠΥΛΟΥ

ΑΣΦΑΛΤΟΣΤΡΩΣΗ ΟΔΟΥ 
ΜΗΚΟΥΣ 2ΧΛΜ ΑΠΟ 

ΜΠΟΥΛΟΥΜΠΑΣΙ-ΔΙΑΣΤΑΥΡΩΣΗ 
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ

40.000.000

10 ΧΙΛΙΟΧΩΡΙΩΝ - ΠΥΛΟΥ 
- ΜΕΘΩΝΗΣ ΧΙΛΙΟΧΩΡΙΩΝ ΜΕΛΕΤΗ ΔΙΚΤΥΟΥ 

ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ 20.000.000

11
ΑΒΙΑΣ - ΑΡΙΟΣ - 

ΑΡΦΑΡΩΝ - ΘΟΥΡΙΑΣ - 
ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ - 
ΜΕΣΣΗΝΗΣ

ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ
ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΓΕΩΤΡΗΣΕΩΝ 

ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΥΔΡΕΥΣΗΣ 
ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ - ΜΕΣΣΗΝΗΣ ΚΑΙ 

ΛΟΙΠΩΝ ΔΗΜΩΝ
145.000.000

ΣΥΝΟΛΟ 625.000.000

Στοιγεία :Περκρέρεια Πελοπόννησου
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Παρατηρήσεις: Στο παραπάνω πίνακα (Πίνακα 7), βλέπουμε αναλυτικά τα έργα 

Διαδημοτικής Συνεργασίας στο Νομό Μεσσηνίας.

Σε επίπεδο Περιφέρειας κατέχει το 11% του συνόλου τον έργων και το 15% του 

συνόλου του εγκεκριμένου ποσού, τα χαμηλότερα της Περιφέρειας.

Είναι γεγονός ότι δεν υπάρχει έργο ΧΥΤΑ στο Νομό Μεσσηνίας , που θεωρείται ίσως 

το βασικότερο πρόβλημα του Νομού και αυτό μας βοηθά να υποθέσουμε την εικόνα για την 

συνεργασία και τις σχέσεις των Δήμων του Νομού μπροστά σε ένα τόσο σημαντικό 

,πρόβλημα που έχει να κάνει και με το σύνολο των Δήμων.

Πρέπει να τονίσουμε ότι από τα έντεκα (11) έργα τα οκτώ (8) είναι μελέτες, το οποίο 

είναι και το μόνο θετικό στοιχείο στα έργα διαδημοτικής συνεργασίας του Νομού.
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3.6 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Νομός Αργολίδος

Ως προς το σύνολο του ΕΠΤΑ ανά κάτοικο, η κοινότητα Αλέας με 410.959χιλ. 

παρουσιάζεται με το μεγαλύτερο ποσό ανά κάτοικο. Παρατηρούμε και στην πράξη την 

εφαρμογή των κριτηρίων κατανομής.

Τα περισσότερα έργα στους Δήμους του Νομού Αργολίδος είναι μικρά με ποσοστό 

87,3% και το μεγαλύτερο ποσοστό αυτών δρομολογούνται σε περισσότερα του ενός 

Διαμερίσματος 61,8%.

Στο μεγαλύτερο ποσοστό 78,2% των έργων έχει προηγηθεί εκπόνηση μελέτης, ενώ στο 

Υπ.3 ανήκουν το 77% του συνόλου των έργων του Νομού και το 83% του συνόλου του 

εγκεκριμένου προϋπολογισμού.

Ενώ στο Υπ.4 ανήκουν το 16,36% του συνόλου των έργων του Νομού και το 12,5% 

του συνόλου του εγκεκριμένου προϋπολογισμού, δηλαδή το 93% των έργων και το 95,5% 

του προϋπολογισμού, για το λόγο αυτό παρουσίασα τα δύο αυτά Υποπρογράμματα, για το 

σύνολο που συγκεντρώνουν στο σύνολο των Νομών αλλά και της Περιφέρειας.

Στα έργα διαδημοτικής συνεργασίας ο Νομός Αργολίδας υστερεί αφού παρουσιάζει 

ποσοστό 11% στο σύνολο των έργων και 15% στο σύνολο του εγκεκριμένου 

προϋπολογισμού σε επίπεδο Περιφέρειας.

Νομός Αρκαδίας

Ως προς το σύνολο του ΕΠΤΑ ανά κάτοικο, ο Δήμος Δημητσάνας με 490.517χιλ. 

παρουσιάζεται με το μεγαλύτερο ποσό ανά κάτοικο.

Σε αυτό το Νομό, περισσότερα έργα στους Δήμους του, είναι μικρά με ποσοστό 91,1% 

και το μεγαλύτερο ποσοστό αυτών γίνονται σε ένα Δημοτικό Διαμέρισμα με ποσοστό 

50,9%.αλλά με μεγαλύτερο προϋπολογισμό σε αυτά που γίνονται σε περισσότερα του ενός 

Δ.Δ. (58%).
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Στο μεγαλύτερο ποσοστό 75,2% των έργων έχει προηγηθεί εκπόνηση μελέτης, ενώ το 

Υπ.3 καλύβι το 77,1% του συνόλου των έργων του Νομού και το 76,3% του συνόλου του 

εγκεκριμένου προϋπολογισμού σε συνάρτηση και με το Υπ.4 το οποίο κατέχει το 13,6% και 

το 17,1 % αντίστοιχα, έχουμε την εικόνα της κατανομής των έργων στο Νομός Αρκαδίας.

Στα έργα διαδημοτικής συνεργασίας ο Νομός Αρκαδίας παρουσιάζει ποσοστό 26% στο 

σύνολο των έργων και 18% στο σύνολο του εγκεκριμένου προϋπολογισμού σε επίπεδο 

Περιφέρειας.

Νομός Κορινθίας

Ως προς το σύνολο του ΕΠΤΑ ανά κάτοικο, ο Δήμος Στυμφαλίας με 288.309χιλ. 

παρουσιάζεται με το μεγαλύτερο ποσό ανά κάτοικο.

Τα περισσότερα έργα στους Δήμους του Νομού Κορινθίας είναι μικρά με ποσοστό 

86,4% και το μεγαλύτερο ποσοστό αυτών δρομολογούνται σε περισσότερα του ενός 

Διαμερίσματος 50,8%.

Στο μεγαλύτερο ποσοστό 68,64% των έργων έχει προηγηθεί εκπόνηση μελέτης, ενώ 

στο Υπ.3 ανήκουν το 73% του συνόλου των έργων του Νομού και το 69,2% του συνόλου του 

εγκεκριμένου προϋπολογισμού.

Ενώ στο Υπ.4 ανήκουν το 20,3% του συνόλου των έργων του Νομού και το 29% του 

συνόλου του εγκεκριμένου προϋπολογισμού.

Στα έργα διαδημοτικής συνεργασίας ο Νομός Κορινθίας υστερεί αφού παρουσιάζει 

ποσοστό 23% στο σύνολο των έργων και 12% στο σύνολο του εγκεκριμένου 

προϋπολογισμού σε επίπεδο Περιφέρειας.

Νομός Λακωνίας.

Ως προς το σύνολο του ΕΠΤΑ ανά κάτοικο, η κοινότητα Ελαφονήσου με 289.655χιλ. 

παρουσιάζεται με το μεγαλύτερο ποσό ανά κάτοικο.

Στο Νομό Λακωνίας , τα περισσότερα έργα στους Δήμους του, είναι μικρά με ποσοστό 

92% και το μεγαλύτερο ποσοστό αυτών γίνονται σε περισσότερα του ενός Δ.Δ. (5,7%).
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Στο μεγαλύτερο ποσοστό 60% των έργων έχει προηγηθεί εκπόνηση μελέτης, ενώ το 

Υπ.3 καλύβι το 75,4% του συνόλου των έργων του Νομού και το 82% του συνόλου του 

εγκεκριμένου προϋπολογισμού σε συνάρτηση και με το Υπ.4 το οποίο κατέχει το 18,9% και 

το 13% αντίστοιχα, έχουμε την εικόνα της κατανομής των έργων στο Νομός Αρκαδίας.

Στα έργα διαδημοτικής συνεργασίας ο Νομός Αρκαδίας παρουσιάζει ποσοστό 17% στο 

σύνολο των έργων και 40% στο σύνολο του εγκεκριμένου προϋπολογισμού σε επίπεδο 

Περιφέρειας είναι ο Νομός που ακολουθεί την σωστή πολιτική , με την πρόταση μεγάλων 

έργων και την εισροή μεγάλων χρηματοδοτήσεων, καθώς και την συμμετοχή πολλών Δήμων 

(μικρών), σε σχέση με το σύνολο της Περιφέρειας.

Νομός Μεσσηνίας

Ως προς το σύνολο του ΕΠΤΑ ανά κάτοικο, η κοινότητα Τριπύλας με 362.500χιλ. 

παρουσιάζεται με το μεγαλύτερο ποσό ανά κάτοικο.

Τα περισσότερα έργα στους Δήμους του Νομού Μεσσηνίας είναι μικρά με ποσοστό 

90,6% και το μεγαλύτερο ποσοστό αυτών δρομολογούνται σε περισσότερα του ενός 

Διαμερίσματος 57,4%.

Στο μεγαλύτερο ποσοστό 73,4% των έργων έχει προηγηθεί εκπόνηση μελέτης, ενώ στο 

Υπ.3 ανήκουν το 80,7% του συνόλου των έργων του Νομού και το 82,3% του συνόλου του 

εγκεκριμένου προϋπολογισμού.

Ενώ στο Υπ.4 ανήκουν το 16% του συνόλου των έργων του Νομού και το 13,2% του 

συνόλου του εγκεκριμένου προϋπολογισμού, δηλαδή το 96,7% των έργων και το 95,5% του 

προϋπολογισμού.

Στα έργα διαδημοτικής συνεργασίας ο Νομού Μεσσηνίας υστερεί αφού παρουσιάζει 

ποσοστό 11% στο σύνολο των έργων και 15% στο σύνολο του εγκεκριμένου 

προϋπολογισμού σε επίπεδο Περιφέρειας από τα έντεκα (11) έργα τα οκτώ (8) είναι μελέτες, 

το οποίο είναι και το μόνο θετικό στοιχείο στα έργα διαδημοτικής συνεργασίας του Νομού.
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Επίλογος

Σύμφωνα με την παραπάνω μελέτη, σε επίπεδο νομών (Κεφ.3) καθώς και σε επίπεδο 

περιφέρειας (Κεφ.2) και με την παράθεση των στοιχείων της αρχικής αξιολόγησης (σε 

επίπεδο Χώρας) από το ΥΠΕΣΔΔΑ, προκύπτουν αρκετά θετικά στοιχεία στην πορεία του 

προγράμματος όπως η ωριμότητα των έργων καθώς και οι πολλές μελέτες που υπάρχουν στα 

έργα διαδημοτικής συνεργασίας.

Το ΕΠΤΑ είναι η mo ολοκληρωμένη προσπάθεια που έχει γίνει μέχρι σήμερα, 

προκειμένου να δοθεί δυνατότητα στους ΟΤΑ να ολοκληρώσουν τις υποδομές τους και έτσι 

να επιτύχουν το στόχο τους για την ανάπτυξη των τοπικών κοινωνιών, που συνεπάγεται και 

ανάπτυξη όλης της χώρας.

Πρέπει να βρεθεί ένας τρόπος ώστε οι διαδικασίες να είναι mo ευέλικτες, 

προκειμένου οι πόροι του ΕΠΤΑ να φτάνουν mo γρήγορα στους ΟΤΑ και οι Δήμοι να 

μπορέσουν να αποφύγουν τα λάθη που έγιναν μέχρι στιγμής. Στις επόμενες μελέτες για 

ένταξη των έργων στο ΕΠΤΑ και εφόσον το 50% του προγράμματος θα γίνει μετά την 

οριστικοποίηση του Τ’ ΚΠΣ, να ληφθούν υπόψη τα ποσά χρηματοδότησης από την Ε.Ε. και 

να υπάρξει μια στροφή σε έργα των υποπρογραμμάτων 1,2 και 4. Επίσης πρέπει οι ΟΤΑ να 

στελεχωθούν με καταρτισμένα άτομα από TEI και ΑΕΙ έτσι ώστε να γίνουν υγιείς, βιώσιμοι 

και λειτουργικοί οργανισμοί, που θα παρέχουν σύγχρονες υπηρεσίες στους πολίτες και θα 

αποτελέσουν τα προπύργια της τοπικής αειφόρου ανάπτυξης, αλλά και την ανάπτυξη της 

Χώρας.
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